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Αθήνα, σήµερα στις 27 Ιουνίου 2013, ηµέρα Πέµπτη και ώρα
09.38’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΧΡΗΣΤΟΥ ΜΑΡΚΟΓΙΑΝΝΑΚΗ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 1617/21-6-2013 επίκαιρη
ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Άρτης της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Γεωργίου Στύλιου προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
σχετικά µε την ενοποίηση των Τµηµάτων Ελέγχου και Δικαστικού
και τη µεταφορά τους από τη ΔΟΥ Άρτας στη ΔΟΥ της Πρέβε-
ζας.

Στην ερώτηση του κυρίου συναδέλφου θα απαντήσει ο Υφυ-
πουργός Οικονοµικών κ. Γεώργιος Μαυραγάνης. 

Το λόγο έχει ο κ. Στύλιος για δύο λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, αναφέ-

ροµαι σε ένα ζήτηµα σηµαντικό για τη δική µου περιοχή, για το
Νοµό Άρτας, για την πόλη της Άρτας και ευρύτερα για όλη την
περιοχή. 

Η ενοποίηση των τµηµάτων Ελέγχου και Δικαστικού των ΔΟΥ
Άρτας, Πρέβεζας και Λευκάδας και η µεταφορά τους στη ΔΟΥ
Πρέβεζας είναι άδικη και θα δηµιουργήσει περισσότερα προβλή-
µατα απ’ όσα θα λύσει. Θα πλήξει ιδιαίτερα την επιχειρηµατική
κοινότητα, η οποία σε µία περίοδο οικονοµικής κρίσης, όχι µόνο
καλείται να επιβιώσει αλλά και να προσφέρει στην εθνική οικο-
νοµία και στην ανάπτυξη της χώρας µας. 

Τα κριτήρια που χρησιµοποιήθηκαν για να συγκρίνετε και να
προχωρήσετε σε ενοποίηση, κύριε Υπουργέ, δεν έχει τεκµηριω-
θεί ότι προκύπτουν από κάποια µεθοδολογική προσέγγιση. Ο
προσδιορισµός του συνολικού αριθµού των Τµηµάτων Ελεγκτι-
κού και Δικαστικού των ΔΟΥ που θα λειτουργούν στη χώρα, δεν
έχει γίνει σαφές εάν είναι προϊόν εφαρµογής κάποιας επιστηµο-
νικής µεθοδολογίας ή διαδικασίας που εφαρµόστηκε σε αντί-
στοιχη ενοποίηση τµηµάτων του δηµοσίου. Δεν υπολογίζεται και
δεν αποδεικνύεται το όφελος για το δηµόσιο συµφέρον που προ-
κύπτει από την απόφαση της ενοποίησης.

Όµως στην ενοποίηση των ΔΟΥ λειτούργησαν τα κριτήρια, λά-
βατε υπ’ όψιν τις περιοχές, τα αντικειµενικά, τις αποστάσεις και
εκεί δεν είχαµε τέτοια αντίστοιχα προβλήµατα.

Ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ: µε ποια διαδικασία επιλέχθηκαν τα
κριτήρια που οδήγησαν στην ενοποίηση των Τµηµάτων Ελέγχου
και Δικαστικού και τη µεταφορά τους από τη ΔΟΥ Άρτας στη

ΔΟΥ Πρέβεζας; Γιατί στη συγκεκριµένη περίπτωση ενοποιούνται
τµήµατα από τρεις Νοµούς, Άρτας, Πρέβεζας και Λευκάδας, ενώ
σε όλες τις άλλες περιπτώσεις ενοποιούνται τµήµατα δύο νοµών;
Ποιο θα είναι το κέρδος, όπως αυτό περιγράφατε µε αριθµούς;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,
κύριε συνάδελφε και για την τήρηση του χρόνου. 

Θα παρακαλέσω να τηρούµε τον χρόνο, διότι κάποιες φορές
ιδιαίτερα στη διαδικασία των επίκαιρων ερωτήσεων ξεφεύγουµε
και καθυστερούµε. 

Ο Υφυπουργός Οικονοµικών κ. Γεώργιος Μαυραγάνης έχει
τον λόγο για τρία λεπτά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Κύριε Πρόεδρε, κύριε Βουλευτά, µε βάση την ενηµέρωση που
έχω λάβει από τις υπηρεσίες της Γενικής Γραµµατείας Δηµοσίων
Εσόδων η οποία όπως γνωρίζετε είναι πλέον αποκλειστικά αρµό-
δια για τη φορολογική διοίκηση, θα ήθελα να αναφέρω ότι στο
πλαίσιο της αναδιοργάνωσης των φορολογικών υπηρεσιών µε
στόχο τη βελτίωση της ποιότητας, τη µείωση του κόστους των
υπηρεσιών και τη δηµιουργία νέων, ευέλικτων µονάδων καθώς
και την εξοικονόµηση ανθρώπινων πόρων για την δραστηριοποί-
ησή τους στο νευραλγικό τοµέα των ελέγχων και για την ενί-
σχυση των δικαστικών τµηµάτων, έχουν πραγµατοποιηθεί µεταξύ
άλλων οι ακόλουθες διαρθρωτικές αλλαγές.

Πρώτον, έχει ανασταλεί µέχρι σήµερα η λειτουργία εκατόν πε-
νήντα τεσσάρων ΔΟΥ και από 1ης Σεπτεµβρίου 2013 θα αναστα-
λεί η λειτουργία των υπολοίπων δεκατεσσάρων που πρόκειται να
συγχωνευθούν. 

Δεύτερον, έχουν συγκεντρωθεί οι αρµοδιότητες ελέγχου και
δικαστικού σε εξήντα µία ΔΟΥ της επικράτειας µε σκοπό τη δη-
µιουργία ισχυρών φοροεισπρακτικών και ελεγκτικών υπηρεσιών. 

Επισηµαίνεται ότι η αναδιοργάνωση των ελεγκτικών υπηρε-
σιών του Υπουργείου Οικονοµικών θα ολοκληρωθεί σταδιακά και
στο τελικό σχέδιο αυτής της φάσης περιλαµβανόταν και ο περιο-
ρισµός των σηµείων ελέγχου και αναγκαστικής είσπραξης σε λι-
γότερες αριθµητικά και ενισχυµένες υπηρεσίες. 

Σε ό,τι αφορά τον Νοµό Άρτας, στον οποίον αναφερθήκατε, οι
αρµοδιότητες των Τµηµάτων Ελέγχου και Δικαστικού, σύµφωνα
µε την από 6 Ιουνίου 2013 απόφαση του Γενικού Γραµµατέα της
Γενικής Γραµµατείας Δηµοσίων Εσόδων, περιέρχονται όντως
στη ΔΟΥ Πρέβεζας, όπως αναφέρατε. Επισηµαίνεται ότι οι περι-
γραφόµενες επιπτώσεις και η δηµιουργία προβληµάτων στις µε-
τακινήσεις και στην εξυπηρέτηση των επιχειρήσεων δεν
πρόκειται να συµβούν, καθώς επίσης δεν πρόκειται να υπάρχει
επίπτωση και στην επαγγελµατική και παραγωγική δραστηριό-
τητα σε περιοχές όπου ήδη έχει µεταφερθεί η αρµοδιότητα των
τµηµάτων ή γραφείων ελέγχου και δικαστικού ΔΟΥ, ούτε µέχρι
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στιγµής έχουν προκύψει τέτοιου είδους θέµατα. 
Επίσης, όπως µας έχει πληροφορήσει η Γενική Γραµµατεία

Δηµοσίων Εσόδων, όπου έχουν αποµακρυνθεί τα γραφεία ελέγ-
χου και δικαστικού, αυτό δεν πρόκειται να εµποδίσει την ανά-
πτυξη των οικονοµικών δραστηριοτήτων και δεν δηµιουργεί εν
γένει προβλήµατα. Να σηµειωθεί, δε, ότι αυτή η µεταφορά δεν
σηµαίνει σε καµµία περίπτωση κατάργηση της αρµόδιας ΔΟΥ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε συνά-
δελφε, έχετε τον λόγο για άλλα τρία λεπτά. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: Κύριε Υπουργέ, η απόφαση της ενοποί-
ησης, αν και δεν επηρεάζει το σύνολο των φορολογουµένων και
δεν σηµαίνει, όπως είπατε, µεταφορά της ΔΟΥ, θα έχει ως συνέ-
πεια την αύξηση του κόστους εργασίας για λογιστές και δικηγό-
ρους, οι οποίοι εκπροσωπούν επιχειρήσεις µε φορολογικά βιβλία
Β’ «TAXIS». Γιατί θα είναι υποχρεωµένοι να µετακινούνται στην
Πρέβεζα για να συνεργαστούν µε τα τµήµατα ελεγκτικού και δι-
καστικού. 

Θέλω να σας επισηµάνω ότι στην Άρτα δραστηριοποιούνται
αρκετές µικροµεσαίες επιχειρήσεις, εξαγωγικές επιχειρήσεις, κυ-
ρίως µεταποιητικές επιχειρήσεις που έχουν βάση τον πρωτογενή
τοµέα και γνωρίζετε και εσείς και όλοι µας ότι υπάρχει πολύ µε-
γάλη ανάγκη να στηριχθούν αυτές οι συγκεκριµένες επιχειρή-
σεις. Το επιπλέον κόστος συνεπώς θα επιβαρύνει και τις ίδιες τις
επιχειρήσεις, σε µια περίοδο που η εξαγωγική δραστηριότητα
αποτελεί προτεραιότητα για την ελληνική οικονοµία. Θέλω, επί-
σης, να σας επισηµάνω ότι δεν λήφθηκε καθόλου υπ’ όψιν το
είδος των επιχειρήσεων που ασχολούνται σε κάθε νοµό και το
ύφος των επιχειρήσεων αυτών.

Τέλος, µεγάλο µέρος των πολιτών και των επιχειρήσεων από
πόλεις του Νοµού Πρέβεζας, όπως είναι η Φιλιππιάδα, ο Λούρος
και το Θεσπρωτικό, θα µπορούσαν να εξυπηρετηθούν ευκολό-
τερα από τη ΔΟΥ Άρτας, καθώς η έδρα τους είναι χιλιοµετρικά
πιο κοντά στην Άρτα από ό,τι στην Πρέβεζα. Αυτό είναι µια ση-
µαντική παράµετρος η οποία φαίνεται ότι έχει αγνοηθεί πλήρως. 

Θέλω, δε, να σας επισηµάνω ότι στην ενοποίηση των ΔΟΥ, το
προσωπικό της ΔΟΥ Φιλιππιάδας που ανήκει στο Νοµό Πρέβεζας
-αλλά είναι πολύ κοντά στην Άρτα- µε δική του αίτηση µετακινή-
θηκε και ζήτησε να έρθει στη ΔΟΥ Άρτας. 

Επίσης, δεν λήφθηκε καθόλου υπ’ όψιν η απόδοση των υπαλ-
λήλων. Δεν λήφθηκε καθόλου υπ’ όψιν η απόδοση της συγκεκρι-
µένης ΔΟΥ και αν έχει πιάσει τους στόχους που το Υπουργείο
έχει θέσει, κάτι που έχει συµβεί στην Άρτα όπου έχει πιάσει το
100% των στόχων. 

Τέλος, κύριε Υπουργέ, ένα άλλο κριτήριο που δεν φαίνεται να
λήφθηκε υπ’ όψιν είναι ότι η ΔΟΥ Πρέβεζας στεγάζεται σε µικρό-
τερο οίκηµα και µε ακριβότερο µίσθωµα από τη ΔΟΥ Άρτας.
Αυτό δηµιουργεί την εντύπωση ότι η ενοποίηση έρχεται σε αντί-
θεση µε την προτεραιότητα της Κυβέρνησης να µειώσει τις δα-
πάνες λειτουργίας του δηµοσίου. Επιπλέον η ΔΟΥ Άρτας είναι
καλύτερα οργανωµένη, έχει περισσότερο προσωπικό και έχει πε-
τύχει τους υπηρεσιακούς της στόχους. 

Κύριε Υπουργέ, θέλω να σας ρωτήσω το εξής: ρωτήθηκαν οι
θεσµικοί παράγοντες της αγοράς και ιδιαίτερα των τοπικών κοι-
νωνιών στο πλαίσιο ενός διαλόγου και ενηµέρωσης για τις ιδιαι-
τερότητες της τοπικής οικονοµίας; Κατόπιν τούτου και των
επιχειρηµάτων που ανέπτυξα παραπάνω, είναι διατεθειµένο το
Υπουργείο να αναθεωρήσει την απόφασή του είτε στο άµεσο
µέλλον είτε µακροπρόθεσµα, ούτως ώστε να αποκαταστήσει
αυτήν την αδικία που έχει συµβεί σε βάρος της Άρτας; Και τέλος,
είναι διατεθειµένο το Υπουργείο να δώσει τη δυνατότητα στο
προσωπικό της ΔΟΥ Άρτας να επιλέξει, εάν θα µείνει στην Άρτα
ή θα πρέπει να µετακινηθεί στην Πρέβεζα; Σας το ρωτώ, διότι
γνωρίζω ότι συγκροτείται Σώµα Ελεγκτών στο οποίο πολλοί δεν
έχουν αιτηθεί να ενταχθούν. Αυτοί θα µπορέσουν, αν και µετα-
φέρονται τα τµήµατα στα οποία ανήκουν σήµερα, να παραµεί-
νουν στην Άρτα; Διότι µιλούµε για υπαλλήλους, οι οποίοι έχουν
οικογένειες, ζουν στην Άρτα για δεκαπέντε, είκοσι και είκοσι
πέντε χρόνια.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Και εµείς ευχα-

ριστούµε, κύριε συνάδελφε.

Ο κύριος Υπουργός έχει το λόγο για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Κύριε Πρόεδρε, κύριε Βουλευτά, θα ήθελα να επισηµάνω ότι
σύµφωνα µε τη Γενική Γραµµατεία Εσόδων, προκειµένου µε την
αναδιοργάνωση αυτή να επιτευχθεί αφ’ ενός η καλύτερη εξυπη-
ρέτηση των πολιτών και αφ’ ετέρου η στόχευση των υπαλλήλων
των ΔΟΥ στην εκτέλεση του κύριου έργου τους, διευρύνεται η
δυνατότητα των πολιτών να επικοινωνούν µε τη ΔΟΥ σε καθηµε-
ρινή βάση µε ηλεκτρονικές εφαρµογές και δεν χρειάζεται σε πολ-
λές ενέργειες να υπάρχει αυτοπρόσωπη παρουσία. 

Επίσης, θα ήθελα να διευκρινίσω ότι µε τα εργαλεία ελέγχου
που υπάρχουν ο έλεγχος πλέον δεν γίνεται µε επιτόπιες επισκέ-
ψεις, αλλά µπορεί να γίνεται από το γραφείο, όπως προβλέπεται
από τη σχετική φορολογική νοµοθεσία. Άρα, οι επισκέψεις των
φορολογουµένων ή των συµβούλων τους δεν αποτελούν καθη-
µερινό πρόβληµα, διότι -όπως εξήγησα- δεν εκτελούνται καθη-
µερινώς για τον ίδιο φορολογούµενοι οι έλεγχοι, αλλά σε κάποιο
βάθος χρόνου. Οι υπόλοιπες υπηρεσίες από τις ΔΟΥ αυτές πα-
ρέχονται κανονικά.

Θα πρέπει, λοιπόν, να ξέρουµε ότι ελήφθη µία απόφαση από
τον Ανεξάρτητο Γενικό Γραµµατέα Δηµοσίων Εσόδων µε βάση
κάποια κριτήρια, µε βάση κάποια στόχευση, ώστε να συγκεντρω-
θούν τα τµήµατα ελέγχου και να επιτευχθεί η πιο οµαλή και πιο
αποτελεσµατική τους λειτουργία. Θα πρέπει στο πλαίσιο αυτό,
λοιπόν, να δούµε πώς λειτουργεί το καινούργιο σύστηµα. 

Δεν νοµίζω ότι µέχρι στιγµής η Κυβέρνηση έχει δείξει ότι δεν
λαµβάνει υπ’ όψιν της τις εισηγήσεις και τα θέµατα που τίθενται
σε σχέση µε προβλήµατα που δηµιουργούνται. Με το πνεύµα
αυτό θα αντιµετωπιστεί και οποιοδήποτε πρόβληµα προκύψει
στο µέλλον.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
Εισερχόµεθα στη συζήτηση της πέµπτης µε αριθµό 1618/21-

6-2013 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’
Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Παναγιώ-
ταρου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη φοροδια-
φυγή των πολυεθνικών εταιρειών.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, όπως είπε και ο προλαλήσας Βουλευτής,

υπάρχουν προβλήµατα µε τις ΔΟΥ, αν είναι καλύτερη κάποια ΔΟΥ
από κάποια άλλη και πώς θα πρέπει να εξυπηρετείται ο κόσµος.

Το ζητούµενο, όµως, είναι ότι για να υπάρχουν ΔΟΥ και να
υπάρχουν έσοδα, θα πρέπει κι εσείς να κάνετε καλύτερα τη δου-
λειά σας σαν Υπουργείο, σαν Κυβέρνηση, σαν κράτος απέναντι
στους Έλληνες πολίτες. Μην βάζετε µόνο αυτούς στο καναβά-
τσο. Αφήνετε στην κυριολεξία στο απυρόβλητο τις πάσης φύ-
σεως πολυεθνικές που βρίσκονται στην πατρίδα µας που
νοµίζουν ότι η Ελλάδα είναι µπανανία -και δικαίως το νοµίζουν
τουλάχιστον µέχρι τώρα- µε όλα όσα συµβαίνουν. Και ενώ από
τους Έλληνες πολίτες ζητάτε να πληρώσουν φόρους, φόρους,
φόρους και πάλι φόρους και δυσβάσταχτα χαράτσια, την ίδια
στιγµή υπάρχουν τεράστιες, πολύ µεγάλες πολυεθνικές που δεν
πληρώνουν τίποτα.

Είµαι σίγουρος ότι γνωρίζετε κι εσείς το θέµα µε τις διάφορες
λογιστικές αλχηµείες τις οποίες κάνουν οι πολυεθνικές που βρί-
σκονται εδώ στην Ελλάδα µε τις µητρικές τους στο εξωτερικό,
τις υποτιµολογήσεις, τις υπερτιµολογήσεις. Είναι γεγονός ότι
υπάρχουν πάρα πολλά παραδείγµατα. Υπάρχουν πραγµατικά
στοιχεία. Έχουµε δει τους ισολογισµούς πολλών εξ αυτών των
πολυεθνικών εταιρειών. 

Υπάρχουν συγκεκριµένα παραδείγµατα, τα οποία έχουν δηµο-
σιευθεί και στον Τύπο, όπως αυτό µιας γερµανικής πολυεθνικής
οικιακού εξοπλισµού -γνωρίζουµε όλοι πολύ καλά ποια είναι,
εξάλλου την έχουν βγάλει διάφορες εφηµερίδες- της «MEDIA
MARKT», η οποία µε συνολικά έσοδα 1,35 δισεκατοµµύρια ευρώ
από το 2006 µέχρι το 2011, κατέγραψε κέρδη µόλις 151,4 εκα-
τοµµύρια ευρώ και κατέβαλε φόρους στο δηµόσιο 43,6 εκατοµ-
µύρια ευρώ, ενώ στη µητρική της στη Γερµανία βγαίνει µε κέρδη
σχεδόν 200 εκατοµµύρια ευρώ. Άλλο τρανταχτό παράδειγµα
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είναι µε εταιρεία κινητής τηλεφωνίας, όπου σύµφωνα µε τους
ισολογισµούς της είχε κέρδη προ φόρων 1,17 δισεκατοµµύρια
ευρώ και κατέβαλε φόρους 400 εκατοµµύρια ευρώ, αλλά στη µη-
τρική της εταιρεία στο εξωτερικό βγαίνει µε 1,7 δισεκατοµµύρια
ευρώ. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Θα µου επιτρέψετε, κύριε Πρόεδρε.
Το ίδιο συµβαίνει και µε µία πολύ µεγάλη ζυθοποιία η οποία

ενώ είχε συνολικά έσοδα 2,5 δισεκατοµµύρια ευρώ, δήλωσε
κέρδη προ φόρων 370 εκατοµµύρια ευρώ και πλήρωσε φόρους
περίπου 189 εκατοµµύρια ευρώ. Έχει όµως καταβάλει µερίσµατα
στη µητρική της εταιρεία 500 εκατοµµύρια ευρώ.

Δηλαδή, µε διασταύρωση στοιχείων θα µπορούσατε να κάνετε
και καλό και σοβαρό έλεγχο, όπως έγινε σε µία περίπτωση µε κά-
ποια δικηγορικά γραφεία τα οποία είχαν έδρα στο εξωτερικό και
κάποια γραφεία εδώ και τους βάλατε στον τοίχο και τους αναγ-
κάσατε να πληρώσουν κάποια σηµαντικά ποσά.

Το πρόβληµα είναι ότι δεν υπάρχει έλεγχος. Ελπίζουµε ότι
είναι µόνο αυτό και θα πρέπει αυτό να λύσετε κι όχι ότι υπάρχει
κάποιο άλλο πρόβληµα.

Θα θέλαµε να µας πείτε τι προτίθεστε να κάνετε. Ψηφίστηκε
χθες κι ένα νοµοσχέδιο για τη φοροδιαφυγή –έτσι µας είπατε
τουλάχιστον- αλλά όλους αυτούς δεν τους αγγίζετε. Τι σκοπεύει
να κάνει το Υπουργείο, η Κυβέρνηση µε το συγκεκριµένο σοβαρό
πρόβληµα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Έχετε και τη
δευτερολογία σας, κύριε συνάδελφε.

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Τελειώνω τη φράση µου.
Τι σκοπεύει να κάνει και µε το πρόβληµα των offshore εται-

ρειών; Οι περισσότερες εκ των πολυεθνικών αυτών εταιρειών στο
εξωτερικό έχουν τις έδρες τους σε κάποιες offshore. Δεν πληρώ-
νουν πουθενά, όχι µόνο στην Ελλάδα. Ενδεχοµένως, δεν πληρώ-
νουν ούτε στη Γερµανία, ούτε στην Αγγλία, ούτε στη Γαλλία κι
αλλού.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε

πολύ.
Ο κύριος Υπουργός έχει το λόγο για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Κύριε Πρόεδρε, κύριε Βουλευτά, θα ξεκινήσω µε την αναφορά
σας στις εξωχώριες offshore. Όντως, είναι ένα µεγάλο θέµα το
οποίο δεν είναι ελληνικό φαινόµενο, αλλά είναι φαινόµενο διε-
θνές. Όπως γνωρίζετε, η Ευρωπαϊκή Ένωση αναλαµβάνει πρω-
τοβουλίες σ’ αυτήν την κατεύθυνση.

Στην Ελλάδα, όπου διαπιστώσαµε αδυναµίες των τοπικών
ελεγκτικών µηχανισµών, η Κυβέρνηση δι’ εµού µετέφερε την αρ-
µοδιότητα ελέγχου σε µεγάλα ελεγκτικά κέντρα έτσι ώστε να διε-
νεργηθεί ο έλεγχος και να προχωρήσει γρήγορα. Με δική µου
πρωτοβουλία καταγράφηκαν οι εξωχώριες εταιρείες που διαθέ-
τουν ή διέθεταν σε κάποια φάση ακίνητη περιουσία στην Ελλάδα.
Βρέθηκαν έξι χιλιάδες πεντακόσιες εβδοµήντα πέντε εταιρείες
και από την αρµόδια διεύθυνση της Γενικής Γραµµατείας Δηµο-
σίων Εσόδων άρχισε η εκτέλεση ενός σχεδίου µε βάση κριτήρια
κινδύνου για να ελεγχθούν. Κάποιες πέφτουν ακριβώς µέσα στα
κριτήρια κινδύνου και αρχίζουν πλέον οι έλεγχοι. Οι πρώτες τρια-
κόσιες δεκαπέντε υποθέσεις βρίσκονται σε έλεγχο και ήδη έχουν
βεβαιωθεί 40 εκατοµµύρια ευρώ περίπου.

Επίσης, ήλθαν στη δηµοσιότητα στοιχεία για εξωχώριες εται-
ρείες µε έδρα τις βρετανικές Παρθένες Νήσους. Με εντολή µου
το ΣΔΟΕ ξεκίνησε ελέγχους. Δόθηκαν εκατόν δύο εντολές ελέγ-
χου, οι ογδόντα οκτώ από την περιφερειακή διεύθυνση του
ΣΔΟΕ Αττικής και οι δεκατέσσερις από την περιφερειακή διεύ-
θυνση του ΣΔΟΕ κεντρικής Μακεδονίας. Από την περιφερειακή
διεύθυνση Αττικής έχουν κληθεί εκπρόσωποι και εµπλεκόµενα
πρόσωπα προκειµένου να προσκοµίσουν στοιχεία και ο έλεγχος
βρίσκεται σε εξέλιξη. Η ταυτοποίηση γίνεται βάσει αναφερθέν-
των στοιχείων κατά την επίσκεψη του ΣΔΟΕ στην έδρα που ανα-
φερόταν στον Τύπο ή µε φυσικά πρόσωπα που διαµένουν στην
ίδια διεύθυνση στην Ελλάδα. 

Επίσης, καθορίστηκαν πλέον κριτήρια επιλογής υποθέσεων µε

ανάλυση κινδύνου. Οι υποθέσεις αυτές, όταν δηλαδή έχουµε off-
shore και φυσικά πρόσωπα, περνάνε στο κέντρο ελέγχου φορο-
λογουµένων µεγάλου πλούτου το οποίο συγκροτήθηκε ακριβώς
γι’ αυτό το σκοπό, για να υπάρχει ένα οργανωµένο κέντρο που
θα ελέγχει τέτοιες περιπτώσεις και άτοµα µε µεγάλο πλούτο.

Σύµφωνα µε τις διατάξεις που υπάρχουν, ήδη, στη νοµοθεσία,
όταν µία ηµεδαπή επιχείρηση πραγµατοποιεί συναλλαγές µε φυ-
σικό ή νοµικό πρόσωπο που είναι κάτοικος ή έχει την καταστα-
τική ή πραγµατική έδρα ή είναι εγκατεστηµένος σε κράτος µη
συνεργάσιµο, δεν αναγνωρίζονται οι δαπάνες που εκπίπτουν από
τα ακαθάριστα έσοδά της ή από το φορολογητέο εισόδηµά της,
εκτός αν ο ενδιαφερόµενος αποδείξει ότι οι δαπάνες αυτές αφο-
ρούν πραγµατικές και συνήθεις συναλλαγές και δεν έχουν ως
αποτέλεσµα τη µεταφορά κερδών ή εισοδηµάτων και κεφαλαίων
µε σκοπό τη φοροδιαφυγή ή τη φοροαποφυγή. Επίσης, ελέγχον-
ται σε περιπτώσεις που έχουµε ενδοοµιλικές συναλλαγές ακρι-
βώς επειδή το πρόβληµα στην Ελλάδα έχει εµφανιστεί και
έχουµε δώσει µεγάλη έµφαση στην αντιµετώπιση αυτού του προ-
βλήµατος. 

Θα επανέλθω στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ο κ. Παναγιώ-

ταρος έχει το λόγο για τρία λεπτά.
ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, απαντήσατε εν µέρει στο πρόβληµα των off-

shore, αυτό το µεγάλο και δύσκολο πρόβληµα το οποίο απασχο-
λεί όχι µόνο την Ελλάδα αλλά ολόκληρη την Ευρώπη και
ενδεχοµένως ολόκληρη την υφήλιο, αν και θα µπορούσατε να
πάρετε πολύ δραστικά µέτρα, ίσως και εκτός Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, να ακολουθήσετε µία πολύ αυστηρή γραµµή και να είµαστε
και πρωτοπόροι. 

Εδώ, όµως, µιλάµε κυρίως για ένα άλλο πρόβληµα. Δεν είναι
µόνο οι offshore, είναι τα στοιχεία τα οποία υπάρχουν, η λογι-
στική «µαγειρική» που γίνεται µεταξύ των µητρικών εταιρειών στο
εξωτερικό, οι έδρες των οποίων είναι στην Ευρώπη. Μπορούµε
να βρούµε κάποια στοιχεία. Τα στοιχεία είναι αµείλικτα.

Όπως προκύπτει από τους δηµοσιευµένους ισολογισµούς της
περιόδου 2006-2011, όπως σας είπα, δεκαπέντε από τις µεγαλύ-
τερες πολυεθνικές µε θυγατρικές εταιρείες στη χώρα µας είχαν
τζίρο µεγαλύτερο των 41 δισεκατοµµυρίων ευρώ, παρουσίασαν
κέρδη 3,6 δισεκατοµµύρια ευρώ και κατέβαλαν φόρους µόλις 1,2
δισεκατοµµύρια ευρώ στο ελληνικό δηµόσιο. Ωστόσο την ίδια
περίοδο είχαν κέρδη µέσω µερισµάτων της τάξης των 3,7 δισε-
κατοµµυρίων ευρώ από την Ελλάδα. 

Όπως καταλαβαίνετε, η φοροδιαφυγή είναι απίστευτη. Αν µπο-
ρούσατε -και µπορείτε- να ελέγξετε αυτό το αίσχος το οποίο συµ-
βαίνει εις βάρος του ελληνικού κράτους, δεν θα προσπαθούσατε
να εισπράξετε τα χρήµατα της φοροδιαφυγής από τον απλό Έλ-
ληνα πολίτη και θα είχατε πολύ καλύτερα αποτελέσµατα στην
οποιαδήποτε οικονοµική προσπάθεια κάνετε για ανάκαµψη της
πατρίδας µας.

Βλέπουµε ότι συνεχίζουν αµείλικτες αυτές οι εταιρείες. Είδαµε
το παράδειγµα της «HOCHTIEF», η οποία µε τελεσίδικες αποφά-
σεις ελληνικών δικαστηρίων θα έπρεπε να καταβάλει εκατοντά-
δες εκατοµµύρια ευρώ από ΦΠΑ στο ελληνικό κράτος λόγω της
πρώτης –αποικιοκρατικού χαρακτήρα- σύµβασης που είχε υπο-
γραφεί από τη δεκαετία του ’90 που έλεγε ότι οποιεσδήποτε δια-
φωνίες θα µπορούσαν να επιλυθούν από τα δικαστήρια του
Λουξεµβούργου σύµφωνα µε το αγγλικό Δίκαιο. 

Βλέπουµε ακόµα και το παράδειγµα της «COSCO» που τόσο
πολύ το διαφηµίζετε ότι είναι ένα φοβερό επιχειρηµατικό deal
της Ελλάδος µε µια άλλη χώρα –στην προκειµένη περίπτωση την
Κίνα. Μέχρι στιγµής το ελληνικό κράτος πληρώνει αυτή τη συµ-
φωνία και δεν εισπράττει. 

Βλέπουµε τι γίνεται και µε το ΦΠΑ. Υπάρχει µια ειδική συµφω-
νία µε τη «COSCO» –όπως γνωρίζετε πολύ καλά- ότι µέσα σε δύο
µήνες θα πρέπει να γίνονται όλες οι επιστροφές του ΦΠΑ από το
ελληνικό κράτος για όλα τα µηχανήµατα και τον εξοπλισµό τον
οποίο φέρνουν. Σίγουρα δεν µπορούν να ελεγχτούν τα τιµολόγια
που κόβονται στο Χονγκ Κονγκ, αν δηλαδή οι τιµές είναι πραγ-
µατικές, υπερτιµολογηµένες ή υποτιµολογηµένες αναλόγως την
περίπτωση. 

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΣΤ’ - 27 IOYNIΟΥ 2013 13599



Αυτό το πολύ µεγάλο deal που έγινε χθες –και ήσασταν σύσ-
σωµη η Κυβέρνηση στον Πειραιά- για την καινούργια προβλήτα,
δεν έχει αποφέρει ακόµα τίποτα στο ελληνικό δηµόσιο. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε το λόγο για τρία λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Θα

ήθελα να επισηµάνω ότι η επένδυση που γίνεται στον Πειραιά
αποφέρει έσοδα γιατί αυξάνεται ο τζίρος και συνεπώς αυξάνεται
και το φορολογητέο εισόδηµα.

Επίσης, ο Πειραιάς καθίσταται πλέον ένα µεγάλο διαµετακο-
µιστικό κέντρο της νοτιοανατολικής Μεσογείου και αυτό έχει συ-
νέπεια και στη δηµιουργία θέσεων εργασίας, δηλαδή όσο
αυξάνεται η λειτουργία µιας επιχείρησης τόσο αυξάνονται και οι
θέσεις εργασίας λόγω του όγκου της. Όπου, βεβαίως, παρατη-
ρείται φαινόµενο παράβασης φορολογικής νοµοθεσίας εκεί εί-
µαστε αποφασισµένοι να δράσουµε µε αυστηρότητα. 

Αναφερθήκατε στο πλαίσιο των ενδοοµιλικών συναλλαγών.
Ήδη, υπάρχουν διατάξεις µέσα στη φορολογική νοµοθεσία όπου
έχουν καθιερωθεί οι κανόνες τεκµηρίωσης των τιµών των ενδο-
οµιλικών συναλλαγών και επίσης µε το σχέδιο νόµου που έγινε
νόµος –ψηφίστηκε χθες- εξειδικεύονται ακόµα περαιτέρω αυτές
οι διατάξεις. 

Με αυτόν τον τρόπο οι εταιρείες οποιουδήποτε τύπου και µορ-
φής που λειτουργούν στην Ελλάδα για τις συναλλαγές τους µε
τις συνδεδεµένες εταιρείες πρέπει να ακολουθούν βασικές
αρχές που περιλαµβάνουν τις κατευθυντήριες οδηγίες του
ΟΟΣΑ για τις ενδοοµιλικές τιµολογήσεις και πρέπει αυτές ακρι-
βώς οι συναλλαγές να τιµολογούνται µε βάση την αρχή των ίσων
αποστάσεων. 

Με τις διατάξεις που έχουµε ψηφίσει παρέχεται η δυνατότητα
στις φορολογικές αρχές να ελέγχουν αν στις συναλλαγές µεταξύ
των συνδεδεµένων επιχειρήσεων τηρείται η αρχή των ίσων απο-
στάσεων και να προβαίνουν στις απαραίτητες προσαρµογές. Οι
έλεγχοι στηρίζονται στις κατευθυντήριες γραµµές του ΟΟΣΑ,
όπως συµβαίνει παγκοσµίως. 

Επισηµαίνεται ότι αυτό που εξετάζεται, τόσο στη χώρα µας
όσο και παγκοσµίως, για την προσαρµογή του φορολογητέου ει-
σοδήµατος που προκύπτει από τις αλλαγές µεταξύ συνδεδεµέ-
νων επιχειρήσεων είναι η τήρηση αυτής της αρχής στις
συναλλαγές και όχι η νοµική µορφή των επιχειρήσεων έτσι ώστε
να µπορέσουµε να εντοπίσουµε τις περιπτώσεις εκείνες όπου
µπορεί να γίνεται υποτιµολόγηση ή υπερτιµολόγηση και µάλιστα
µε βάση κριτήρια κινδύνου και πάλι έχουν προσδιοριστεί οι έλεγ-
χοι, οι οποίοι προχωρούν σε αυτές τις µορφές των συναλλαγών. 

Τελειώνοντας θα ήθελα να αναφέρω δύο βασικά στοιχεία σε
σχέση µε τις εξωχώριες και επιτρέψτε το µου, επειδή το είχατε
αναφέρει και στην ερώτησή σας. Αυτό που µας ενδιαφέρει πλέον
είναι να εντοπίζεται ο πραγµατικός δικαιούχος. Στο Ευρωπαϊκό
Συµβούλιο που έγινε στις 22 Μαΐου ετέθη το θέµα ακριβώς για
τις εξωχώριες εταιρείες και για την κοινή δράση που θα πρέπει
να αναληφθεί σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης και εκεί η ελλη-
νική πλευρά ήταν θερµός υποστηρικτής –και το κατέθεσα στα
Πρακτικά για τις θέσεις που πήρε η ελληνική Κυβέρνηση και έγι-
ναν και θέσεις του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου- ότι θα πρέπει να
αποκαλύπτεται ο πραγµατικός δικαιούχος. Είναι πολύ σηµαντικό
να φτάνουµε στο φυσικό πρόσωπο που είναι πίσω από αυτές τις
εταιρείες. Και οι εταιρείες αυτές σε πλείστες περιπτώσεις χρη-
σιµοποιούνται για σχέδια αποφυγής της φορολογίας, για φορο-
διαφυγή, ακόµα και για ξέπλυµα µαύρου χρήµατος. 

Γι’ αυτό είµαστε παρά πολύ κάθετοι στην αντιµετώπιση του
φαινοµένου των εξωχωρίων εταιρειών. 

Έχουν γίνει όλες αυτές οι πρωτοβουλίες που πρόλαβα να σας
πω. Αναφέρθηκα και εκτενώς σε ερώτηση που συζητήθηκε την
προηγούµενη Παρασκευή. 

Ως προς το θέµα των ενδοοµιλικών συναλλαγών, είµαστε σε
µια διαδικασία όπου µε κριτήρια κινδύνου εντοπίζονται και προ-
χωρούν προς τον έλεγχο οι ελεγκτικές αρχές της Γενικής Γραµ-
µατείας Δηµοσίων Εσόδων. Είναι πολύ σηµαντικό το γεγονός ότι,
επειδή στην Ελλάδα η τεχνογνωσία στις ελεγκτικές αρχές δεν
ήταν αυτή που είναι σε άλλες χώρες, φροντίσαµε ώστε να υπάρ-

ξει εκπαίδευση, βοήθεια και µεταφορά τεχνογνωσίας από ελεγ-
κτικές αρχές άλλων χωρών οι οποίες έχουν επαρκή εµπειρία
στην αντιµετώπιση αυτού του φαινοµένου.

Πιστεύω ότι πλέον µε αυτά τα εργαλεία που έχουµε στη διά-
θεσή µας θα µπορέσουµε να αυξήσουµε την επιτυχή αντιµετώ-
πιση του φαινοµένου των ενδοοµιλικών συναλλαγών. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε

πολύ, κύριε Υπουργέ.
Εισερχόµαστε στην πέµπτη µε αριθµό 1609/21-6-2013 επί-

καιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου της Βουλευτού Α’ Θεσσαλονί-
κης της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Ασηµίνας Ξηροτύρη-Αικατε-
ρινάρη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τα αποτελέ-
σµατα ελέγχων κατά της φοροδιαφυγής και της ενέργειας της
πάταξής της. 

Στην κυρία συνάδελφο θα απαντήσει ο Υφυπουργός κ. Μαυ-
ραγάνης. 

Ορίστε, κυρία συνάδελφε, έχετε το λόγο για δυο λεπτά. 
ΑΣΗΜΙΝΑ ΞΗΡΟΤΥΡΗ- ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΑΡΗ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε. 
Επανέρχοµαι για πολλοστή φορά και µε αυτή µου την ερώτηση

για τα αποτελέσµατα των ελέγχων για την πάταξη της φοροδια-
φυγής και φοροαποφυγής. Και χθες το συζητήσαµε και στην
Ολοµέλεια. Είναι θέµατα που θεωρούνται από όλους µας ιδιαί-
τερα κρίσιµα τόσο για την αναγκαία αύξηση των εσόδων του
κράτους όσο και για την ανακούφιση των αδύνατων κοινωνικών
στρωµάτων. Ένα χρόνο µετά την ανάληψη της διακυβέρνησης
της χώρας από την παρούσα Κυβέρνηση έγιναν κάποια θετικά
βήµατα προς την επίλυση του προβλήµατος, ενώ έχει επικυρωθεί
–όπως και χθες- σειρά οδηγιών και διακρατικών συµφωνιών.
Όµως, τα αποτελέσµατα δεν είναι ικανοποιητικά. 

Η πάταξη της φοροδιαφυγής είναι θέµα πλέον τιµής και αξιο-
πιστίας του πολιτικού συστήµατος και προφανώς ηθικής τάξης
έναντι των πολιτών. Πρόσφατα ανακοινώθηκαν από το Υπουργείο
τα δέκα κριτήρια βαθµολόγησης της επικινδυνότητας για φορο-
διαφυγή µε τα οποία χίλιοι πεντακόσιοι ελεγκτές αναλαµβάνουν
δράση κατά των υπόπτων φορολογουµένων για την απόκρυψη ει-
σοδήµατος, µαύρου χρήµατος κ.λπ.. Σε πρώτη φάση θα ελεγχ-
θούν δέκα χιλιάδες επτακόσια φυσικά πρόσωπα και επιχειρήσεις
που οι υποθέσεις τους βρίσκονται κοντά σε παραγραφή και για
τους οποίους υπάρχουν σοβαρές υπόνοιες για φοροδιαφυγή. 

Παράλληλα, όµως, µε τις νέες αυτές ανακοινώσεις του Υπουρ-
γείου εκκρεµούν τα αποτελέσµατα των ελέγχων από τις διάφο-
ρες λίστες που έχουν κατά καιρούς περιέλθει στα χέρια των
ελεγκτικών µηχανισµών, οι οποίες αποτελούν και τη βάση για τον
εντοπισµό φυσικών προσώπων και επιχειρήσεων που φοροδια-
φεύγουν συστηµατικά εδώ και πολλά χρόνια. 

Ειδικότερα και µετά από µια σειρά ερωτήσεών µας αναµέ-
νουµε τα αποτελέσµατα του ΣΔΟΕ προς τους είκοσι τέσσερις χι-
λιάδες επτακόσιους δέκα πολίτες που ελέγχονται για εµβάσµατα
στο εξωτερικό κατά πολύ υπολειπόµενα των φορολογικών τους
δηλώσεων, ύψους 22 δισεκατοµµυρίων ευρώ, την περίοδο 2009-
2012, τα αποτελέσµατα των ελέγχων σε άλλες λίστες και την ορι-
στικοποίηση της διακρατικής συµφωνίας µε την Ελβετία για τις
πληροφορίες για τις εκεί καταθέσεις. 

Γι’ αυτό σας ρωτώ, κύριε Υπουργέ, σε ποιο στάδιο βρίσκεται
ο έλεγχος των διαφόρων λιστών πολιτών µε εµβάσµατα στο εξω-
τερικό που έχει ξεκινήσει εδώ και ένα χρόνο και ειδικότερα
αυτών της περιόδου 2009 και 2012. Έχει ολοκληρωθεί ο έλεγχος
των τροποποιητικών δηλώσεων; Αν ναι, ποιο είναι το οικονοµικό
αποτέλεσµα; Αν όχι, πότε αναµένεται να ολοκληρωθεί; Τι ποσό
προβλέπεται να εισπραχθεί από τους φόρους και τις προσαυξή-
σεις και πότε; 

Δεύτερον, σε ποιο στάδιο βρίσκεται το νέο σύστηµα που εξαγ-
γείλατε κατάρτισης λιστών υπόπτων φοροδιαφυγής και …

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Τα υπόλοιπα
στη δευτερολογία σας, κυρία συνάδελφε.

ΑΣΗΜΙΝΑ ΞΗΡΟΤΥΡΗ-ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΑΡΗ: ...ποιο είναι το χρο-
νοδιάγραµµα των ενεργειών σας;

Θέλω να µου απαντήσετε πλέον όχι για το τι έχουµε κάνει
µέχρι τώρα, αλλά για το τι αποτελέσµατα είχαµε. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστώ
πολύ. 

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο για τρία λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Κύριε Πρόεδρε, κυρία Βουλευτή, στο πλαίσιο του χειρισµού του
ελέγχου των εµβασµάτων της τριετίας 2009-2011, όπως πολύ
καλά γνωρίζετε, πέρυσι το φθινόπωρο έγινε η προετοιµασία,
έγινε η πρώτη επεξεργασία των στοιχείων, δηµιουργήθηκαν οι
απαραίτητες εφαρµογές για τη συγκέντρωση και την υποβολή
των στοιχείων, εστάλησαν την περίοδο Δεκεµβρίου-Ιανουαρίου
τα σηµειώµατα και στο πλαίσιο αυτό έχει αναπτυχθεί κι έχει εγ-
κριθεί από τη Γενική Γραµµατεία Δηµοσίων Εσόδων σχέδιο δρά-
σης για τη διαχείριση αυτών των εµβασµάτων. 

Στο εν λόγω σχέδιο, το πρώτο µέρος περιλαµβάνει τη διαχεί-
ριση προσκλήσεων που είχαν αποσταλεί για οικειοθελή συµµόρ-
φωση. Το στάδιο αυτό ολοκληρώθηκε µε το κλείσιµο της ειδικής
εφαρµογής που λειτουργούσε µέχρι 20 Μαρτίου του 2013. 

Στο δεύτερο µέρος του σχεδίου αυτού έγινε αξιολόγηση των
υποθέσεων βάσει κανόνων κριτηρίων ανάλυσης κινδύνου, προ-
κειµένου να ελεγχθούν αρχικά οι υποθέσεις πολύ µεγάλου ή µε-
γάλου ρίσκου. Από αυτές επελέγησαν κάποιες εκατοντάδες
υποθέσεις οι οποίες σε πρώτη φάση στάλθηκαν στην αρµόδια
ελεγκτική υπηρεσία για τη διενέργεια του ελέγχου. Η χρέωση
των υπολοίπων υποθέσεων συνεχίζεται και πραγµατοποιείται
λαµβάνοντας υπ’ όψιν τα αποτελέσµατα των πρώτων υποθέσεων
που έχουν αποσταλεί για να αξιολογηθεί και να επικαιροποιηθεί
η ανάλυση κινδύνου της προηγούµενης παρτίδας. 

Σε ό,τι αφορά τις παραγραφόµενες υποθέσεις, σχεδιάστηκε
και υλοποιήθηκε σύστηµα επιλογής των προς έλεγχο υποθέσεων
µε απόφαση του Γενικού Γραµµατέα Δηµοσίων Εσόδων στις 10
Μαΐου 2013. 

Τα κριτήρια επιλογής βασίζονται: 
Πρώτον, σε ποιοτικά χαρακτηριστικά όπως η νοµική µορφή, η

κατηγορία των τηρουµένων βιβλίων του κώδικα φορολογικής
απεικόνισης συναλλαγών του κλάδου ή του τοµέα δραστηριότη-
τας, ανάλογα µε την επικινδυνότητα και παραβατικότητα αυτού,
την ύπαρξη παραβάσεων και παραλείψεων των διατάξεων της
φορολογικής και τελωνειακής νοµοθεσίας, ανάλογα µε το είδος,
τη βαρύτητα και τη συχνότητα εµφάνισής τους, την ύπαρξη στοι-
χείων από διασταυρώσεις του πληροφοριακού συστήµατος ή
από ελέγχους σε τρίτους υπόχρεους ή από τρίτες πηγές για από-
κρυψη φορολογητέας ύλης ή διάπραξη φορολογικών αδικηµά-
των και την εν γένει φορολογική εικόνα και συµπεριφορά των
υπόχρεων. 

Δεύτερον, σε οικονοµικά δεδοµένα όπως ακαθάριστα έσοδα,
δαπάνες, καθαρά κέρδη ή ζηµίες, συντελεστές µικτού και καθα-
ρού κέρδους, δεδοµένα από δηλώσεις άµεσης κι έµµεσης φο-
ρολογίας καθώς και διαθέσιµα στοιχεία από βάσεις δεδοµένων,
στατιστική ανάλυση, εφαρµογή τεχνικών για τη λήψη δεδοµένων
κι άλλων πληροφοριών. 

Τρίτον, σε χωροταξικά και χρονικά δεδοµένα, όπως ο τόπος
παραγωγής και διακίνησης, εποχικές δραστηριότητες και τοπι-
κές ιδιαιτερότητες. 

Επιπλέον, στο πλαίσιο του σχεδίου για το φορολογικό έλεγχο
των εξωχωρίων εταιρειών ιδιοκτησίας ακινήτων έχουν καθοριστεί
τα κριτήρια ανάλυσης κινδύνου, έχουν επιλεγεί υποθέσεις –όπως
προανέφερα- και ο έλεγχος προχωράει σε αυτές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,
κύριε Υπουργέ.

Κυρία Ξηροτύρη-Αικατερινάρη, έχετε το λόγο για τρία λεπτά.
ΑΣΗΜΙΝΑ ΞΗΡΟΤΥΡΗ-ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΑΡΗ: Κύριε Υπουργέ,

έχουµε πάρα πολλές φορές συζητήσει και συνεργαστεί για όλα
αυτά τα θέµατα.

Από πέρυσι, από τον πρώτο µήνα της τρικοµµατικής τότε κυ-
βέρνησης θέσαµε το θέµα της λίστας 2008-2012. Γιατί δεν
έχουµε κάποιο αποτέλεσµα; Αυτά που µου περιγράφετε τώρα
είναι περαιτέρω ενέργειες που έπρεπε να είχαν γίνει πιο νωρίς
κ.λπ. Δεν σας λείπουν τα νοµοθετικά εργαλεία. Δεν σας λείπουν
οι πληροφορίες από τους τραπεζικούς λογαριασµούς και κατ’
αρχάς γι’ αυτό το κατ’ εξοχήν που σας ρωτάω, δεν σας λείπει
κανένα στοιχείο. Έχετε φτάσει µε τους ελέγχους και τους επα-

νελέγχους σε κάποιο αποτέλεσµα; 
Και σας ρωτώ. Γιατί δεν µου απαντάτε; Έχει ολοκληρωθεί ο

έλεγχος των τροποποιητικών δηλώσεων που ζητήσατε; Γιατί βέ-
βαια δεν δικαιολόγησαν τις διαφορές του εµβάσµατος µε το δη-
λωθέν εισόδηµα. Υπάρχει ο έλεγχος; Θα προβείτε στην είσπραξη
αυτών των φόρων; Πότε θα ολοκληρωθούν; Σε ποιες διαδικασίες
έχετε προβεί µε αυτούς που δεν έκαναν τροποποιητικές δηλώ-
σεις; Θα κάνετε κατάσχεση των περιουσιών τους; Αυτά είναι τα
θέµατα. 

Πριν από έξι µήνες µας είχατε απαντήσει ότι τα στοιχεία για
τους καταθέτες στο Λουξεµβούργο τα είχατε ζητήσει και σας τα
έδωσαν. Σε πρόσφατη συνέντευξη ο Πρωθυπουργός του Λου-
ξεµβούργου, Ζαν Κλοντ Γιούνκερ, σε ερώτηση που του απηύ-
θυνα απάντησε ότι δεν ζητήθηκαν από τις ελληνικές αρχές
στοιχεία και ότι αν θα τα ζητούσαν, θα παρανοµούσε ακόµα για
να τα δώσει, να τα έχει στη διάθεσή του. Σας ρωτάω, λοιπόν. Τι
έχετε κάνει µε αυτές τις καταθέσεις στο Λουξεµβούργο;

Μιλήσαµε χθες στη Βουλή. Και βέβαια είπα και τις ενέργειες
που έχουν γίνει και όλα αυτά τα θετικά βήµατα που έχουν γίνει.
Ψηφίσαµε την κοινοτική οδηγία, γιατί είναι σ’ αυτήν την κατεύ-
θυνση. Η κοινοτική οδηγία, όµως, κύριε Υπουργέ και η Ευρω-
παϊκή Επιτροπή δίνει κατευθύνσεις σε όλα τα κράτη-µέλη,
προκειµένου να έχουν αποτέλεσµα πάνω σ’ αυτά τα θέµατα για
την ανάπτυξη στρατηγικής, για τη συµµόρφωση και τη στοχοθέ-
τηση των προσπαθειών για την καταπολέµηση της φοροδιαφυ-
γής, για την επέκταση της χρησιµοποίησης των πληροφοριών
από τρίτα µέλη, για συντονισµένες προσπάθειες, για τη µείωση
του µεγέθους της παραοικονοµίας, κ.λπ..

Με το άρθρο 62, χθες συστήθηκε και το Μητρώο Τραπεζικών
Πληροφοριών, που θα τις έχετε άµεσα. Δώστε µας, τελοσπάν-
των, ένα χρονοδιάγραµµα. Δώστε µας πέντε βήµατα που έχετε
κάνει και αυτά που θα κάνετε. Μη µου διαβάζετε θεωρητικά ση-
µεία. Σε αυτά συµφωνήσαµε και έπρεπε ήδη να έχουν γίνει.
Έχετε, όµως, εργαλεία, έχετε στοιχεία και έπρεπε να είχατε κάνει
ενέργειες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε Υπουργέ,
έχετε το λόγο για τρία λεπτά.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Θα
ήθελα, κατ’ αρχάς, να απαντήσω στο έντονο ύφος της κυρίας
Βουλευτού, για τους ελέγχους και για την καταπολέµηση της φο-
ροδιαφυγής. 

Είναι η Κυβέρνηση που κάνει τα αποφασιστικά βήµατα και από
νοµοθετικής πλευράς και από αναδιάρθρωση του ελεγκτικού µη-
χανισµού και από την εφαρµογή των διαφόρων εργαλείων για
την αντιµετώπιση της φοροδιαφυγής, όπως –για παράδειγµα- οι
έµµεσες τεχνικές ελέγχου που έχω αναφέρει που ποτέ δεν είχαν
εφαρµοστεί στην Ελλάδα.

Άρα, συγχωρήστε µε αλλά δεν συµφωνώ καθόλου µε την ισο-
πεδωτική προσέγγιση που έχετε και µε τον µηδενισµό ότι δεν
έχει γίνει κάτι.

ΑΣΗΜΙΝΑ ΞΗΡΟΤΥΡΗ – ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΑΡΗ: Ίσα – ίσα το αντί-
θετο σας είπα. Αυτό το αποτέλεσµα δεν έχουµε. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΑΓΑΝΗΣ (Υφυπουργός Οικονοµικών): Προ-
σέξτε. Τα αποτελέσµατα έρχονται. Και έρχονται πώς; Έρχονται
όταν γίνεται ένας συγκροτηµένος έλεγχος.

Σας ανέφερα για τα εµβάσµατα, τα οποία είπατε, πώς έγινε
ολόκληρη η διαδικασία ελέγχου, πώς φτάσαµε στα συµπερά-
σµατα και πώς η Γενική Γραµµατεία Δηµοσίων Εσόδων µε τον
ελεγκτικό µηχανισµό που διαθέτει έχει πλέον στοχεύσει και ελέγ-
χει τις περιπτώσεις εκείνες, οι οποίες έχουν βγει σε πρώτη φάση
ως περιπτώσεις µεγάλου ή πολύ µεγάλου κινδύνου και συνεχίζει
συνεχώς µε τις υπόλοιπες υποθέσεις που βγαίνουν από το σύ-
στηµα µε βάση την ανάλυση των κριτηρίων κινδύνου.

Άρα, λοιπόν, στο θέµα αυτό θα έχουµε τα αποτελέσµατα πάρα
- πάρα πολύ σύντοµα. Γιατί; Όταν ελέγχονται οι υποθέσεις βγαί-
νουν ακριβώς και τα φύλλα ελέγχου, βγαίνουν και οι βεβαιωµένοι
φόροι για τις υποθέσεις εκείνες οι οποίες έχουν πρόβληµα.

Δεύτερον, κάναµε τα αποφασιστικά βήµατα για την καταπολέ-
µηση των εξωχώριων εταιρειών. Τα ανέφερα προηγουµένως. Τα
έχω αναφέρει και στη συζήτηση της επερώτησης την προηγού-
µενη Παρασκευή. 
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Συνεπώς, η φιλοσοφία µας είναι η θωράκιση της νοµοθεσίας.
Σε µεγάλο βαθµό το έχουµε επιτύχει. Υπάρχουν ακόµα κάποια
βήµατα για να κλείσουµε κάποιες τρύπες και µε τα νοµοθετή-
µατα που θα έρθουν, θα το κάνουµε. Έχουµε δώσει τη δυνατό-
τητα, πλέον, στους ελεγκτές να µπορούν να έχουν τα εργαλεία
στα χέρια τους, που δεν τα είχαν τόσο καιρό, για να κάνουν
αυτές τις πράξεις ελέγχου σε σύντοµο χρονικό διάστηµα.
Έχουµε οργανώσει το σύστηµα του ελεγκτικού µηχανισµού και
µε την προκήρυξη των θέσεων, τον εσωτερικό διαγωνισµό που
έγινε και ολοκληρώθηκε για να έχουν τους πιστοποιηµένους
ελεγκτές και είµαστε πλέον στη φάση γρήγορης επεξεργασίας
των υποθέσεων αυτών. 

Άρα, λοιπόν, οι ενέργειες έχουν γίνει, είναι συνεχείς και τα
αποτελέσµατα θα έρθουν πάρα - πάρα πολύ σύντοµα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να ενηµερώσω το

Σώµα ότι η προγραµµατισµένη για αύριο, Παρασκευή 28 Ιουνίου,
συζήτηση της υπ’ αριθµόν 38/29/27-5-2013 επίκαιρης επερώτη-
σης είκοσι Βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ, προς τους Υπουργούς
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, Παιδείας και
Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού και Οικονοµικών µε
θέµα: «Οι µνηµονιακές πολιτικές έχουν προκαλέσει ανθρωπιστική
κρίση στους εργαζόµενους στο χώρο του πολιτισµού», αναβάλ-
λεται. 

Εισερχόµεθα τώρα στην τέταρτη µε αριθµό 1612/21-6-2013 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Α’ Θεσσαλονίκης
των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Χρυσούλας – Μαρίας Γιαταγάνα
προς τον Υπουργό Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών,
Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε το εκδοτικό συγκρότηµα
«ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ».

Ορίστε, κυρία συνάδελφε, έχετε το λόγο για δύο λεπτά. 
ΧΡΥΣΟΥΛΑ – ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Όπως γνωρίζετε καλά, κύριε Υφυπουργέ, το ιστορικό εκδοτικό

συγκρότηµα «ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ», που αφορά όχι µόνο την πόλη της
Θεσσαλονίκης αλλά ολόκληρο το Νοµό Θεσσαλονίκης και ευρύ-
τερα τη βόρεια Ελλάδα, είχε υπαχθεί σε πρόγραµµα για αναδιάρ-
θρωση και βιωσιµότητα. 

Γνωρίζετε δε πολύ καλά το θέµα, γιατί εσείς προσωπικά ανα-
µειχθήκατε σε όλη τη διαδικασία µέχρι σήµερα. Αυτή η διαδικα-
σία διήρκησε δύο ολόκληρα χρόνια, εγκρίθηκε από το Υπουργείο
σας και έπρεπε να εγκριθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Η Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή όµως, πριν την εγκρίνει, ζήτησε από την ελ-
ληνική Κυβέρνηση να δεσµευτεί ότι θα εφαρµόσει αυτό το
πρόγραµµα, εφόσον εγκριθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

Εσείς προσωπικά, κύριε Μηταράκη, υπογράψατε αυτό το κεί-
µενο που σας ζήτησαν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και δεσµευ-
τήκατε. Στη συνέχεια όµως, όταν εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή και επέστρεψε στην Ελλάδα και έπρεπε αµέσως να δη-
µοσιευθεί στο ΦΕΚ και να εφαρµοστεί, κρατήθηκε παραδόξως
έξι ολόκληρους µήνες µέσα στα συρτάρια του γραφείου σας και
δεν προχωρήσατε στη δηµοσίευσή του, ώστε να αρχίσει να
ισχύει το πρόγραµµα αναδιάρθρωσης και βιωσιµότητας. 

Σας υπενθυµίζω ότι στο ιστορικό αυτό συγκρότηµα εργάζονται
εκατόν τριάντα δηµοσιογράφοι, τεχνικοί και λοιπό προσωπικό.
Εάν δεν ολοκληρωθεί αυτή η διαδικασία, τότε στέλνετε σε ανερ-
γία εκατόν τριάντα οικογένειες. Δεν σας ενδιαφέρουν απ’ ό,τι
φαίνεται οι αριθµοί. Είναι άνθρωποι όµως αυτοί. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού) 

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. Δώστε µου λίγο χρόνο. 
Περαιτέρω, όπως ξέρετε, έχει αναστατωθεί ολόκληρη η πόλη

της Θεσσαλονίκης. Το δηµοτικό συµβούλιο εξέδωσε οµόφωνα
ψήφισµα κι όλοι οι φορείς της πόλης µε προεξέχοντα όλα τα επι-
µελητήρια, ζητούν να ολοκληρωθεί αυτή η διαδικασία, άλλως
υπονοµεύονται τα συµφέροντα της πόλης και του Νοµού µας,
της Θεσσαλονίκης δηλαδή. 

Σας ερωτώ, κ. Μηταράκη: Εσείς προσωπικά, που έχετε δε-
σµευτεί, γιατί υπαναχωρήσατε; Ποια συµφέροντα κρύβονται

πίσω απ’ αυτήν την υπαναχώρησή σας; 
Θα επανέλθω στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Στην κυρία συ-

νάδελφο θα απαντήσει ο Υφυπουργός Ανάπτυξης και Ανταγωνι-
στικότητας κ. Παναγιώτης Μηταράκης. 

Κύριε Υφυπουργέ, έχετε το λόγο για τρία λεπτά.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης και

Ανταγωνιστικότητας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, κυρία συνάδελφε, δεν δέχοµαι ότι δεν µε ενδια-

φέρουν οι άνθρωποι. 
ΧΡΥΣΟΥΛΑ – ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Το δείξατε!
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης και

Ανταγωνιστικότητας): Φυσικά και µε ενδιαφέρουν οι εκατόν
τριάντα οικογένειες, όπως µε ενδιαφέρουν όλοι οι άνεργοι που
αυτήν τη στιγµή, δυστυχώς, αποτελούν το µεγαλύτερο κοινωνικό
πρόβληµα της χώρας µας. Είναι κάτι που το γνωρίζουµε και γι’
αυτό αγωνιζόµαστε συστηµατικά, για να φέρουµε νέες επενδύ-
σεις σ’ αυτόν τον τόπο, ελληνικές και ξένες, για να δηµιουργούν-
ται νέες θέσεις εργασίας, όπως αγωνιζόµαστε και για να υπάρχει
δηµοσιονοµική σταθερότητα. Όµως αυτό δεν είναι το θέµα σή-
µερα. 

Δεύτερον, συµφωνώ απόλυτα µαζί σας ότι η εφηµερίδα «ΜΑ-
ΚΕΔΟΝΙΑ» είναι µία ιστορική εφηµερίδα, ένα ιστορικό συγκρό-
τηµα της βορείου Ελλάδος. Έχει παίξει ένα σηµαντικότατο ρόλο
και θέλω να πιστεύω ότι η εφηµερίδα θα καταφέρει να συνεχίσει
απρόσκοπτα το έργο της. 

Να κάνω κάποιες διορθώσεις όµως σε αυτά που είπατε. Κατ’
αρχάς είπατε ότι έχει υπαχθεί σε κάποιο πρόγραµµα. 

ΧΡΥΣΟΥΛΑ – ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Για τη διαδικασία είπα. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης και

Ανταγωνιστικότητας): Η εταιρεία έχει κάνει µία αίτηση υπαγω-
γής στις 27-8-2010 και ζήτησε να υπαχθεί σε ένα ειδικό πλαίσιο
που υπήρχε στο ν.3299/2004 περί αναδιάρθρωσης εταιρειών. 

Να διευκρινίσω ότι αυτό το πρόγραµµα χρηµατοδοτείται από
λεφτά του ελληνικού λαού και όχι από ευρωπαϊκά κονδύλια, κάτι
που λανθασµένα γράφτηκε στον Τύπο, το οποίο, θέλω να πω ότι,
ευτυχώς, δεν επαναλάβατε στη δικιά σας ερώτηση. Αυτό το πρό-
γραµµα, λοιπόν, έπρεπε πρώτα όχι να πάρει την έγκριση –να
διορθώσω πάλι τη λέξη σας- αλλά από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή
να µας πουν ότι δεν έχουν αντιρρήσεις ως προς το αν δηµιουργεί
στρέβλωση του ανταγωνισµού. 

Πράγµατι, τον Δεκέµβριο του 2012, µετά από εντονότατες πιέ-
σεις δικές µου, σε σύντοµο χρονικό διάστηµα –και καλά κάνατε
και αναφέρατε πριν ότι όντως, πράγµατι, προσωπικά ασχολή-
θηκα- συναντήθηκα πολλές φορές µε την εφηµερίδα, ώστε να
προαπαντήσουµε τις πολλές ερωτήσεις, που ρωτούσε η Ευρω-
παϊκή Επιτροπή, ώστε να µας έρθει τον Δεκέµβριο η απάντηση
ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν έχει αντιρρήσεις, αν η Ελλάδα επι-
λέξει από τα δικά της λεφτά να δώσει 11 εκατοµµύρια σε αυτό
το εκδοτικό συγκρότηµα, λεφτά του ελληνικού λαού. 

Ζήτησα, λοιπόν, από την υπηρεσία να µου ετοιµάσει την
υπουργική απόφαση, όπως προβλέπει ο νόµος, για να δηµοσι-
ευθεί στο ΦΕΚ. Υπάρχει, λοιπόν, η διαδικασία -γνωρίζετε τη Δη-
µόσια Διοίκηση καλύτερα από εµένα µε την πολύχρονη
προσφορά σας στο χώρο της δικαιοσύνης- ο εισηγητής να κάνει
µια εισήγηση στην υπηρεσία να πάει στο γενικό γραµµατέα και
να έρθει στον Υπουργό για υπογραφή. 

Αντ’ αυτού, στις 23 Απριλίου 2013 -πράγµατι τέσσερις µήνες
µετά την απάντηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, χρόνος ο οποίος
είναι σύµφωνος µε τη µέση πρακτική, για τον οποίο σίγουρα δεν
είµαι περήφανος αλλά είναι ένας χρόνος που η Δηµόσια Διοί-
κηση απαιτεί µε τους εκατοντάδες φακέλους που έχει να τους
διαχειριστεί- τι µου λέει, λοιπόν, η υπηρεσία µε την υπογραφή
του γενικού διευθυντή; Θα το καταθέσω στα Πρακτικά. Μου λέει
ότι βάσει του ν. 3816/2010, τον οποίο ψήφισε η Βουλή των Ελλή-
νων, καταληκτική ηµεροµηνία υποβολής αιτήσεων για το ν.
3299/2004 ήταν η 20η Ιανουαρίου του 2010. Δέκα µήνες µετά,
έγινε το αίτηµα της εφηµερίδας «ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ». 

Τι έπρεπε, λοιπόν, εγώ να κάνω; Βάσει του νόµου –και φαντά-
ζοµαι ότι µου ζητάτε να εφαρµόσω το νόµο, όχι κάτι άλλο-
έπρεπε βάσει αυτού του χαρτιού εγώ να κλείσω το φάκελο.
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Έκανα κάτι άλλο. Δύο µέρες µετά, η εφηµερίδα «ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ»
–θα το καταθέσω επίσης στα Πρακτικά- µου έστειλε µία νοµική
γνώµη γιατί δεν ισχύει για την περίπτωσή τους ο ν. 3816. Επειδή
εγώ δεν είµαι νοµικός, την εποµένη το πρωί στις 26 Απριλίου –
επίσης θα το καταθέσω στα Πρακτικά- το έστειλα στο αρµόδιο
όργανο, το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους.

Αναµένω, λοιπόν, την απάντηση του Νοµικού Συµβουλίου του
Κράτους. Αν προτείνετε παρανόµως να βγάλω από το κρατικό
ταµείο 11 εκατοµµύρια και να τα δώσω σε έναν εκδοτικό οίκο,
ενώ έχω αρνητική εισήγηση της υπηρεσίας, παρακαλώ καταθέ-
στε τροπολογία να τα δώσουµε.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ορίστε, κυρία

συνάδελφε, έχετε το λόγο για τρία λεπτά.
ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Πάψτε να υποκρίνεστε, κύριε

Υφυπουργέ, ότι συµµερίζεστε την αγωνία όλων των εργαζοµένων,
των ανέργων και ειδικά των εργαζοµένων στην ιστορική αυτή εφη-
µερίδα. Πάψτε να υποκρίνεστε ότι δήθεν ανακάλυψαν ότι ήταν
εκπρόθεσµη αυτή η αίτηση. 

Όπως πολύ καλά γνωρίζετε, εγκρίθηκε από το Υπουργείο σας
και προχώρησε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή η υπαγωγή στο πρό-
γραµµα αυτό, γιατί δεν υπάγεται στο νόµο αυτό, στον οποίο υπά-
γονται µόνο επιχειρήσεις που θέλουν να κάνουν επενδύσεις. Εδώ
είναι ένα πρόγραµµα αναδιάρθρωσης παλαιάς επιχείρησης. Ξε-
χάστε ότι ήταν εκπρόθεσµη. Αν ήταν εκπρόθεσµη, πώς δεν το
είδε το Υπουργείο σας, όταν ενέκρινε αυτό το πρόγραµµα;
Πάψτε, λοιπόν, να υποκρίνεστε.

Ξέρετε, όπως σας είπα και στην πρωτολογία µου, το εύκολο
είναι να ρίχνουµε στις καλένδες ένα θέµα και να ζητάµε γνωµο-
δοτήσεις από όργανα, όπως είναι το Νοµικό Συµβούλιο του Κρά-
τους, που µπορεί να µας εκδώσουν µία γνωµοδότηση µετά από
έξι και οκτώ µήνες. Αν όµως δεν εγκριθεί τώρα η ένταξη της «ΜΑ-
ΚΕΔΟΝΙΑΣ», του ιστορικού αυτού συγκροτήµατος, στο πρό-
γραµµα αναδιάρθρωσης και βιωσιµότητας, τότε θα πάψει να
υπάρχει. Εγώ πιστεύω ότι, εξυπηρετώντας σχέδια, σκόπιµα πάτε
να κλείσετε τη «ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ». Σκόπιµα πάτε να κλείσετε αυτό το
ιστορικό συγκρότηµα, το οποίο είναι αυτό που πρώτο ανακοί-
νωσε στον ελληνικό λαό την απελευθέρωση της Μακεδονίας µας. 

Είναι αυτό το οποίο πάντα αγωνίστηκε στο πλευρό των Μακε-
δόνων σε όλους τους εθνικούς αγώνες. 

Πιστεύω, λοιπόν, ότι εξυπηρετείτε τα ξένα συµφέροντα -τον κ.
Ράιχενµπαχ συγκεκριµένα, που βρίσκεται πίσω από το Υπουργείο
σας- που θέλουν να ξεπουλήσουν όλη τη Μακεδονία µας αυτήν
τη στιγµή. 

Έχουµε βάσιµες πληροφορίες ότι τώρα τον Ιούλιο προγραµ-
µατίζετε να το πουλήσετε, µαζί µε το όνοµα της Μακεδονίας µας,
στον κ. Σόρος και στα συµφέροντά του. Το όνοµα της Μακεδο-
νίας µας δεν είναι ένα όνοµα, είναι έδαφος, εδαφική ακεραι-
ότητα, ιστορία ένδοξη, πολιτισµός. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Μη νοµίζετε ότι θα µείνετε ανέγγιχτοι. Μη νοµίζετε ότι καλύ-
πτεστε πίσω από το νόµο περί ευθύνης Υπουργών. Όπως έχετε
διαλύσει το Σύνταγµα, το έχετε κατακρεουργήσει και έχετε πα-
ραβιάσει όλα τα δικαιώµατα των Ελλήνων, έτσι έχετε de facto κα-
ταργήσει και το άρθρο 86.

Σύσσωµοι οι Μακεδόνες αλλά και όλος ο ελληνικός λαός θα
αντιταχθεί στα άνοµα σχέδιά σας -να το γνωρίζετε αυτό- και
εσείς θα λογοδοτήσετε στα ποινικά δικαστήρια, για εσχάτη προ-
δοσία, όπως κάθε Έλληνας πολίτης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Σας παρακαλώ
να µιλάτε λίγο πιο συγκρατηµένα. 

ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Όταν πάτε να πουλήσετε το
όνοµα της Μακεδονίας µαζί µε το συγκρότηµα θα τα ακούτε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Δεν υπάρχει
λόγος να οξύνουµε τη συζήτηση και να µιλάµε για εσχάτη προ-
δοσία. 

ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Τον Ιούλιο θα πάτε να ξεπου-
λήσετε το όνοµα της Μακεδονίας; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε Υπουργέ,
έχετε το λόγο για τρία λεπτά. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης και
Ανταγωνιστικότητας): Κύριε Πρόεδρε, οι απρεπέστατες δηλώ-
σεις της Βουλευτού των Ανεξαρτήτων Ελλήνων καταδεικνύουν
κατ’ αρχάς παντελή ένδεια επιχειρηµάτων σε ένα θέµα το οποίο
ήταν στο δικό της χώρο, ένα θέµα νοµικό. 

Κατ’ αρχάς, δεν σας επιτρέπω να µιλάτε σε µια Κυβέρνηση Αν-
τώνη Σαµαρά για το θέµα «Μακεδονία», γιατί οι θέσεις µας για
τη Μακεδονία είναι σταθερές και επικράτησαν και παρέµειναν
εδώ και δεκαετίες και δεν είµαστε εµείς η πλευρά της Αίθουσας,
η οποία έθεσε την παραµικρή συζήτηση για το θέµα «Μακεδο-
νία». 

ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Τις έχετε παραβιάσει. Αφή-
στε τα αυτά που ξέρετε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κυρία συνά-
δελφε, σας παρακαλώ. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης και
Ανταγωνιστικότητας): Εδώ έχουµε, όµως, ένα συγκεκριµένο αί-
τηµα. 

Πρώτη φορά βλέπω Βουλευτή τόσο αγχωµένο για να δώσω
παρανόµως 11 εκατοµµύρια σε εκδοτικό οίκο. 

Και µιλάτε για συµφέροντα, κυρία συνάδελφε! 
ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Δεν απαντήσατε στην ερώ-

τηση. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Σας παρακαλώ,

µην διακόπτετε. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης και

Ανταγωνιστικότητας): Μου ζητάτε να παρανοµήσω. Μου ζητάτε,
παρά την αρνητική εισήγηση…

ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Πώς το εγκρίνατε στην Επι-
τροπή…

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης και
Ανταγωνιστικότητας): Κύριε Πρόεδρε, σας παρακαλώ να την
ανακαλέσετε στην τάξη! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Σας παρακαλώ,
κυρία συνάδελφε, µη διακόπτετε. Παρακαλώ! 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης και
Ανταγωνιστικότητας): Είστε υποχρεωµένη να µε ακούτε, όπως
είµαι υποχρεωµένος να σας ακούω και εγώ. 

Αυτό σηµαίνει κοινοβουλευτική διαδικασία. Είµαστε νέοι συ-
νάδελφοι και πρέπει να σεβαστούµε τον Κανονισµό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε Υπουργέ,
σας παρακαλώ, περιµένετε ένα λεπτό.

Κυρία συνάδελφε, προηγουµένως εσείς µε οξύτητα, θα έλεγα,
αλλά συγκρατηµένα, είχατε µιλήσει και είχατε απαντήσει στην
τοποθέτηση του Υπουργού. Τώρα, δεν σας διέκοψε ο Υπουργός. 

ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Δεν απαντάει σε αυτά που
ρώτησα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Δεν σας διέ-
κοψε ο Υπουργός, κυρία συνάδελφε. Επιτέλους, σεβαστείτε τον
Κανονισµό! 

ΧΡΥΣΟΥΛΑ –ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Ποιον Κανονισµό; Εκείνος
δεν τον σέβεται µε αυτά που λέει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε Υπουργέ,
µπορείτε να συνεχίσετε. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης και
Ανταγωνιστικότητας): Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, το τι απαντάω θα το κρίνει ο ελληνικός λαός, όχι ο κάθε
µεµονωµένος συνάδελφος. 

ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Σας κρίνουν.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης και

Ανταγωνιστικότητας): Θα πρέπει να µιλήσουµε συγκεκριµένα
για το θέµα και όχι µε γενικόλογες αερολογίες. Πετάξατε όποιο
όνοµα θυµηθήκατε εντός και εκτός Ελλάδας, για να κάνετε ένα
επιχείρηµα. 

ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Όταν πάτε να πουλήσετε το
όνοµα Μακεδονία µαζί µε το συγκρότηµα, θα τα ακούτε. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης και
Ανταγωνιστικότητας): Εδώ υπάρχει ένα συγκεκριµένο θέµα,
κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι.

Ένας ιδιωτικός εκδοτικός οίκος ζητάει 11 εκατοµµύρια από τα
λεφτά του ελληνικού λαού µε βάση ένα νόµο του 2004. Το κατά
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πόσον αυτός ο νόµος είναι εν ισχύι ή όχι, εσείς κυρία συνάδελφε,
έχετε βεβαιωµένη γνώµη, είστε σίγουρη. 

ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Δεν υπάγεται σ’ αυτόν το
νόµο και το ξέρετε. Αφήστε τα αυτά.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης και
Ανταγωνιστικότητας): Εγώ, επειδή έχω όµως αρνητική εισήγηση
και είµαι υποχρεωµένος από το νόµο να εφαρµόσω το νόµο, ζή-
τησα από το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους να αποφανθεί. 

Αν δεν εκτιµάτε το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους, µπορείτε
να το πείτε. Δεν υπάρχει κανένα πρόβληµα. Εσείς είστε δικαστι-
κός. 

Έχω δεχτεί εντονότατες προσωπικές επιθέσεις -και θέλω να
τις καταθέσω στα Πρακτικά- από διάφορες εφηµερίδες που τι
µου ζητάνε; Να παρανοµήσω και να δώσω λεφτά σε έναν εκδο-
τικό οίκο. 

Εγώ δεν εκβιάζοµαι και δεν δέχοµαι πιέσεις. Μπορείτε να µε
απειλείτε κι εσείς προσωπικά, όπως κάνετε αλλά εγώ θα προχω-
ρήσω το φάκελο της εφηµερίδας «ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ», σύµφωνα και
µόνο µε την άποψη που θα εκφράσει η ολοµέλεια του Νοµικού
Συµβουλίου του Κράτους. 

ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Μετά από ένα χρόνο. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΗΤΑΡΑΚΗΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης και

Ανταγωνιστικότητας): Να σας πω και κάτι τελευταίο. 
Αν ήθελα –και αυτό έπρεπε να κάνω- ήµουν υποχρεωµένος

στις 23 Απριλίου να κλείσω το φάκελο και να απορρίψω το αί-
τηµα. Επειδή αντιλαµβάνοµαι αυτό που είπατε και εσείς, τον
ιστορικό ρόλο της εφηµερίδας «ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ», ζήτησα από το
Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους να επανεξετάσει την υπόθεση.
Αν ζητάτε από έναν Έλληνα Υπουργό να µην εφαρµόσει την ελ-
ληνική νοµοθεσία και να µοιράζει λεφτά δεξιά-αριστερά, όπου
εσάς σας βολεύει, παρακαλώ, καταθέστε τροπολογία που να λέει
«χαρίζουµε 11 εκατοµµύρια εκεί» και να το ψηφίσει η Βουλή, αν
θέλει. Εγώ δεν παρανοµώ για χάρη κανενός. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Ανάπτυξης και Ανταγωνιστι-
κότητας κ. Παναγιώτης Μηταράκης καταθέτει για τα Πρακτικά
τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο
του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και
Πρακτικών της Βουλής)

ΧΡΥΣΟΥΛΑ-ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΤΑΓΑΝΑ: Έχετε παρανοµήσει ήδη …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Να µη γράφεται

τίποτα από όσα λέει η συνάδελφος.
Η τρίτη µε αριθµό 1607/21-6-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Βουλευτή Άρτης του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κι-
νήµατος κ. Χρήστου Γκόκα προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας,
σχετικά µε τη συνέχιση της λειτουργίας των στρατοπέδων στην
Ήπειρο δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού
και διαγράφεται.

Η έβδοµη µε αριθµό 1614/21-6-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Σπυρίδωνος Χαλβατζή προς τον Υπουργό
Εσωτερικών, σχετικά µε τους δηµοτικούς παιδικούς και βρεφι-
κούς σταθµούς της χώρας δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του
κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Η δεύτερη µε αριθµό 1611/21-6-2013 επίκαιρη ερώτηση δευ-
τέρου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού
Ριζοσπαστικής Αριστεράς - Ενωτικό Κοινωνικό Μέτωπο κ. Ιωάννη
Αµανατίδη προς τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πο-
λιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε την άρση της επιστράτευ-
σης των εκπαιδευτικών της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης δεν
συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγρά-
φεται.

Η τέταρτη µε αριθµό 1619/21-6-2013 επίκαιρη ερώτηση δευ-
τέρου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Μιχαήλ Αρβανίτη προς τον Υπουργό Παιδείας και
Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε τα κρι-
τήρια διορισµού του καλλιτεχνικού Διευθυντή του Εθνικού Θεά-
τρου δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και
διαγράφεται.

Η τρίτη µε αριθµό 1613/21-6-2013 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης των Ανεξάρτητων Ελλή-
νων κ. Γαβριήλ Αβραµίδη προς τους Υπουργούς Οικονοµικών και

Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε την
διακοπή της καταβολής του βοηθήµατος από τον ΟΓΑ προς τους
ανασφάλιστους υπερήλικες οµογενείς από τις χώρες της πρώην
ΕΣΣΔ και τη Βόρεια Ήπειρο δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του
κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 1616/21-6-2013 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Πιερίας της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Γεωργίου Κωνσταντόπουλου προς τον Υπουργό
Υγείας, σχετικά µε την ενσωµάτωση στο πρόγραµµα εµβολια-
σµών µιας προληπτικής αγωγής για πρόωρα νεογνά.

Στον κύριο συνάδελφο θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Άδωνις
Γεωργιάδης, στον οποίο ευχόµαστε καλή επιτυχία. Δύσκολο το
έργο σας, κύριε Υπουργέ, αλλά είµαστε βέβαιοι ότι θα τα κατα-
φέρετε.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς

θα ήθελα να σας εκφράσω τα ειλικρινή και θερµά συγχαρητήριά
µου για την ανάληψη των καθηκόντων σας ως νέου Υπουργού
Υγείας. Παράλληλα, να σας ευχηθώ καλή επιτυχία επ’ ωφελεία
των πολιτών αυτής της χώρας και ιδιαίτερα των πιο ευαίσθητων
οµάδων. 

Μια τέτοια κατηγορία, κύριε Υπουργέ, είναι τα πρόωρα νεο-
γνά, τα οποία αυτήν τη στιγµή βρίσκονται ακόµη στην κοιλιά της
µάνας τους και ιδιαίτερα αυτά τα οποία θα γεννηθούν τον Οκτώ-
βριο µήνα, όταν ο αναπνευστικός συγκυτιακός ιός ξεκινά την
εποχική εµφάνιση και στη χώρα µας µέχρι το Μάιο.

Κύριε Υπουργέ, περίπου τέσσερις χιλιάδες οκτακόσια πρόωρα
νεογνά γεννιούνται µε ηλικία κύησης τριάντα δύο έως τριάντα
πέντε εβδοµάδες και χίλια διακόσια πρόωρα νεογνά µε ηλικία
κύησης κάτω από τριάντα δύο εβδοµάδες.

Ξέρετε ότι αυτά τα νεογνά είτε επειδή δεν έχουν προλάβει να
αναπτύξουν το ανοσοποιητικό τους σύστηµα είτε επειδή οι πνεύ-
µονές τους δεν έχουν αναπτυχθεί ακόµη κανονικά είτε λόγω του
ότι δεν έχουν προλάβει να πάρουν µητρικά αντισώµατα, είναι πιο
ευάλωτα σε λοιµώξεις του αναπνευστικού. 

Θέλω εδώ να υπενθυµίσω ότι οι λοιµώξεις αυτές, ιδιαίτερα η
βρογχιολίτιδα σε ένα ποσοστό 80% και οι υπόλοιπες λοιµώξεις
του αναπνευστικού σε ένα ποσοστό 33%, οφείλονται στον ανα-
πνευστικό συγκυτιακό ιό. Ο συγκυτιακός ιός, όπως σας είπα, ξε-
κινάει από Νοέµβριο µέχρι το Μάιο, µε ένα peak µεγάλο από τον
Ιανουάριο µέχρι τον Μάρτιο. 

Εκεί, λοιπόν, υπάρχει το µεγαλύτερο πρόβληµα, γιατί τα πρό-
ωρα νεογνά αλλά και τα νεογνά τα οποία πάσχουν από συγγενείς
καρδιοπάθειες και αυτά που έχουν βρογχοπνευµονική δυσπλα-
σία και αυτά που έχουν µυϊκές δυστροφίες και αυτά που έχουν
ινοκυστική νόσο του παγκρέατος, έχουν µεγαλύτερη πιθανότητα
να νοσήσουν από βρογχιολίτιδα και παθήσεις του αναπνευστικού
συστήµατος. 

Αυτό τι κάνει; Κάνει αναπνευστική δυσχέρεια, κάνει οξεία ανα-
πνευστική ανεπάρκεια και αυτά χρειάζονται να µπούνε σε µονά-
δες εντατικής νοσηλείας νεογνών. Τις έχουµε; Δεν τις έχουµε. Τι
συµβαίνει λοιπόν; Το κόστος είναι τεράστιο καθώς, πραγµατικά,
είναι ένα δράµα και για τα ίδια και για τις οικογένειές τους αλλά
φυσικά υπάρχει και τεράστιο δηµοσιονοµικό κόστος.

Υπήρχε και υπάρχει εµβόλιο; Δεν υπάρχει. Αυτό που υπάρχει
από το 2009 και διεθνώς, κύριε Υπουργέ, είναι η ανοσπροφύλαξη
µε το µονοκλωνικό αντίσωµα. Θα σας καταθέσω τόσο τις συστά-
σεις της Ελληνικής Νεογνολογικής Εταιρείας, δηµοσιευµένα
άρθρα στο περιοδικό «PEDIATRICS» για το θέµα αυτό, του επί-
σηµου οργάνου της Αµερικανικής Παιδιατρικής Ακαδηµίας, όσο
και επίκαιρη εργασία η οποία έρχεται από την κ. Γαβρίλη και τα
τµήµατα νεογνών του Νοσοκοµείου «ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ» και του Νο-
σοκοµείου Παίδων «ΑΓΙΑ ΣΟΦΙΑ» για τον αναπνευστικό συγκυ-
τιακό ιό και την πρόκληση λοιµώξεων και ανασκόπηση των
πρακτικών που ακολουθούνται διεθνώς. Διεθνώς, κύριε Υπουργέ,
προωθείται η ανοσοπροφύλαξη µε το µονοκλωνικό αντίσωµα. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Α’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής, κ. ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΑΓΑΚΗΣ)

Κύριε Υπουργέ, ίσως δεν µπορούµε να κάνουµε πολλά ως πο-
λιτικοί, δεν µπορούµε να λύσουµε τα µεγάλα προβλήµατα. Έχω
υποχρέωση, όµως, όχι ως πολιτικός αλλά ως παιδίατρος και ως
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καθηγητής Ιατρικής, υπηρετώντας αυτό το χώρο επί πολλά χρό-
νια και ακολουθώντας και το δόγµα του µέντορά µου, του καθη-
γητού Παιδιατρικής κ. Κασίµου, που έλεγε ότι εµείς οι παιδίατροι
πρέπει να είµαστε δικηγόροι των νεογνών και των παιδιών στον
κόσµο των ενηλίκων -και ξέρω τις µεγάλες ευαισθησίες σας σε
αυτόν τον τοµέα- να σας επισηµάνω ότι πρέπει να προλάβουµε.
Και η επίκαιρη ερώτηση αυτό έρχεται να καταδείξει ότι πρέπει
να δοθούν οι κατευθυντήριες γραµµές, να δοθούν οι οδηγίες
αυτές ώστε να προλάβουµε τον Οκτώβριο µήνα τα παιδιά αυτά
να είναι καλυµµένα. Τα πρόωρα νεογνά, τα οποία ουσιαστικά
τότε θα γεννηθούν, όταν θα είναι η εποχική έξαρση του ιού, πρέ-
πει να καλυφθούν µε το µονοκλωνικό αντίσωµα, το οποίο υπάρχει
και κυκλοφορεί στη χώρα µας. 

Θα σας αναλύσω µετά και το δηµοσιονοµικό όφελος το οποίο
υπάρχει και τα άλλα στοιχεία. Προς το παρόν σας καταθέτω τόσο
τις κατευθυντήριες γραµµές της Ελληνικής Νεογνολογικής Εται-
ρείας, τα άρθρα του περιοδικού «PEDIATRICS», όσο και την επί-
καιρη εργασία της κ. Γαβρίλη για τον αναπνευστικό συγκυτιακό
ιό. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Κωνσταντόπουλος
καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο Αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε. 
Κύριε Υπουργέ, προτού σας δώσω το λόγο, χαιρετίζω, πραγ-

µατικά, την όρεξή σας να απαντήσετε σε αρκετές επίκαιρες ερω-
τήσεις σήµερα. 

Εύχοµαι, ελπίζω, πιστεύω, αυτή η όρεξη να παραµείνει και να
απαντάτε σε επίκαιρες ερωτήσεις. Η σηµερινή παρουσία σας
αυτό αποδεικνύει, ότι θα απαντάτε. 

Έχετε το λόγο για τρία λεπτά. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Να ευχαριστήσω τους συναδέλφους για τα καλά τους λόγια

και να σας πω ότι η εισήγηση της υπηρεσίας ήταν να ακυρώσω
τις σηµερινές απαντήσεις, µε το δεδοµένο ότι συνήθως όταν αλ-
λάζει η πολιτική ηγεσία χρειάζεται κάποιος περαιτέρω χρόνος
για να ενηµερωθεί κανείς. 

Εγώ, κύριε Πρόεδρε, αποφάσισα να έρθω και η διάθεσή µου
είναι να απαντάω σε όλους τους συναδέλφους. Η Βουλή είναι ο
ναός της δηµοκρατίας και πρέπει να δείχνουµε όλοι τον δέοντα
σεβασµό. 

Κύριε Υπουργέ, θέλω να σας ευχαριστήσω κι εσάς για τα καλά
σας λόγια και να πω ότι θα ευχόµουν για τον εαυτό µου, όταν θα
λήξει η δική µου θητεία στο Υπουργείο να ακούγονται για µένα
το ίδιο καλά λόγια όπως ακούγονται για τη δική σας θητεία εκεί,
διότι πραγµατικά ήσασταν ένας από τους καλύτερους που υπη-
ρέτησαν το χώρο αυτόν. 

Ευχαριστώ πολύ και για τη σηµερινή ερώτηση, η οποία αγγίζει
όντως ένα εξαιρετικά ευαίσθητο θέµα. Θα πάω, λοιπόν, κατευ-
θείαν στο τι προτιθέµεθα να κάνουµε. 

Όπως αντιλαµβάνεστε –ξέρετε πολύ καλύτερα από εµένα όλη
τη διαδικασία για το πώς µπορεί να γίνει πράξη αυτό το οποίο
ζητάτε και το οποίο προσωπικά το αντιµετωπίζω εξαιρετικά θε-
τικά- θα πρέπει να γίνει πρώτα µία µελέτη του κόστους και του
ποιο κοµµάτι του πληθυσµού θα χρειαστεί αυτό το µονοκλωνικό
αντίσωµα, το οποίο χορηγείται κατόπιν κάποιων ενδείξεων από
τους γιατρούς, να γίνει µία µελέτη για τη δαπάνη, για το κόστος
και αναλόγως να µπορούµε να το εντάξουµε µέσα στο όλο πρό-
γραµµα των εµβολιασµών που κάνουµε.

Πρέπει να σας πω αυτό που προτίθεµαι να κάνω εγώ. Από την
αρµόδια Διεύθυνση Δηµόσιας Υγιεινής -επειδή η διαδικασία είναι
έτσι- πρέπει να γίνει η θετική εισήγηση, για να προχωρήσει το
επόµενο βήµα, στην επόµενη συνεδρίαση της Εθνικής Επιτροπής
Εµβολιασµών.

Αυτό, λοιπόν, που σας λέω είναι ότι ήδη έχω δώσει την πολι-
τική εντολή στην επόµενη συνεδρίαση της Εθνικής Επιτροπής
Εµβολιασµών -και η προηγούµενη πολιτική ηγεσία είχε αυτή την
άποψη- να τεθεί από τη Διεύθυνση Δηµόσιας Υγιεινής αυτό το
θέµα προς συζήτηση, για να ξεκινήσει η σχετική διαδικασία, γιατί
θεωρούµε ότι όντως είναι κάτι που πρέπει να γίνει.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Το λόγο έχει ο κ. Κωνσταντόπουλος για τρία λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ, για την ευαισθησία σας. Ξέρετε ότι αυτή η επίκαιρη
ερώτηση έχει υποβληθεί τρεις φορές. Είναι προς τιµήν σας που
βρίσκεστε εδώ, κατανοώντας την επικαιρότητά της, ενόψει της
εποχικής εµφάνισης του αναπνευστικού συγκυτιακού ιού που
πραγµατικά θα οδηγήσει σε µονάδες εντατικής νοσηλείας νεο-
γνών εκατοντάδες νεογνά, τα οποία αυτή τη στιγµή βρίσκονται
µέσα στην κοιλιά της µητέρας τους, ιδιαίτερα αυτά που θα γεν-
νηθούν τους µήνες Σεπτέµβριο, Οκτώβριο, Νοέµβριο και τους
χειµερινούς µήνες.

Σας παρέδωσα τις κατευθυντήριες γραµµές, κύριε Υπουργέ,
τόσο της αµερικανικής Ακαδηµίας Παιδιατρικής, όσο και όλων των
ακαδηµιών Παιδιατρικής της Ευρώπης. Θέλω να σας επισηµάνω
απλώς ότι αυτό το µονοκλωνικό αντίσωµα µειώνει τις νοσηλείες,
ελαττώνει τη διάρκεια της λοίµωξης, µειώνει την κατανάλωση
πόρων κατά τη νοσηλεία, µειώνει την ανάπτυξη χρόνιας αναπνευ-
στικής νοσηρότητας και συνδέεται µε µειωµένο κίνδυνο θνησιµό-
τητας. Θέλω να σας πω ότι πέρυσι, µόνο στις Ηνωµένες Πολιτείες,
πέθαναν γύρω στα πεντακόσια πρόωρα νεογνά από τον αναπνευ-
στικό συγκυτιακό ιό. Επίσης, το µονοκλωνικό αντίσωµα µειώνει τις
συνέπειες στην ποιότητα ζωής παιδιών και οικογενειών, µειώνει
την οικονοµική επιβάρυνση της οικογένειας. 

Θα σας καταθέσω µόνο µία ανάλυση κόστους - οφέλους που
έγινε από ευρωπαϊκή χώρα, την Αυστρία, το 2012, όπου η χρήση
µακροπρόθεσµων επιδηµιολογικών δεδοµένων από την Αυστρία
σε χίλια πεντακόσια εβδοµήντα εννέα παιδιά που νοσηλεύτηκαν
µε λοίµωξη του κατώτερου αναπνευστικού λόγω του RSV, του
αναπνευστικού συγκυτιακού ιού, στη διάρκεια δεκαέξι περιόδων
είχε ένα όφελος γι’ αυτά τα παιδιά που ανέφερα. Συγκεκριµένα:
26.212 ευρώ για όλα τα πρόωρα, 26.292 ευρώ για τα πρόωρα
τριάντα τριών εβδοµάδων, 24.392 ευρώ για τα πρόωρα τριάντα
τριών έως τριάντα πέντε εβδοµάδων και 24.654 για τα βρέφη µε
βρογχοπνευµονική δυσπλασία και κάποια άλλα ποσά για άλλες
παθήσεις. Αυτό απλώς το καταθέτω για να δείτε ότι υπάρχουν
όλες οι εργασίες. Και οι συστάσεις ακόµη έχουν καταλήξει στο
πότε πρέπει να γίνει και για ποιους.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Κωνσταντόπουλος
καταθέτει για τα Πρακτικά τα σχετικά έγγραφα, τα οποία βρί-
σκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Είναι, λοιπόν, απαραίτητο να γίνει καθολικά σε όλα τα νεογνά
τα οποία έχουν ηλικία κύησης µικρότερη των τριάντα δύο εβδο-
µάδων και ιδιαίτερα σε αυτά τα οποία όταν εµφανίζεται ο ιός, δη-
λαδή το Νοέµβριο, θα είναι 1 έτους, καθώς και σε όλα όσα είναι
τριάντα δύο έως τριάντα πέντε εβδοµάδων και την εποχή εµφά-
νισης του συγκυτιακού ιού είναι έξι µηνών και επιπλέον έχουν κά-
ποιους παράγοντες υψηλού κινδύνου, όπως ότι έχουν και άλλα
αδελφάκια στο σπίτι τα οποία πιθανώς να νοσήσουν, πάνε σε
βρεφονηπιακό σταθµό, υπάρχει συγχρωτισµός µεγάλος στο
σπίτι, καπνίζουν οι γονείς ή κάπνιζαν κατά τη διάρκεια της εγκυ-
µοσύνης. Υπάρχουν, λοιπόν, συγκεκριµένα κριτήρια στα οποία
επίσης και τα 32 έως 35 εβδοµάδων, δηλαδή τα µεγάλα πρόωρα
νεογνά πρέπει να πάρουν τη συγκεκριµένη ανοσοπροφύλαξη. 

Υπάρχουν όλα αυτά. Σας καταθέτω και τις αντίστοιχες µελέτες
που υπάρχουν και τις αναλύσεις κόστους-οφέλους που υπάρ-
χουν σε όλα τα κράτη.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Κωνσταντόπουλος
καταθέτει για τα Πρακτικά σχετικά έγγραφα, τα οποία βρίσκονται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Επιπλέον, θέλω να σας τονίσω ότι και η διαµόρφωση τιµών του
συγκεκριµένου µονοκλωνικού αντισώµατος στη χώρα µας είναι
η πιο χαµηλή µεταξύ των χωρών της Ευρωζώνης και η τρίτη πιο
χαµηλή στην Ευρωπαϊκή Ένωση µετά το Ηνωµένο Βασίλειο και
την Τσεχία όπου λόγω των συναλλαγµατικών ισοτιµιών υπάρχουν
διαφορές στην ex-factory τιµή. Υπάρχουν, λοιπόν, όλα τα δεδο-
µένα.
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Ξέρετε, το 2009, µετά από πολύ κόπο είχα καταφέρει να κάνω
ένα νέο βιβλιάριο υγείας. Εκεί το 2009 δεν υπήρχε αυτό το µο-
νοκλωνικό αντίσωµα δεν βάλαµε. Πρέπει να µπει µέσα, έστω µε
ένα ένθετο το οποίο πρέπει να µπει ως οδηγία. Χαίροµαι που
άκουσα ότι θα συσταθεί ειδική επιτροπή η οποία θα εξετάσει όλα
αυτά –γι’ αυτό και σας τα κατέθεσα- ώστε να δει την αναγκαιό-
τητα και να δώσει και συστάσεις, τις οποίες δεν θα τις βγάλουµε
εµείς. Δεν θα ανακαλύψουµε εµείς την πυρίτιδα!

Υπάρχουν συστάσεις και της Αµερικανικής Ακαδηµίας Παιδια-
τρικής και των ευρωπαϊκών ακαδηµιών, όπως της αγγλικής, της
γερµανικής και άλλων. Τα ίδια πράγµατα θα κάνουµε και εδώ,
δεν θα κάνουµε κάτι διαφορετικό. Είµαστε στο βόρειο ηµισφαί-
ριο, έχουµε την ίδια εποχική κατανοµή του ιού, τα ίδια πράγµατα
είναι σε όλες τις χώρες του βορείου ηµισφαιρίου.

Άρα, υπάρχουν οι οδηγίες αυτές και το έργο της επιτροπής
είναι σχετικά εύκολο. Παρ’ όλα αυτά, όµως, για να προλάβουµε
τις εξελίξεις, να προλάβουµε τον Οκτώβριο µήνα, στείλτε µια εγ-
κύκλιο. 

Προσωπικά, ξέρω την ευαισθησία σας, κύριε Υπουργέ. Ξέρω
ότι πραγµατικά καίγεστε γι’ αυτά τα θέµατα και ξέρω ότι τα ελ-
ληνόπουλα τα αγαπάτε πάρα πολύ. Δεν µπορεί τα ελληνόπουλα,
απόγονοι όλων αυτών των διάσηµων Ελλήνων, να έχουν διαφο-
ρετική τύχη από τα νεογνά των απογόνων των Γότθων και των
Βησιγότθων.

Αυτή τη διαφορά πρέπει να τη δούµε. Σας το λέω και αυτό
λόγω της µεγάλης ευαισθησίας, την οποία έχετε. Δεν µπορεί να
είναι άτυχα τα ελληνόπουλα και όλα τα παιδιά της Ελλάδας είτε
είναι Έλληνες είτε είναι ξένοι τα οποία γεννιούνται και ζουν στην
Ελλάδα. Δεν πρέπει να είναι διαφορετικά και δεν πρέπει να έχουν
διαφορετική τύχη και µάλιστα, ενόψει του νέου χειµώνα που έρ-
χεται. Τουλάχιστον µια εγκύκλιος στα νεογνολογικά τµήµατα που
κάνουν το follow up των νεογνών, στα νοσοκοµεία της χώρας, η
οποία να λέει στους παιδιάτρους για την άµεση ανοσοπροφύ-
λαξη όλων αυτών των πρόωρων νεογνών, είναι επιτακτική ανάγκη
περισσότερο από ποτέ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε.
Ευχαριστούµε επίσης, διότι κάνατε µια διόρθωση. Αφορά όλα

τα παιδιά που βρίσκονται στην Ελλάδα είτε ελληνόπουλα είναι
είτε οποιασδήποτε άλλης εθνικότητας.

Το λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ήταν

ένα ρητορικό σχήµα της ώρας. Μην χρεώσουµε κάτι που δεν εν-
νοούσε. 

Κύριε Υπουργέ, µε την άδειά σας, όλα τα στοιχεία που µας κα-
ταθέσατε θα τα παρουσιάσω –θα τα πάρουµε από τα Πρακτικά
της Βουλής- και θα τα δώσω στην αρµόδια επιτροπή µόλις συ-
νεδριάσει, άµεσα, για να έχει τα στοιχεία τα οποία µας είπατε.
Εφόσον µπορώ εγώ να βγάλω και µια πιο επείγουσα εγκύκλιο –
διότι µε ενηµερώσανε ότι η διαδικασία που πρέπει να ακολουθη-
θεί είναι συγκεκριµένη, δεν µπορώ να την προσπεράσω- εφόσον
µπορώ να κάνω και κάτι ακόµα πιο γρήγορο, σας λέω ότι θα το
κάνω. Διότι όντως, αυτά τα οποία λέτε είναι αληθή.

Η πολιτική µας βούληση είναι πράγµατι, όλα τα παιδιά που γεν-
νιούνται στην Ελλάδα πρόωρα –πρέπει να σας πω ότι και εγώ
πρόωρο παιδί ήµουν- πρέπει να έχουν την ίδια αντιµετώπιση. Σε
θέµατα υγείας δεν παίζουµε ποτέ.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής σαράντα οκτώ εύζωνοι της Προεδρικής Φρου-
ράς και ένας επικεφαλής αξιωµατικός.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Όχι απλώς τους καλωσορίζουµε, αλλά τους υποδεχόµαστε µε
ευγνωµοσύνη πραγµατική, διότι εδώ στο ναό της δηµοκρατίας
είµαστε εκείνοι, οι οποίοι παρακολουθούµε πάντοτε µετά προ-

σοχής την παρουσία τους στον Άγνωστο Στρατιώτη και όχι µόνο,
όπου και αν παρίστανται. Όσοι από εµάς έχουµε πάει σε εκδη-
λώσεις στο εξωτερικό ή όσοι από εµάς θέλουν να δουν τα παιδιά
µας ή τα εγγόνια µας στις 11.00’ κάθε Κυριακή την αλλαγή φρου-
ράς είναι ένα πάρα πολύ καλό και σηµαντικό γεγονός. Θα προ-
έτρεπα όλους τους συναδέλφους που έχουν παιδιά και εγγόνια
να τα φέρουν να δουν την αλλαγή της Προεδρικής Φρουράς
κάθε Κυριακή στις 11.00’.

Σας ευχαριστούµε παιδιά.
Εισερχόµαστε στη δεύτερη µε αριθµό 1610/21-6-2013 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Δράµας του Συ-
νασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς - Ενωτικό Κοινωνικό
Μέτωπο κ. Χρήστου Καραγιαννίδη προς τον Υπουργό Υγείας,
σχετικά µε τις σοβαρές ελλείψεις που αντιµετωπίζει το φαρµα-
κείο του Γενικού Νοσοκοµείου της Δράµας. 

Το λόγο έχει ο κ. Καραγιαννίδης για δύο λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, οι ελλείψεις στο φαρµακείο της Δράµας είναι

µια παλιά ιστορία. Ξεκινάει από το 2008, όταν η προσωρινή από-
σπαση της φαρµακοποιού έγινε µόνιµη και όταν ο δεύτερος φαρ-
µακοποιός παραιτήθηκε, µη αντέχοντας την πίεση που δεχόταν.
Έκτοτε, δεν έχει υπάρξει µια προκήρυξη για τις δύο πλέον ορ-
γανικές θέσεις του φαρµακοποιού στο Νοσοκοµείο της Δράµας.

Το πρόβληµα όλα αυτά τα χρόνια λύνεται είτε µε επικουρικούς
φαρµακοποιούς είτε µε υπεύθυνο ιατρό, αλλά είναι ένα πρό-
βληµα το οποίο ουσιαστικά διαιωνίζεται. Από τις αρχές του χρό-
νου, από τις αρχές του 2013, δεν υπάρχει φαρµακοποιός στο
φαρµακείο του νοσοκοµείου και πρακτικά και ουσιαστικά το
βάρος όλης της διεξαγωγής του µοιράσµατος των φαρµάκων,
των παραγγελιών και των εισαγωγών φαρµάκων, την επωµίζεται
ένας βοηθός φαρµακοποιού. Καταλαβαίνετε τι βάρος δέχεται
ένας βοηθός φαρµακοποιού, ώστε να διαχειριστεί όλο τον όγκο
των φαρµάκων για ένα Γενικό Νοσοκοµείο, όπως είναι της Δρά-
µας. Αυτό, πολύ πιθανόν σε λίγο να τον ωθήσει και σε παραίτηση,
γιατί η πίεση έχει ξεπεράσει τις ανθρώπινες αντοχές του.

Επιπλέον, έχει παρουσιαστεί πρόβληµα στις παραγγελίες φαρ-
µάκων. Ιδίως τις τελευταίες δέκα µέρες κάθε µήνα υπάρχουν ση-
µαντικότατες ελλείψεις. Σε αυτό έχω ιδίαν πείρα, γιατί
επισκέφθηκα πριν από ένα µήνα το φαρµακείο του νοσοκοµείου,
το οποίο έδειχνε ως πτωχευµένη επιχείρηση, γιατί όλα τα ράφια
ήταν άδεια. 

Σε τηλεφωνική επαφή µου µε τον κ. Βεντούρη, που είναι ο δι-
οικητής της Δ’ ΥΠΕ, του έθεσα το πρόβληµα των φαρµακοποιών
και µου είπε ότι η υπόθεση θα µπορούσε να είχε λήξει στις 20
Μαΐου, γιατί ο ίδιος είχε κάνει ήδη τη διαδικασία της επιλογής
των φαρµακοποιών, αλλά την ευθύνη την έχει ο Υπουργός,
επειδή ζήτησε τους φακέλους των υποψήφιων φαρµακοποιών
στο γραφείο του, για να τους δει µαζί µε τον Πρόεδρο του ΑΣΕΠ.
Αυτό δεν είναι δικαιολογία για ένα νοσοκοµείο, στο οποίο ουσια-
στικά απειλείται η ασφαλής παροχή ιατρικών υπηρεσιών προς
τους ασθενείς, όταν λείπουν φάρµακα παραδείγµατος χάρη από
το χειρουργείο και όταν απειλείται η ζωή ασθενών, που έχουν
άµεση ανάγκη χορήγησης κάποιων φαρµάκων και δεν έχουµε
φαρµακοποιό. 

Πρέπει να σας πω ότι το Νοσοκοµείο της Δράµας δεν εξυπη-
ρετεί µόνο το Νοµό Δράµας. Εξυπηρετεί και τα Δηµοτικά Διαµε-
ρίσµατα της Καβάλας και των Σερρών, κάτι που σηµαίνει ότι
εξυπηρετεί υπερπολλαπλάσιο πληθυσµό απ’ αυτόν που υποτίθε-
ται ότι µπορεί να εξυπηρετήσει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε. 

Το λόγο έχει ο Υπουργός κ. Γεωργιάδης για τρία λεπτά.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Πρέπει να ξέρετε ότι µε αυτό το θέµα έχει ασχοληθεί και ο συ-

νάδελφός σας, ο κ. Κυριαζίδης και έχει δοθεί η σχετική απάν-
τηση.

Έρχοµαι στα συγκεκριµένα θέµατα, τα οποία θέσατε. Πράγ-
µατι, έχει γίνει ο διαγωνισµός και αναµένεται η ανακοίνωση των
επιτυχόντων πολύ γρήγορα. Πρέπει να σας πω ότι είναι ένα από
τα θέµατα που πράγµατι βρέθηκαν στο γραφείο µου και έχω
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σκοπό να λύσω τη διαδικασία, ει δυνατόν και µέσα στο επόµενο
δεκαήµερο.

Όµως, για να µη δηµιουργούµε ανησυχία στους πολίτες, είµαι
βέβαιος ότι γνωρίζετε πως έχει υπάρξει απόσπαση φαρµακο-
ποιού από τις Σέρρες και δεν υπάρχει κανένας κίνδυνος από τον
τρόπο λειτουργίας του φαρµακείου για την υγεία των πολιτών
και των ασθενών. 

Η αντιπολίτευση είναι δόκιµο πράγµα και είναι σωστή η ερώ-
τηση, για να επιταχύνουµε τη διαδικασία, για να ανακοινωθούν
τα ονόµατα και να προχωρήσει η κανονική διαδικασία, για την
οποία µπορώ να δεχθώ ότι έχει υπάρξει µικρή καθυστέρηση, ολι-
γοήµερη -από τις 20 Μαΐου µέχρι σήµερα δεν είναι για τα δεδο-
µένα του ελληνικού κράτους και τροµερή καθυστέρηση- αλλά θα
το λήξουµε, όσο µπορούµε πιο γρήγορα. Παρά ταύτα, µην δηµι-
ουργούµε στους πολίτες µεγαλύτερη ανησυχία. Λειτουργεί το
σύστηµα εκεί µε τον αποσπασµένο. Θα το λήξουµε σωστά, όσο
µπορούµε γρηγορότερα. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ. 
Το λόγο έχει ο κ. Καραγιαννίδης για τρία λεπτά. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, σας έχουν πλη-

ροφορήσει λάθος και ο κ. Κυριαζίδης, προφανώς, µε τον οποίον
είχατε διάλογο πριν. 

Από τα τέλη Απριλίου δεν υπάρχει φαρµακοποιός στο νοσο-
κοµείο. Έχει λήξει η σύµβαση του επικουρικού και από τα τέλη
Απριλίου µέχρι και τα τέλη Ιουλίου που θα λήξει και η θητεία του
γιατρού που έχει αναλάβει αυτήν την υποχρέωση για το φαρµα-
κείο, για να τηρείται η τυπική νοµιµότητα, δεν υπάρχει φαρµα-
κοποιός. Αυτό σηµαίνει χιλιάδες ευρώ χαµένα, γιατί δεν υπάρχει
έγκριση των φαρµάκων, ώστε να πληρωθούν από τα ασφαλιστικά
ταµεία. Οπότε, δεν είναι ένα µικρό χρονικό διάστηµα. 

Η απόσπαση από το Νοσοκοµείο των Σερρών δεν µου λέει
κάτι. Σας είπα ότι αυτό δοκιµάστηκε επί πέντε χρόνια. Από το
2008 είχαµε αποσπάσεις. Με το να πάει ένας φαρµακοποιός για
λίγες ηµέρες µέχρι να λυθεί ένα πρόβληµα, εγώ πιστεύω ότι δεν
θα λυθεί. Γιατί, πέραν των επικουρικών φαρµακοποιών που πρέ-
πει άµεσα να προσληφθούν, πρέπει να υπάρξουν προσλήψεις για
να πληρωθούν οι δυο οργανικές θέσεις, που είναι κενές εδώ και
χρόνια. Αυτό πρέπει να λυθεί οπωσδήποτε. Ένας φαρµακοποιός
που θα πάει και θα αντιµετωπίσει ένα φαρµακείο, όπου επί τρεις
µήνες κανείς δεν ξέρει τι γίνεται, τι µπαίνει, τι βγαίνει, είναι µάλ-
λον «παρηγοριά στον άρρωστο µέχρι να βγει η ψυχή του».

Εµείς, λοιπόν, λέµε ότι θα πρέπει να υπάρξει άµεση λύση. Να
προσληφθεί ο επικουρικός φαρµακοποιός και να πληρωθούν οι
δύο κενές οργανικές θέσεις. 

Δεν θέλω να προχωρήσω στα περαιτέρω προβλήµατα που αν-
τιµετωπίζει το Νοσοκοµείο της Δράµας, που κρατιέται κυριολε-
κτικά τα τελευταία τρία µε τέσσερα χρόνια από τον πατριωτισµό
του νοσηλευτικού και του ιατρικού προσωπικού, των τραυµατιο-
φορέων, οι οποίοι µε τα λεφτά που τους έχετε αφήσει να παίρ-
νουν δεν κάνουν απλώς λειτούργηµα, δεν κάνουν απλώς τη
δουλειά τους ευσυνείδητα, αλλά ουσιαστικά υποφέρουν για να
κρατήσουν ένα νοσοκοµείο, που σας ξαναλέω ότι εξυπηρετεί
πολύ µεγαλύτερο πληθυσµό απ’ αυτόν που υποτίθεται ότι θα
έπρεπε να εξυπηρετεί.

Οι απαντήσεις θα πρέπει λοιπόν, να είναι πολύ συγκεκριµένες
και για το δεκαήµερο που είπατε. Αναµένουµε να λυθεί το πρό-
βληµα µέσα στις επόµενες δέκα µέρες, όσον αφορά τον επικου-
ρικό φαρµακοποιό. Θα πρέπει όµως να δείτε πώς θα πληρώσετε
τις κενές οργανικές θέσεις που υπάρχουν εδώ και πέντε χρόνια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

Τον λόγο έχει ο Υπουργός Υγείας κ. Σπυρίδων-Άδωνις Γεωρ-
γιάδης. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ευχα-
ριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Νοµίζω ότι µπορούµε να επανέλθουµε στη δόκιµη αντιπολί-
τευση. Η αντιπολίτευση -επαναλαµβάνω- χρειάζεται απλώς να
είναι καλόπιστη. Την απάντηση τη δώσατε µόνος σας. Πέντε χρό-
νια, όπως είπατε, λειτουργούσε µε αποσπασµένους. Αυτή τη

στιγµή λειτουργεί µε αποσπασµένο. Δεν σηµαίνει ότι είναι σωστό
αυτό. Εκεί συµφωνούµε. Πρέπει να δοθεί η σωστή λύση. 

Εγώ όµως σας είπα και στην πρωτολογία µου ότι η εικόνα που
παρουσιάζετε για κίνδυνο στη δηµόσια υγεία από τη συγκεκρι-
µένη λειτουργία, δεν υφίσταται. Όπως λειτουργούσε τα πέντε
χρόνια µε τον στρεβλό τρόπο, θα λειτουργήσει για λίγες ακόµα
µέρες, αλλά το πρόβληµα θα λυθεί όσο γίνεται γρηγορότερα. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ. 
Θα συζητηθεί η έκτη µε αριθµό 1608/21-6-2013 επίκαιρη ερώ-

τηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Α’ Πειραιώς της Δηµοκρα-
τικής Αριστεράς κ. Μαρίας Ρεπούση προς τον Υπουργό Υγείας,
σχετικά µε την εξασφάλιση της επάρκειας του Κέντρου Υγείας
Γαλατά Πόρου σε οδηγούς ασθενοφόρων.

Κυρία Ρεπούση, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΑ ΡΕΠΟΥΣΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, να σας ευχηθώ κι εγώ καλή δύναµη µε την

ανάληψη των καθηκόντων σε αυτό το νευραλγικό πόστο. Γνωρί-
ζουµε ότι το δικαίωµα στην υγεία είναι από τα βασικά δικαιώµατα
του ανθρώπου, όλων των ανθρώπων, και κατανοούµε την κρίση
που περνάει η χώρα µας. Ωστόσο, περιµένουµε να δείξετε µία
ευαισθησία, διότι χωρίς υγεία και χωρίς παιδεία, πραγµατικά
αφαιρούνται τα απολύτως βασικά ανθρώπινα δικαιώµατα. 

Επίσης, να σηµειώσω µε την ευκαιρία ότι η Ελλάδα είναι µία
χώρα, όχι µόνο ηπειρωτική, αλλά και νησιωτική και δεν µπορούµε
να έχουµε τα ίδια µέτρα και σταθµά σε ό,τι αφορά την ηπειρω-
τική και τη νησιωτική χώρα. Οι νησιώτες, εάν δεν έχουν υγεία,
πολλές φορές είναι απαγορευτικό να παραµείνουν στην περιοχή
τους. 

Το ερώτηµά µου αφορά συγκεκριµένα το Κέντρο Υγείας του
Γαλατά. Έχουµε µπει στη θερινή περίοδο. Το Κέντρο Υγείας Γα-
λατά εξυπηρετεί όλη την Τροιζηνία και τον Πόρο. Οι κάτοικοι του
νησιού υπερδιπλασιάζονται, γιατί έχουµε τους επισκέπτες και
τους τουρίστες, και έχουµε και αυξηµένα περιστατικά ατυχηµά-
των ηµερησίως, τροχαία κ.λπ.. Πρόσφατα, στην Αίγινα τραυµα-
τίες παρέµειναν στο οδόστρωµα αρκετές ώρες µέχρι να βρεθεί
διαθέσιµος οδηγός για να µεταφερθούν σε ένα νοσοκοµείο.

Το Κέντρο Υγείας, λοιπόν, του Πόρου και του Γαλατά -που βρί-
σκεται στον Γαλατά- έχει αυτή τη στιγµή µόνο έναν οδηγό ασθε-
νοφόρου, ενώ οι οργανικές θέσεις που υπάρχουν είναι έξι. Τα
τελευταία χρόνια υπήρχαν τέσσερις οδηγοί ασθενοφόρου, ένας
µόνιµος, ένας µε προσωποπαγή θέση και δύο ως επικουρικό
προσωπικό. Θα γνωρίζετε ότι αυτή τη στιγµή υπάρχει µόνο ένας,
µε αποτέλεσµα να καλύπτεται µόνο η µία βάρδια το εικοσιτετρά-
ωρο. Πρέπει να λάβετε υπόψη σας ότι πολλές φορές αυτός ο
οδηγός κάνει τις εξορµήσεις αιµοδοσίας, οπότε απουσιάζει και
δεν υπάρχει καµµία βάρδια στο κέντρο υγείας. 

Επίσης, όταν αντιµετωπίζεται ένα έκτακτο περιστατικό είτε
από τον Πόρο είτε από την Τροιζηνία, δεν υπάρχει δυνατότητα
αντιµετώπισης δεύτερου περιστατικού από το ασθενοφόρο, προ-
κειµένου να διακοµιστεί ο ασθενής στο πλησιέστερο νοσοκοµείο,
που είναι στο Άργος. 

Το ερώτηµά µας αφορά σε ποιες ενέργειες θα προβείτε. Το
ίδιο πρόβληµα υπάρχει και στην Αίγινα. Έχουµε κι εκεί µόνο έναν
οδηγό ασθενοφόρου. Εποµένως, ερωτάσθε σε ποιες ενέργειες
θα προβείτε, ώστε να καλυφθούν οι πρώτες ανάγκες που αντι-
µετωπίζουν οι κάτοικοι εκεί και τι προτίθεστε να κάνετε για την
πλήρωση αυτών των κενών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κυρία
συνάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κυρία

συνάδελφε, ευχαριστώ για τα καλά σας λόγια και τις ευχές. Επί
τη ευκαιρία, θα ήθελα να πω από το Βήµα της Βουλής ότι εγώ
θέλω, µόλις ξεµπερδέψω µέχρι την άλλη εβδοµάδα µε τα ζέοντα
προβλήµατα της τρόικας και τα επείγοντα που έχουν να κάνουν
µε τη χρηµατοδότηση της χώρας, να συστήσω µία ad hoc επι-
τροπή µε εκπροσώπους των κοµµάτων που στηρίζουν φυσικά
την Κυβέρνηση -αλλά θα ήθελα και τη Δηµοκρατική Αριστερά-
γιατί θέλω να δείτε και να ξέρετε ποια είναι τα προβλήµατα και
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ποιες είναι οι επιλογές που έχουµε, διότι δεν θέλω να αιφνιδιάσω
σε οποιοδήποτε σηµείο κανέναν. 

Έτσι έχουµε αναλάβει µια πολύ συγκεκριµένη ευθύνη. Είναι τα
προβλήµατα συγκεκριµένα, οι πόροι συγκεκριµένοι και οι λύσεις
στις οποίες µπορούµε να προβούµε όχι µαγικές. 

Θα ήθελα, λοιπόν, να έχουµε τη συνεργασία και της Δηµοκρα-
τικής Αριστεράς, γιατί προσωπικά θεωρώ…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Και των άλλων κοµµά-
των.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Και
των άλλων φυσικά κοµµάτων, αλλά λέω της Δηµοκρατικής Αρι-
στεράς, κύριε Πρόεδρε, γιατί ήµασταν µέχρι πριν από λίγο στην
ίδια κυβέρνηση.Υπό την έννοια ότι αυτά είναι κοινά προβλήµατα
που µας απασχολούν όλους και αν καταφέρουµε να συνεννοη-
θούµε θα είναι πολύ καλύτερα. 

Έρχοµαι τώρα στο συγκεκριµένο ερώτηµα. Η απάντηση που
µου έχει δώσει η υπηρεσία κινείται σε αυτά τα οποία είπατε προ-
ηγουµένως. Είναι έξι οργανικές θέσεις, δύο υπηρετούν τώρα και
ένας επικουρικός του οποίου η σύµβαση λήγει σε τρεις µέρες,
την 1η Ιουλίου. Αυτήν τη στιγµή το Κέντρο Υγείας Γαλατά λει-
τουργεί στην πραγµατικότητα λόγω των φιλότιµων προσπαθειών
του προσωπικού, που προσπαθούν εκ των ενόντων να λύσουν
προβλήµατα, που θα έπρεπε να λύσει το κράτος. 

Κατά συνέπεια, όχι µόνο για το Κέντρο Υγείας Γαλατά –σαν
αυτό υπάρχουν σε πολλά άλλα σηµεία- το Υπουργείο Υγείας,
όπως ξέρετε, έχει ζητήσει από το Υπουργείο Διοικητικής Μεταρ-
ρύθµισης να έχει ένα δικαίωµα, αν θέλετε, προνοµιακό στις
προσλήψεις που πρόκειται να γίνουν, για να καλύψει ακριβώς θέ-
σεις, οι οποίες είναι εξαιρετικά κρίσιµες για την υγεία. Αυτό,
όµως, είναι το γενικό. Έχει να κάνει µε το τι θα γίνει τους επόµε-
νους, µήνες εφόσον πετύχουµε και τους υπόλοιπους στόχους
της κινητικότητας και όλα τα άλλα τα οποία όλοι γνωρίζουµε. 

Δεν είµαι σε θέση αυτήν τη στιγµή να σας πω ποια λύση θα
µπορούσα να δώσω άµεσα, γιατί δεν µπόρεσε να µου προτείνει
η υπηρεσία χθες καµµία άµεση λύση πάνω σε αυτό το θέµα. Δε-
σµεύοµαι, όµως, να προσπαθήσω, µέσα στην επόµενη βδοµάδα,
να βρω µια λύση, γιατί είναι πολύ µεγάλο θέµα και να επικοινω-
νήσω µαζί σας τι ακριβώς πρόκειται να κάνω για να λύσουµε -
εννοώ παρενθετικά- έως ότου µπορέσουµε να καλύψουµε τις
οργανικές θέσεις µε τις νέες προσλήψεις, όσο γίνεται γρηγορό-
τερα.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ, διότι όπως αντιλαµβάνεστε τους θερινούς µήνες η κί-
νηση και στον Γαλατά και στον Πόρο και στην Εύβοια –γενικά σε
όλα τα νησιά- είναι πάρα πολύ µεγάλη και οι ανάγκες γίνονται
ακόµη µεγαλύτερες.

Το λόγο έχει η κ. Ρεπούση για τρία λεπτά.
ΜΑΡΙΑ ΡΕΠΟΥΣΗ: Θέλω να σας διαβεβαιώσω, κύριε

Υπουργέ, ότι υπάρχει µόνο ένας στο Γαλατά-Πόρο και ένας επί-
σης στην Αίγινα. Διότι ο τελευταίος, πριν από µερικές µέρες πήρε
αναρρωτική άδεια και έφυγε. Επίσης, να σηµειώσω αυτό που
είπε και ο Πρόεδρος, ότι δεν πρέπει να χαθούν οι καλοκαιρινοί
µήνες. Οπότε µέχρι τη µόνιµη λύση υπάρχουν αυτά τα προγράµ-
µατα πρόσληψης έκτακτου προσωπικού. Υπάρχει η υπερωριακή
απασχόληση. Να δείτε δηλαδή εναλλακτικές µορφές, µέχρι να
µπορέσετε να λύσετε το ζήτηµα, να υπάρχουν τουλάχιστον δύο
τρεις βάρδιες για τα ασθενοφόρα. 

Με την ευκαιρία που σας έχω εδώ πρέπει να σας πω και µερικά
άλλα πράγµατα, για να τα έχετε υπόψη σας, που αφορούν τα
κέντρα υγείας και τη στελέχωση. Υπάρχουν οργανικές θέσεις.
Ένας γιατρός παίρνει απόσπαση και φεύγει από το κέντρο
υγείας, όταν τοποθετείται σε µια νησιωτική ή ακριτική περιοχή
και η θέση αυτή δεν καλύπτεται. Παραµένει. Εµφανίζεται ως κα-
λυµµένη η θέση. Άρα, τι θα γίνει µε τις αποσπάσεις; Γιατί αυτά
τα κέντρα υγείας, εκτός από την έλλειψη πληρωµάτων ασθενο-
φόρων, έχουν και βασικές ελλείψεις σε γιατρούς και νοσηλευτικό
προσωπικό. Ας πούµε, δεν υπάρχει παιδίατρος. Άρα, δείτε το
θέµα αποσπάσεις. 

Κατ’ αρχήν, γιατί κάποιος γιατρός πρέπει να παίρνει αµέσως
απόσπαση όταν τοποθετείται σε ένα κέντρο υγείας, που είναι στη

νησιωτική Ελλάδα και πρέπει να έρχεται στην πρωτεύουσα ή στις
µεγάλες πόλεις; Και µετά, εάν έρθει, εάν υπάρχει σοβαρός
λόγος, πρέπει να εµφανίζεται το κενό, για να µπορεί να πληρω-
θεί. Το ένα είναι αυτό.

Το δεύτερο είναι ότι σε κάποια από τα νησιά, που λειτουργούν
νοσοκοµεία που είναι φιλανθρωπικά ιδρύµατα µη κερδοσκοπικού
χαρακτήρα, εποπτεύονται από τις µητροπόλεις. Αυτά τα νοσο-
κοµεία, όπως για παράδειγµα το Νοσοκοµείο Αιγίνης «ο Άγιος
Διονύσης», δεν έχουν έσοδα από το κράτος, καµµία υποστήριξη.
Το µοναδικό του έσοδο είναι από τη Μητρόπολη και από τις πλη-
ρωµές των ασφαλιστικών ταµείων, µε τα οποία είναι συµβεβλη-
µένο. 

Με την καθυστέρηση που υπάρχει από τον ΕΟΠΥΥ, αυτά τα
νοσοκοµεία δεν µπορούν να λειτουργήσουν. Δείτε, λοιπόν, αν τα
ιδρύµατα -τα οποία δεν επιβαρύνουν το δηµόσιο και είναι φιλαν-
θρωπικά ιδρύµατα- µπορεί να µπουν σε µια σειρά προτεραιότη-
τας για την εξόφληση, γιατί αλλιώς δεν µπορούν να
λειτουργήσουν και αυτά καλύπτουν πολύ σηµαντικές ανάγκες
των νησιών.

Να σας πω επίσης ένα άλλο πρόβληµα. Σύµφωνα µε το νοµο-
θετικό πλαίσιο που έχουµε, όταν κάποιος υπηρετεί σε ένα αγρο-
τικό ιατρείο µιας περιοχής, για παράδειγµα στην Ύδρα, δεν
µπορεί να προσφέρει τις υπηρεσίες του, έστω εθελοντικά, σε ένα
άλλο ίδρυµα, ακόµη και αν αυτό είναι φιλανθρωπικού χαρακτήρα
και εποπτεύεται από τη Μητρόπολη. 

Αποτέλεσµα αυτού είναι το νοσοκοµείο, το φιλανθρωπικό
ίδρυµα, για παράδειγµα, που υπάρχει στην Ύδρα και που υπάρ-
χουν κάποιοι γιατροί στο αντίστοιχο αγροτικό ιατρείο να µην µπο-
ρεί να αξιοποιήσει αυτούς τους γιατρούς -οι οποίοι εθελοντικά
προσφέρονται, χωρίς καµµία επιβάρυνση- διότι υπάρχει νοµοθε-
τικό πλαίσιο που απαγορεύει αυτοί οι γιατροί να προσφέρουν τις
υπηρεσίες τους εθελοντικά εκτός ΕΣΥ.

Δείτε το κι αυτό, γιατί είναι πάρα πολύ σηµαντικό. Πρέπει να
δούµε συνέργιες υποχρεωτικά, για να λειτουργήσουν αυτά τα
νοσοκοµεία, γιατί επιτελούν πολύ σηµαντικό έργο στις περιοχές
που είναι.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κυρία

συνάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο για τρία λεπτά.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Ως προς το πρώτο ερώτηµα, σας είπα ότι δεν πρόκειται να χά-

σουµε την καλοκαιρινή περίοδο. Δεν είµαι σε θέση να σας πω για
το συγκεκριµένο ζήτηµα αυτήν τη στιγµή. Πιστεύω, µέχρι το
τέλος της άλλης εβδοµάδος να µπορώ να σας απαντήσω. Θα επι-
κοινωνήσω και µαζί σας και θα το ανακοινώσω και δηµοσίως, γιατί
είναι υπαρκτό ζήτηµα. Πράγµατι, κύριε Πρόεδρε, έχετε δίκιο. Η
καλοκαιρινή περίοδος µάς ενδιαφέρει εκεί κατά το µείζον.

Τώρα, έρχοµαι στα υπόλοιπα που θέσατε. Όσον αφορά τις
αποσπάσεις, δεν σας είπα ότι έχω ζητήσει να τις δω µία προς µία
για να διαπιστώσω για ποιο λόγο έχουν γίνει. Δεν είναι όλες το
ίδιο πράγµα, γιατί υπάρχουν κάποιες αποσπάσεις που πρέπει να
γίνουν και ενδεχοµένως να υπάρχουν και κάποιες αποσπάσεις
που να έχουν γίνει χωρίς να χρειάζεται ή να υπάρχει πολύ µεγάλη
ανάγκη.

Η γενικότερή µου πολιτική κατεύθυνση είναι να τις δούµε ξανά
κι εκεί που δεν υπάρχει πραγµατική ανάγκη, τεκµηριωµένη, να
µη χάνεται η πλήρωση της θέσεως στα νησιά και στις άλλες πε-
ριοχές, όπου πρέπει να έχουν γιατρό και προσωπικό. 

Θα το δούµε µέσα στις επόµενες εβδοµάδες. Καταλαβαίνετε
ότι δεν µπορούσα να ασχοληθώ µε αυτό τα δύο πρώτα εικοσιτε-
τράωρα, γιατί έχουµε να λύσουµε το µεγάλο θέµα της χρηµατο-
δότησης. Αµέσως µετά, όµως, θα το κοιτάξουµε γιατί είναι κάτι
το οποίο θέλουµε να δούµε.

Για όλα τα υπόλοιπα που είπατε, θα µου επιτρέψετε να τα
πάρω ένα-ένα, να τα θέσω υπ’ όψιν των υπηρεσιών και να σας
ενηµερώσω για το καθένα ξεχωριστά, σαν να κάνατε µία γραπτή
ερώτηση. Θέσατε πολλά θέµατα και δεν θα ήθελα να πω κάτι εκ
του προχείρου.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Εµείς σας ευχαρι-
στούµε, κύριε Υπουργέ.

Θα συζητηθεί τώρα η έκτη µε αριθµό 1615/21-6-2013 επίκαιρη
ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Αττικής του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Γκιόκα προς τους Υπουρ-
γούς Διοικητικής Μεταρρύθµισης και Ηλεκτρονικής Διακυ-
βέρνησης και Υγείας, σχετικά µε το µέλλον του ΚΕΘΕΑ και τις
θεραπευτικές του κοινότητες.

Κύριε Γκιόκα, έχετε το λόγο για δύο λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η ερώτηση του ΚΚΕ αφορά ένα πολύ σοβαρό

ζήτηµα, το οποίο έχει δηµιουργήσει τεράστια ανησυχία στους
οργανισµούς που ασχολούνται µε το ζήτηµα των ναρκωτικών,
στους εργαζόµενους σε αυτούς τους οργανισµούς, στους θερα-
πευόµενους και στις οικογένειές τους, στις οικογένειες δηλαδή
όπου τα παιδιά τους αντιµετωπίζουν πρόβληµα χρήσης και εξάρ-
τησης και πραγµατικά θέλουν να δώσουν τη µάχη της απεξάρ-
τησης.

Υπάρχει τεράστια ανησυχία και εξαιτίας της συνολικότερης
πολιτικής όλα αυτά τα χρόνια, που έχει στην κυριολεξία γονατίσει
οικονοµικά αυτούς τους οργανισµούς, αλλά και εξαιτίας πρό-
σφατων εξελίξεων, δηµοσιευµάτων που επικαλούνται και κυβερ-
νητικές διαρροές, ότι επίκειται συγχώνευση των δύο
Οργανισµών, του ΚΕΘΕΑ µε τον ΟΚΑΝΑ, στα πλαίσια φυσικά της
συνολικότερης κυβερνητικής πολιτικής των συγχωνεύσεων, των
καταργήσεων οργανισµών που οδηγούν και σε απολύσεις εργα-
ζοµένων.

Και επειδή, όπως συνήθως λέει ο λαός µας, «όπου υπάρχει κα-
πνός, υπάρχει και φωτιά», η Κυβέρνηση οφείλει να απαντήσει
συγκεκριµένα αν υπάρχουν, αν έχουν εκπονηθεί ή αν συζητιούν-
ται σχέδια συγχώνευσης των δύο αυτών Οργανισµών, του
ΚΕΘΕΑ µε τον ΟΚΑΝΑ. 

Γιατί εφόσον ισχύει κάτι τέτοιο, τότε µιλάµε στην κυριολεξία,
και χωρίς κανένα ίχνος υπερβολής, για ταφόπλακα στις ελπίδες
χιλιάδων εξαρτηµένων νέων που θέλουν να θεραπευτούν, θέλουν
να δώσουν τη µάχη της απεξάρτησης. 

Φυσικά, θα είναι ένα πλήγµα αυτή η συγχώνευση για τα «στε-
γνά» θεραπευτικά προγράµµατα που εφαρµόζει το ΚΕΘΕΑ –ως
γνωστόν, το ΚΕΘΕΑ εφαρµόζει «στεγνά» θεραπευτικά προγράµ-
µατα, ενώ ο ΟΚΑΝΑ προγράµµατα υποκατάστασης- που όλα
αυτά τα χρόνια έχουν παράξει ένα πολύ αποτελεσµατικό έργο
και µάλιστα, σε µία περίοδο που και η κρίση και οι συνέπειές της
-η φτώχεια, η ανεργία, η περιθωριοποίηση- πολλαπλασιάζει τα
θύµατα των ναρκωτικών και τα αιτήµατα για θεραπεία και απε-
ξάρτηση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Πρέπει, εποµένως, η Κυβέρνηση να απαντήσει συγκεκριµένα
αν σκοπεύει να προχωρήσει στη συγχώνευση των δύο αυτών ορ-
γανισµών.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο για τρία λεπτά.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε

συνάδελφε, και σας συγχαίρω και σας ευχαριστώ για την ερώ-
τηση.

Να πω ότι χθες ήταν η Παγκόσµια Ηµέρα κατά των Ναρκωτι-
κών και συνέβη το εξής: Ήλθε κάτω από το Υπουργείο µία οµάδα
εκπροσώπων και του ΟΚΑΝΑ και του ΚΕΘΕΑ και άλλων κέντρων
απεξάρτησης και γενικώς απ’ όλη αυτή την κοινότητα για να δια-
µαρτυρηθούν για όλα αυτά που διαβάζουν και ακούνε και τα
οποία δηµιουργούν όλες αυτές τις ανησυχίες. Εγώ, αντί να τους
αφήσω να διαµαρτύρονται στο δρόµο, τους κάλεσα στο γραφείο
µου. Είχαµε µία συνάντηση για αρκετή ώρα και έχουµε ήδη ανα-
κοινώσει από χθες ότι οι εκπρόσωποι των εργαζοµένων και του
ΟΚΑΝΑ και των υπόλοιπων φορέων είναι σε επαφή µε το γραφείο
µου, για να καθορίσουµε την ακριβή ηµεροµηνία της επόµενης
συνάντησης. Θα έχουν µία συνάντηση στο Υπουργείο και µε τους
αρµόδιους γενικούς γραµµατείς και µε την αρµόδια Υφυπουργό
και µε µένα, για να δούµε ακριβώς ποιοι είναι οι σχεδιασµοί του

Υπουργείου γύρω απ’ αυτό το θέµα. 
Οφείλω όµως να σας αναφέρω µία γενική αρχή στην οποία

θέλω να είµαι απολύτως σαφής: Όσο δύσκολα και να είναι τα οι-
κονοµικά της χώρας -που είναι πολύ δύσκολα- όσο δύσκολα και
αν είναι τα οικονοµικά του Υπουργείου Υγείας, που δυστυχώς
είναι πάρα πολύ δύσκολα, δεν υπάρχει καµµία περίπτωση να
αφήσουµε αυτούς τους ανθρώπους στην τύχη τους. Επίσης, σαν
γενική αρχή, όχι για τον ΟΚΑΝΑ και το ΚΕΘΕΑ αλλά γενικά, στο
Υπουργείο Υγείας δεν υπάρχει καµµία πρόβλεψη για συγχώ-
νευση που θα επιφέρει απολύσεις. Συγχωνεύσεις, βέβαια, θα γί-
νουν. Το Υπουργείο Υγείας θα συνεισφέρει στην κινητικότητα, µε
συγχωνεύσεις οι οποίες θα οδηγήσουν εργαζόµενους σε άλλες
θέσεις, εκεί που υπάρχουν κενά, αλλά δεν θα υπάρξει καµµία
απολύτως απώλεια θέσεων εργασίας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Πολύ σηµαντική αυτή η

δήλωση, κύριε Υπουργέ. Τη χαιρετίζουµε όλοι. Πράγµατι, χαιρε-
τίζω κι εγώ την επίκαιρη ερώτηση του συναδέλφου κ. Γκιόκα,
γιατί χθες ήταν η ηµέρα κατά των ναρκωτικών και µάλιστα η εφη-
µερίδα «Ριζοσπάστης» είχε ένα πάρα πολύ καλό δηµοσίευµα γι’
αυτό το θέµα.

Κύριε Γκιόκα, έχετε το λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Κύριε Υπουργέ, η απάντησή σας τουλά-

χιστον σε µένα προσωπικά, αλλά και σ’ αυτούς που µας ακούνε,
νοµίζω ότι µεγάλωσε τις ανησυχίες. Αναφερθήκατε σε συγχω-
νεύσεις που δεν θα οδηγήσουν σε απολύσεις.

Κατ’ αρχήν, εµείς θεωρούµε ότι οι συγχωνεύσεις θα οδηγή-
σουν σε απολύσεις, αλλά εν πάση περιπτώσει να δεχθώ αυτό που
µου λέτε. Δεν απαντήσατε όµως στο ερώτηµα αν προτίθεστε να
προχωρήσετε σε συγχώνευση αυτών των δύο οργανισµών, ανε-
ξαρτήτως απολύσεων. Εδώ το ζήτηµα δεν είναι µόνο οι απολύ-
σεις. Το ζήτηµα είναι ότι αν αυτοί οι δύο οργανισµοί
συγχωνευτούν, δηλαδή αν «τσουβαλιαστούν» «στεγνά» θεραπευ-
τικά προγράµµατα που εφαρµόζει το ΚΕΘΕΑ µε προγράµµατα
υποκατάστασης, τότε µιλάµε για ένα πλήγµα, για µία «ταφό-
πλακα» στο δικαίωµα χιλιάδων ανθρώπων που αντιµετωπίζουν
πρόβληµα να θεραπευτούν και να απεξαρτηθούν. Τα προγράµ-
µατα υποκατάστασης δεν οδηγούν σε θεραπεία. Είναι προγράµ-
µατα χορήγησης υποκατάστατων από νοσοκοµεία και από
αλλού, απ’ όπου σχεδιάζετε. Είναι προγράµµατα συντήρησης διά
βίου εξαρτηµένων ανθρώπων και όχι θεραπείας και αυτό δεν το
λέει το ΚΚΕ, αλλά είναι δήλωση προκατόχων σας στο Υπουργείο.

Εµείς µιλάµε ξεκάθαρα και η ανησυχία µας αυτή δεν έχει να
κάνει µόνο µε συγκεκριµένα δηµοσιεύµατα. Ξέρετε πάρα πολύ
καλά ότι το ΚΚΕ δεν τοποθετείται µόνο στη βάση φηµών και διαρ-
ροών. Υπάρχει µία συνολικότερη διαχρονική πολιτική όλα αυτά
τα χρόνια που υποβαθµίζει τα στεγνά θεραπευτικά προγράµµατα
και γενικεύει την υποκατάσταση ως µέθοδο «θεραπείας», εντός
εισαγωγικών, γιατί δεν είναι µέθοδος θεραπείας. Είναι µέθοδος
συντήρησης, διαχείρισης του προβλήµατος. Με την τοποθέτησή
σας κάθε άλλο παρά διαψεύσατε τα συγκεκριµένα δηµοσιεύµατα
ότι επίκειται τέτοια συγχώνευση. 

Σε µας δηµιουργεί πολύ µεγάλη ανησυχία αυτή η τοποθέτηση
και σας λέω ότι δεν είναι µόνο θέµα απολύσεων. Είναι θέµα στρα-
τηγικής όσον αφορά στην καταπολέµηση των ναρκωτικών και
είναι θέµα φιλοσοφίας γιατί εδώ επιχειρείται ένα νέο πλήγµα,
πέρα από τον οικονοµικό «στραγγαλισµό» που υπάρχει όλα αυτά
τα χρόνια, στο δικαίωµα χιλιάδων ανθρώπων να θεραπευτούν. 

Έχουµε υπ’ όψιν µας και τον πρόσφατο νόµο που ψηφίστηκε
και που όλα τα κόµµατα πλην το ΚΚΕ χαιρέτισαν ως έναν εξαι-
ρετικό νόµο. Βεβαίως είχε και ορισµένες θετικές διατάξεις, όµως
παρέδιδε τους τοµείς θεραπείας, πρόληψης και επανένταξης
στους ιδιώτες και στους επιχειρηµατίες και τις διάφορες µη κυ-
βερνητικές οργανώσεις. Εκεί θα πάµε, δηλαδή όσοι έχουν την
οικονοµική δυνατότητα θα πηγαίνουν στα ιδιωτικά θεραπευτήρια
και όλοι οι υπόλοιποι στην υποκατάσταση, δηλαδή στη συντή-
ρηση; Εδώ πρέπει να πάρει συγκεκριµένη θέση η Κυβέρνηση.
Υπάρχουν σχέδια συγχώνευσης –αφήστε τις απολύσεις- αυτών
των δύο Οργανισµών; 

Εµείς λέµε ότι δεν πρέπει να προχωρήσει τίποτα τέτοιο. Θα
είναι στην κυριολεξία εγκληµατικό. Και όχι µόνο δεν πρέπει να
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προχωρήσει –γιατί θα είναι και παράνοµο- αλλά πρέπει να στη-
ριχθούν αυτοί οι Οργανισµοί προκειµένου να επιτελέσουν το
έργο τους. 

Το ΚΕΘΕΑ, όπως γνωρίζετε, είναι ένα νοµικό πρόσωπο ιδιωτι-
κού δικαίου, φτιάχτηκε από οικογένειες πριν από χρόνια µε δω-
ρεές ανθρώπων. Πώς θα συγχωνευθεί µε έναν άλλον οργανισµό;
Και αν θέλετε, ακόµα και ο νόµος που πέρασε πρόσφατα κατο-
χύρωνε το διακριτό χαρακτήρα αυτών των δύο Οργανισµών, του
ΚΕΘΕΑ και του ΟΚΑΝΑ. 

Εµείς λέµε ότι πρέπει να δεσµευτεί η Κυβέρνηση ότι δεν θα
προχωρήσει κανένα τέτοιο σχέδιο και θέλουµε συγκεκριµένη
απάντηση για αυτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο για τρία λεπτά. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε συνάδελφε, αντιδικούµε σε κάτι που συµφωνούµε. Είστε

συνήθως πολύ προσεκτικός. Είπα ότι όσον αφορά τις συγχωνεύ-
σεις γενικά – όχι αναφερόµενος στο ΚΕΘΕΑ και στον ΟΚΑΝΑ-
δεν υπάρχουν σχέδια συγχωνεύσεως του ΟΚΑΝΑ και του
ΚΕΘΕΑ. 

Παρά ταύτα σας κάνω και ένα επιπλέον προσκλητήριο: Στη συ-

νάντηση που θα έχουµε στο Υπουργείο όλοι οι εµπλεκόµενοι της
πολιτικής ηγεσίας, της υπηρεσίας του Υπουργείου και των εκ-
προσώπων των φορέων, αν θέλει το ΚΚΕ µπορεί να παρίσταται
και να συµµετέχει σε αυτήν τη συζήτηση, γιατί θέλω να ξέρετε
ποιες είναι οι αντικειµενικές µας δυνατότητες για να τα κάνουµε
να λειτουργούν σωστά και να τα υποστηρίξουµε στο µέτρο που
µπορούµε, να γνωρίζετε την πραγµατική κατάσταση και να γνω-
ρίζετε τα πραγµατικά σχέδια. Δεν έχουµε σκοπό να αιφνιδιά-
σουµε κανέναν. 

Σας είπα ότι σας συγχαίρω για την ερώτηση. Δεν θα αφήσουµε
κανένα συµπολίτη µας που έχει ανάγκη από αυτήν τη θεραπεία,
όσο φτωχός και αν είναι, να µείνει απροστάτευτος. Αυτή είναι η
πολιτική µας βούληση. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επικαίρων ερωτήσεων. 
Στο σηµείο αυτό θα διακόψουµε για πέντε λεπτά γιατί οι

Υπουργοί ήταν ενηµερωµένοι ότι στις 11.30 θα αρχίσει η νοµο-
θετική εργασία. 

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

13610 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, επαναλαµβάνεται η διακοπείσα συνεδρίαση. 

Εισερχόµεθα στην ηµερήσια διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Ναυτιλίας και Αιγαίου: «Κύ-
ρωση του Πρωτοκόλλου του 2005 της Διεθνούς Σύµβασης του
1988 για την καταστολή των παράνοµων πράξεων κατά της
ασφάλειας της ναυσιπλοΐας και του Πρωτοκόλλου του 2005 στο
Πρωτόκολλο του 1988 για την καταστολή παράνοµων πράξεων
κατά της ασφάλειας των σταθερών εγκαταστάσεων στην υφα-
λοκρηπίδα».

Είναι γνωστό ότι το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επι-
τροπή κατά πλειοψηφία. 

Εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία του άρ-
θρου 108 του Κανονισµού της Βουλής. 

Υπάρχει κάποιος συνάδελφος που έχει αντίρρηση και θέλει να
λάβει το λόγο; 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα το λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Τραγάκης): Ορίστε, κύριε συνά-

δελφε, έχετε το λόγο για πέντε λεπτά. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα είµαι πολύ σύντο-

µος γιατί είµαι δεσµευµένος να επιστρέψω στις διαδικασίες της
επιτροπής προκαταρκτικής εξέτασης για τη λίστα Λαγκάρντ.
Υπάρχει µια κρίσιµη ψηφοφορία που πρόκειται να γίνει εντός ολί-
γου και έτσι δεν µπορώ να παραµείνω. Δηλώνω από την αρχή ότι
το συγκεκριµένο πρωτόκολλο ο ΣΥΡΙΖΑ το καταψηφίζει. Στην επι-
τροπή είχαµε τις επιφυλάξεις µας. 

Θα ήθελα να υποδεχθώ τον νέο Υπουργό και να τον συγχαρώ
για την καινούργια του θέση. Βέβαια, εγκατέλειψε την έρευνα
της λίστας Λαγκάρντ και δεν ξέρω αυτοί που θα τον αντικατα-
στήσουν µε τι κριτήρια πλέον θα µπορούν να κρίνουν τόσο σο-
βαρά θέµατα. Έχουµε πάντως εξέλιξη σηµαντική -σας
ενηµερώνω και εσάς- σχετικά µε τις ευθύνες του κ. Βενιζέλου. Ο
ΣΥΡΙΖΑ καταθέτει σχετικό αίτηµα.

Κύριε Πρόεδρε, αυτό το πρωτόκολλο είναι από το 2005. Η ει-
σηγητική έκθεση λέει πόσο σηµαντικό είναι αυτό για την ελληνική
ναυτιλία. Λόγια του αέρα. Αν ήταν τόσο σηµαντικό, δεν θα περί-
µεναν οκτώ χρόνια για να το επικυρώσουν όταν ήδη προ διετίας,
τριετίας τουλάχιστον έχει συµπληρωθεί ο απαιτούµενος αριθµός
των χωρών που το επικυρώνουν για να τεθεί εν ισχύι. Και όµως
οι ελληνικές κυβερνήσεις δεν το έχουν επικυρώσει. Τόσο σηµαν-
τικό είναι!

Το δεύτερο είναι ότι εµείς δεν το θεωρούµε τόσο σηµαντικό
γενικώς για την ναυτιλία γιατί είναι ένα πρωτόκολλο που έχει επι-
βληθεί από τις Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής στο πλαίσιο του
γνωστού και περίφηµου πολέµου κατά της τροµοκρατίας που
πιέστηκε και το αποδέχθηκε ο IMO. Τώρα όµως ακόµα και οι
Ηνωµένες Πολιτείες επ’ αυτού έχουν αλλάξει στρατηγική και
έχουν διαφοροποιήσει την τακτική τους, παρ’ όλο που επί της
ουσίας και οι νέες τους επιλογές εντάσσονται στην ιµπεριαλι-
στική τους φύση, πρακτική και στρατηγική. 

Το κύριο ζήτηµα είναι ότι ένα τέτοιο πρωτόκολλο, έτσι όπως
είναι διατυπωµένο, απαιτεί για την εφαρµογή του συσχετισµούς
δύναµης, δηλαδή, ο ισχυρός έναντι του ανίσχυρου. Κι αυτό ανα-
φέρεται και σε πλοία και σε χώρες και σε εργαζόµενους και
στους πάντες. 

Ασάφεια διατρέχει όλες τις διατάξεις αυτού του πρωτοκόλλου.
Ενδεικτικά να αναφέρω ότι αδικήµατα συνιστούν η διαβίβαση
ψευδών πληροφοριών που θέτουν σε κίνδυνο το πλοίο και τη
ναυσιπλοΐα –τρέχα γύρευε πώς µπορεί να συγκροτηθεί ένα τέ-
τοιο αδίκηµα και από ποιον εναντίον ποιου- κάτι το οποίο για να
γίνει κατανοητό, δίνει το δικαίωµα σε χώρες ή και σε άλλους ορ-
γανισµούς να ελέγξουν εν πλω ένα πλοίο, να το κατασχέσουν,
να το θέσουν στον έλεγχό τους και να επιβάλλουν ποινές κι επο-
µένως να καταργήσουν την ελευθερία της ναυσιπλοΐας αυθαιρέ-
τως πολλές φορές ή µε σκοπιµότητες στρατηγικού ή οικονοµικού
χαρακτήρα.

Επίσης υπάρχει µία άλλη διάταξη που αναφέρεται στην απειλή

ή την πρόθεση ότι θα απορρίψει το πλοίο στη θάλασσα πετρέ-
λαιο, υγροποιηµένο φυσικό αέριο ή άλλη ουσία. Απειλή ή πρό-
θεση, πώς διαπιστώνεται αυτή; Απειλή ότι θα τελέσει αδικήµατα
γενικώς. 

Όλα αυτά σηµαίνουν ότι ο ισχυρός ανάλογα µε τις σκοπιµότη-
τες των διεθνών ανταγωνισµών, των οικονοµικών ανταγωνισµών,
ακόµα και των εργασιακών επιλογών σε βάρος εργαζοµένων –
και υπάρχουν σχετικές διατάξεις επ’ αυτού σε αυτό το πρωτό-
κολλο- µπορεί αυθαιρέτως να παρέµβει, να ελέγξει, να επιβάλλει
ποινές και φυσικά κάποτε, µετά, δικαστήρια ή άλλες διαδικασίες
να τις αναιρέσουν ή να τις αποκαταστήσουν, αλλά αυτό πια είναι
εκ των υστέρων. 

Πρόκειται για ένα πρωτόκολλο που επιβάλλει στη διεθνή ναυ-
σιπλοΐα τους όρους των ηγεµονικών, ιµπεριαλιστικών συµφερόν-
των και τίποτε άλλο. Όλα τα άλλα, περί προστασίας της ναυσι-
πλοΐας, είναι απλώς το επίχρισµα. 

Δυστυχώς, δεν µπορώ να παραµείνω να ακούσω και τον
Υπουργό. Ο ΣΥΡΙΖΑ δεν θα ψηφίσει αυτό το πρωτόκολλο. Το κα-
ταψηφίζει.

Ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η ΣΤ’ Αν-

τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΜΑΡΙΑ ΚΟΛΛΙΑ-ΤΣΑΡΟΥΧΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε

κι εµείς, κύριε Δρίτσα.
Ο κ. Ηλίας Παναγιώταρος έχει το λόγο.
ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Θα θέλαµε κι εµείς να ευχηθούµε καλή επιτυχία στο έργο του

κ. Βαρβιτσιώτη, στο δύσκολο έργο που έχει στο Υπουργείο Ναυ-
τιλίας, καθώς η ναυτιλία είναι το δυνατό µας όπλο στην οικονο-
µική ανάκαµψη της πατρίδας µας. 

Έρχοµαι τώρα στην «Κύρωση του Πρωτοκόλλου του 2005 της
Διεθνούς Σύµβασης του 1988 για την καταστολή των παράνοµων
πράξεων κατά της ασφάλειας της ναυσιπλοΐας και του πρωτο-
κόλλου του 2005 στο Πρωτόκολλο του 1988 για την καταστολή
παράνοµων πράξεων κατά της ασφάλειας των σταθερών εγκα-
ταστάσεων στην υφαλοκρηπίδα». 

Όπως διαβάζουµε στην αιτιολογική έκθεση του νοµοσχεδίου,
ουσιαστική αιτία αναθεώρησης των αρχικών συµβατικών κειµέ-
νων µε τις τροποποιήσεις που επιφέρουν τα δύο πρωτόκολλα
είναι η εντατικοποίηση των φαινοµένων τροµοκρατίας από το
2001 και µετά. Οπότε, όπως καταλαβαίνουµε, εντάσσεται η σύν-
ταξη και η υπογραφή των συγκεκριµένων πρωτοκόλλων στη γε-
νικότερη αντιτροµοκρατική πρωτοβουλία που έχουν αναλάβει οι
Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής, µετά την επίθεση της 11ης Σεπτεµ-
βρίου του 2001. 

Έκτοτε η καταπολέµηση της τροµοκρατίας αποτελεί τη µόνιµη
πρόφαση της Αµερικής και για να λέµε τα πράγµατα µε το όνοµά
τους, των εξουσιαστών της Αµερικής, που οδηγούν σε a la carte
επεµβάσεις όπου νοµίζουν οι Ηνωµένες Πολιτείες ότι είναι σκό-
πιµο, προκειµένου να εξυπηρετήσουν τα συµφέροντά τους σχε-
τικά µε το πετρέλαιο, µε περιοχές µε γεωστρατηγική σηµασία και
µε περιοχές που αντιστέκονται πολιτικά στην παντοδυναµία τους. 

Για το λόγο αυτό, ως Χρυσή Αυγή είµαστε ιδιαίτερα επιφυλα-
κτικοί εξ αρχής απέναντι στα εν λόγω πρωτόκολλα. Και τα δύο
πρωτόκολλα κινούνται προς την κατεύθυνση της ενίσχυσης της
διεθνούς συνεργασίας στον τοµέα της νηοψίας ως µέσο πρόλη-
ψης και καταστολής τους φαινοµένου της τροµοκρατίας, όταν
αυτό λαµβάνει χώρα στις θαλάσσιες µεταφορές ή αφορά ενέρ-
γειες εναντίον σταθερών εγκαταστάσεων στην υφαλοκρηπίδα.
Ακούγεται πολύ όµορφο και πολύ ωραίο όλο αυτό. 

Συγκεκριµένα καθορίζουν τα αδικήµατα της χρήσης του
πλοίου ως όπλου, της απόρριψης από το πλοίο πετρελαίου και
κάθε άλλης ουσίας που µπορεί να προκαλέσει θάνατο, τραυµα-
τισµό και περιβαλλοντική ζηµιά και της χρήσης ραδιενεργών υλι-
κών ή βιοχηµικών όπλων εναντίον πλοίου ή επί του πλοίου.

Επίσης, αναφέρονται τα αδικήµατα της µεταφοράς βιοχηµικών
όπλων και οποιουδήποτε υλικού σχετίζεται µε αυτά µε σκοπό να
χρησιµοποιηθούν για πράξεις τροµοκρατίας και ειδικότερα για
ενέργειες που έχουν σκοπό την τροµοκράτηση ενός πληθυσµού,
µιας κυβέρνησης ή ενός Διεθνούς Οργανισµού προκειµένου να
προβεί ή να απέχει από κάποια κίνηση.
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Αυτά τα δύο πρωτόκολλα προβλέπουν την υποχρέωση των
κρατών να λάβουν κάθε νοµικό και κατασταλτικό µέτρο για την
αντιµετώπιση αυτών των φαινοµένων. Ωστόσο, η έντονη ασάφεια
που χαρακτηρίζει τα σχετικά άρθρα καθιστά την εφαρµογή των
πρωτοκόλλων ιδιαίτερα προβληµατική και επισφαλή για την προ-
στασία των επιβατών των πλοίων.

Πάρα πολλές φορές στα κείµενα χρησιµοποιείται ο όρος «σο-
βαροί λόγοι» σχετικά µε τις υπόνοιες ενός κυβερνήτη πως κάποιο
πρόσωπο τέλεσε ή σχεδιάζει να τελέσει τα περιγραφόµενα αδι-
κήµατα ή σχετικά µε τη στάση του κράτους σηµαίας απέναντι σε
τέτοια περιστατικά.

Για παράδειγµα στο άρθρο 8, µε τον κυβερνήτη να µπορεί να
παραδώσει στις αρχές οποιουδήποτε κράτους-µέλους κάθε πρό-
σωπο για το οποίο έχει σοβαρούς λόγους να υποπτεύεται πως
εµπλέκεται σε περιστατικά τροµοκρατίας.

Και τίθεται το ερώτηµα: Ποιοι είναι αυτοί οι σοβαροί λόγοι; Για
ποιο λόγο δεν αναφέρονται έστω ενδεικτικά ή περιοριστικά; 

Στην πράξη αυτά τα πρωτόκολλα το µόνο που θα κάνουν θα
είναι να αποτελέσουν τη νοµιµοποιητική βάση για την παραβίαση
από ισχυρά κράτη, όπως οι Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής, της
κυριαρχίας των κρατών της σηµαίας των πλοίων, αντίστοιχα µε
ποιον τρόπο θα γίνεται η κρίση σχετικά µε το αν για ένα πρόσωπο
διατυπώνεται αίτηµα έκδοσης µε πραγµατικό λόγο τη δίωξη για
φυλετικούς, θρησκευτικούς ή πολιτικούς λόγους, όπως ορίζεται
στο άρθρο 11 της σύµβασης για την ασφάλεια της ναυσιπλοΐας. 

Στην πράξη για παράδειγµα επρόκειτο ποτέ να γίνει νηοψία
και αντίστοιχα να ζητηθεί λήψη µέτρων εις βάρος ατόµων που
µεταφέρουν χηµικά όπλα προκειµένου να ενισχύσουν τους Σύ-
ριους αντάρτες; 

Συνεπώς, η κρίση είναι καθαρά πολιτική και εµείς είµαστε ιδι-
αίτερα επιφυλακτικοί σχετικά µε την εφαρµογή που θα τύχει το
πρωτόκολλο τόσο λόγω της αιτιολογικής έκθεσης όσο και για το
χρονικό σηµείο στο οποίο κυρώνεται από την πατρίδα µας, έπειτα
από οκτώ ολόκληρα χρόνια και µε την έναρξη ενός νέου κύκλου
αµερικανικών ενόπλων επεµβάσεων κατά της τροµοκρατίας να
βρίσκεται προ των πυλών µε αφορµή τα γεγονότα στη Συρία.

Πέραν αυτών, υπάρχει και µια σειρά άλλων προβληµάτων εξαι-
τίας των οποίων είναι εξαιρετικά δύσκολο η Ελλάδα να εφαρµό-
σει επιτυχώς τα προβλεπόµενα από τα πρωτόκολλα. 

Ο εκτελεστικός µηχανισµός από µέρους της Ελλάδος, δηλαδή
το Λιµενικό Σώµα και η Ακτοφυλακή αντιµετωπίζουν τεράστια
προβλήµατα υποστελέχωσης, υλικής επάρκειας, οικονοµικής
ανεπάρκειας, εξευτελισµού των µισθών των στελεχών του Λιµε-
νικού και της Ακτοφυλακής. Η εφαρµογή του µνηµονίου έχει απο-
δυναµώσει και αποµειώσει δραµατικά την ισχύ τους, ενώ και οι
αµοιβές των ανδρών του Λιµενικού Σώµατος έχουν φτάσει σε
οριακό σηµείο. Πώς είναι δυνατόν να ζητάµε να φέρουν εις
πέρας τόσο σηµαντικές, πολύπλοκες και δύσκολες αποστολές;

Τέλος, θα ήµασταν πολύ περίεργοι να δούµε στην πράξη την
εφαρµογή του πρωτοκόλλου για την ασφάλεια των σταθερών εγ-
καταστάσεων στην υφαλοκρηπίδα µε την Τουρκία, η οποία να
θυµίσουµε ότι θεωρεί πως δεν διαθέτει υφαλοκρηπίδα σε Ρόδο
και Καστελλόριζο και το έχει επικαλεστεί µάλιστα σε απάντησή
της σε σχετική ρηµατική διακοίνωση της χώρας µας στον Οργα-
νισµό Ηνωµένων Εθνών.

Θωρακίστε το Αιγαίο και έπειτα να ασχοληθείτε µε τη θωρά-
κιση των διεθνών χωρικών υδάτων. Χαράξτε, καθορίστε, θεσπί-
στε ΑΟΖ και έπειτα κυρώστε τις συµφωνίες, εάν θέλετε. Θέστε
τον ΟΗΕ προ των ευθυνών του για την τροµοκρατική δραστηριό-
τητα του τουρκικού κράτους εις βάρος της χώρας µας µέσω της
οργανωµένης βιοµηχανίας εισαγωγής και µετακίνησης και διακί-
νησης λαθροµεταναστών προς τη χώρα µας και έπειτα να προ-
χωρήσετε σε κυρώσεις τέτοιων ή άλλων πρωτοκόλλων, ενώ στην
πράξη το µόνο που µας προσφέρουν είναι επιπλέον δαπάνες και
αύξηση της συµµετοχής της πατρίδας µας στην προσπάθεια των
Ηνωµένων Πολιτειών για ολοκληρωτική κυριαρχία µέσω του πο-
λέµου κατά της τροµοκρατίας όπως αυτοί ισχυρίζονται. Γι’ αυτό
και καταψηφίζουµε.

Ευχαριστούµε πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια - Τσαρουχά): Ευχαριστώ,

κύριε Παναγιώταρε.

Το λόγο έχει η κ. Διαµάντω Μανωλάκου, ως αντιλέγουσα.
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Σας ευχαριστώ.
Αν και η Ελλάδα έχει υπογράψει τα δύο διεθνή πρωτόκολλα

είχε τις επιφυλάξεις της όµως στην κύρωσή τους και γι’ αυτό έρ-
χονται και µε καθυστέρηση. Γιατί; Διότι το εφοπλιστικό κεφάλαιο
δεν ήθελε να ξοδέψει λεφτά για εξοπλισµό των πλοίων και δεν
ήθελε και ελέγχους για εµπορικούς λόγους.

Όµως, τώρα πιέζεται από τις Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερι-
κής, που είναι ο µεγαλύτερος εµπορικός πελάτης του ελληνό-
κτητου εφοπλιστικού στόλου και βέβαια έχει και δεσµεύσεις και
ρόλο στους ιµπεριαλιστικούς οργανισµούς της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και του ΝΑΤΟ. Έτσι είναι οι µπίζνες στους καπιταλιστές
και ανάλογα πράττουν και οι κυβερνήσεις που τους στηρίζουν. 

Τα πρωτόκολλα, όπως αναφέρεται και στην αιτιολογική έκ-
θεση, είναι για να εξυπηρετηθεί ο διεθνής αγώνας κατά της εν-
τεινόµενης τροµοκρατίας από το 2001 και µετά. Πρόσχηµα,
όµως, είναι αυτός ο όρος. Τα εµπορικά πλοία χρησιµοποιούνται
και θα χρησιµοποιηθούν, όταν είναι ανάγκη, για έλεγχο των
πηγών της ενέργειας και βέβαια πρόσχηµα θα είναι η τροµοκρα-
τία και η πειρατεία. 

Εξάλλου µε το ίδιο πρόσχηµα, δηλαδή το σύγχρονο φόβο περί
τροµοκρατίας -που µε αυτόν τον όρο ονοµάζουν ό,τι θέλουν-
εξαπολύθηκαν δύο ιµπεριαλιστικοί πόλεµοι, στο Αφγανιστάν και
στο Ιράκ. Επιδιώχθηκε και συνεχίζεται, να µπουν στο «γύψο» λαϊ-
κές ελευθερίες και δικαιώµατα, συκοφαντήθηκαν και στοχοποι-
ήθηκαν εργατικά και λαϊκά δικαιώµατα και απελευθερωτικά
κινήµατα. Αυτή είναι µία επιδίωξη που συνεχίζεται και σήµερα
ακόµα και µέσα απ’ αυτό το πρωτόκολλο. 

Μήπως στο άρθρο 8 συγκεκριµένα, ο κυβερνήτης ενός πλοίου
δεν µπορεί να συκοφαντήσει ένα συνδικαλιστή -που διεκδικεί τα
δικαιώµατα του κλάδου του- ότι είναι τροµοκράτης και να τον κα-
ταδώσει; Με άξονα, λοιπόν, την αντιτροµοκρατική εκστρατεία γί-
νονται τροποποιήσεις στην αρχική σύµβαση, σε δύο
κατευθύνσεις. 

Στην πρώτη, τη διεύρυνση των περιπτώσεων αξιόποινων πρά-
ξεων, προβλέπει συγκεκριµένη τιµωρία για όποιον πάει να εκφο-
βίσει τον πληθυσµό ή να εξαναγκάσει µία κυβέρνηση ή ένα
διεθνή οργανισµό να προβούν ή να απέχουν από κάποια ενέργεια
ή ακόµα µεταφέρει µε πλοίο εκρηκτικές, βιολογικές, χηµικές ή
ραδιενεργές ουσίες και όπλα και οποιοδήποτε υλικό βοηθά στην
κατασκευή ή µεταφορά των παραπάνω. Αυτό περιγράφει. Όµως
εδώ κανείς πρέπει να θυµηθεί και να αντιληφθεί πού πραγµατικά
αποβλέπουν και πώς αξιοποιούνται τέτοιες διατάξεις. Τα παρα-
δείγµατα είναι αρκετά. 

Εγώ θα αναφερθώ στα πιο κραυγαλέα. Η δήθεν παραγωγή
όπλων µαζικής καταστροφής από το καθεστώς του Ιράκ, δεν
αποτέλεσε τη δικαιολογία των ΗΠΑ και των άλλων πρόθυµων ιµ-
περιαλιστικών συµµάχων τους για το βάρβαρο πόλεµο που εξα-
πέλυσαν το 2003 -και είχε συµµετοχή και η Ελλάδα- και διέλυσαν
µία χώρα κι ένα λαό; Για τα πετρέλαια βέβαια και για την ενέρ-
γεια έγινε. 

Στη συνέχεια τι αποδείχθηκε; Αποδείχθηκε ότι ήταν ένα χον-
δροειδέστατο κατασκευασµένο ψέµα. Η χώρα αυτή, όµως, έχει
καταστραφεί. 

Ανάλογα επιχειρήµατα χρησιµοποιούνται και σήµερα και για
µία ενδεχόµενη απροκάλυπτη επέµβαση στη Συρία και αυτά κα-
νείς δεν πρέπει να τα ξεχνά. 

Το δεύτερο σηµείο που αλλάζει είναι η πρόσθεση διατάξεων
για την πραγµατοποίηση επεµβάσεων, για τον έλεγχο σε πλοία
και επιβαίνοντες ύποπτους για τροµοκρατικές πράξεις. Ουσια-
στικά πρόκειται για προσπάθεια νοµικής κάλυψης των απαράδε-
κτων επιχειρήσεων νηοψίας, που µπορούν να πραγµατοποιούν
νατοϊκές και ευρωενωσιακές ιµπεριαλιστικές δυνάµεις, αλλά και
ισχυρά καπιταλιστικά κράτη µεµονωµένα. 

Μάλιστα το πρωτόκολλο θα αποτελέσει το πλαίσιο για τους
ελέγχους των πλοίων µε ελληνική σηµαία από τις αρχές άλλων
χωρών, µε ό,τι αρνητικό συνεπάγεται αυτό. 

Η ίδια λογική αντιµετώπισης της τροµοκρατικής απειλής υπάρ-
χει και στο δεύτερο µικρότερο πρωτόκολλο, των σταθερών εγ-
καταστάσεων στην υφαλοκρηπίδα, και τροποποιεί αντίστοιχα το
αρχικό.

13612 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Εµείς λέµε καθαρά ότι ο εµπορικός στόλος θα χρησιµοποιηθεί
από τις ιµπεριαλιστικούς οργανισµούς, Ευρωπαϊκή Ένωση και
ΝΑΤΟ. Εξάλλου ο ελληνόκτητος εµπορικός στόλος είναι ενταγ-
µένος στο στρατηγικό σχεδιασµό των ιµπεριαλιστικών επεµβά-
σεων και πολέµων ως το τέταρτο όπλο του ΝΑΤΟ. Αυτούς τους
λόγους εξυπηρετούν και τα δύο πρωτόκολλα, που εµείς βεβαίως
καταψηφίζουµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κυρία Μανωλάκου.

Το λόγο έχει ο Υπουργός Ναυτιλίας και Αιγαίου κ. Μιλτιάδης
Βαρβιτσιώτης.

Κύριε Υπουργέ, συγχαρητήρια, σιδεροκέφαλος και καλό έργο!
Έχετε το λόγο.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Αι-

γαίου): Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 
Ευχαριστώ και τους συναδέλφους για τις ευχές τους. Όπως

λέµε στον Πειραιά, ευχόµαστε «καλές θάλασσες». 
Ξέρετε, θέλω να δώσω ορισµένες απαντήσεις όσον αφορά το

γιατί έρχεται µε καθυστέρηση κατ’ αρχάς αυτή η κύρωση. Αυτό
είναι ένα πρωτόκολλο το οποίο έχει υπογραφεί το 2005. Η Ελ-
λάδα έχει ως πάγια τακτική να φέρνει προς κύρωση αυτά τα
πρωτόκολλα των Διεθνών Οργανισµών και ιδιαίτερα του Διε-
θνούς Ναυτιλιακού Οργανισµού, του ΙΜΟ, αφού έχουν υπογρα-
φεί και κυρωθεί από τα απαραίτητα σε αριθµό κράτη-µέλη του
Οργανισµού για να τεθούν σε ισχύ. Αυτό συνέβη το 2010. Από
το 2010 όµως, λόγω διαρκών κυβερνητικών αλλαγών, δεν ήταν
εύκολο το συγκεκριµένο να έρθει να κυρωθεί, γιατί ξέρετε ότι η
συλλογή των υπογραφών είναι µία δύσκολη διαδικασία. Είχαµε
διαρκείς κυβερνητικές αλλαγές, οι οποίες καθυστέρησαν την κύ-
ρωσή του. Σήµερα είµαστε από τις πρώτες χώρες της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης που κυρώνουν αυτό το πρωτόκολλο. Μόνο τέσσερα
κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν κυρώσει το συγκε-
κριµένο πρωτόκολλο, οπότε και ως πρώτη ναυτιλιακή δύναµη της
Ευρωπαϊκής Ένωσης για εµάς αποκτά ιδιαίτερη σηµασία να το
κυρώσουµε, αφού έχει συµπληρωθεί και ο απαιτούµενος αριθ-
µός µελών του Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισµού.

Τώρα, σε ό,τι αφορά τις ανησυχίες που εκφράστηκαν, οι
οποίες έχουν να κάνουν είτε µε την υπερβάλλουσα δύναµη είτε
µε την εξουσιοδότηση που δίνει προς τους «δυνατούς» για ελέγ-
χους, θέλω να πω ότι η ελληνική ναυτιλία, η οποία είναι πρώτη
παγκοσµίως, θέλει οι θάλασσες να είναι καθαρές, ανοικτές και
τα ελληνόκτητα και ελληνικά πλοία, τα πλοία υπό ελληνική ση-
µαία, τα οποία εντάσσουν και πληρούν όλους τους κανόνες
ασφαλείας -και δεν θέλουµε σε καµµία περίπτωση να µπουν σε
µία κατηγορία πλοίων που δεν θα γίνονται δεκτά σε όλα τα λιµά-
νια- να ελέγχονται. Θέλουµε να ελέγχονται σε κάθε φάση και σε
κάθε διαδικασία.

Σε ό,τι αφορά τις Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής, που ακού-
στηκε πολύς µύθος ότι θα επιβάλουν ιδιαίτερους κανόνες και θα
προκαλέσουν προβλήµατα στην ελευθερία της ναυσιπλοΐας, οι
Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής είναι ο πρώτος παγκόσµιος
εµπορικός παίκτης, ο πρώτος παγκόσµιος οικονοµικός εταίρος.
Δεν µπορούν τα ελληνικά πλοία και τα πλοία µε την ελληνική ση-
µαία να µην υπόκεινται στους ελέγχους της αµερικανικής Ακτο-
φυλακής.

Βεβαίως είµαστε από αυτούς που θέλουµε να κυρώσουµε
αυτό το πρωτόκολλο, ώστε τα πλοία µας να υπόκεινται σε όλους
τους ελέγχους και οι ανταγωνιστές µας, που δεν θα έχουν κυρώ-
σει αυτό το πρωτόκολλο να µην έχουν την πρόσβαση στα λιµά-
νια. Αυτό µας δίνει οικονοµικά πλεονεκτήµατα, γι’ αυτό και η
χώρα µας πάντοτε ήταν από τις χώρες που αυτές τις διεθνείς
συνθήκες του Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισµού όχι µόνο τις
ψήφιζε, αλλά προσπαθούσε και για την εφαρµογή τους στα
πλοία µε ελληνική σηµαία. 

Από την εποχή που ιδρύθηκε ο Διεθνής Ναυτιλιακός Οργανι-
σµός το 1958 - και θα σας επισηµάνω ότι την τελευταία δεκαετία
επικεφαλής του ήταν Έλληνας πρώην Αξιωµατικός του Λιµενικού
Σώµατος ο κ. Μητρόπουλος, ο οποίος έχει τιµηθεί πολλαπλώς
από την Ελλάδα- έχει κυρώσει ανάλογα µε τις ανάγκες της επο-
χής διάφορα πρωτόκολλα. Βασικό πρωτόκολλο το S.O.L.A.S., το
SAVE OUR LIVES AT SEA, που είναι το πρωτόκολλο για την

ασφάλεια των ναυτικών, το MARPOL, που είναι για την ασφάλεια
του θαλασσίου περιβάλλοντος, το SALVAGE, που είναι για την
ασφάλεια του πλοίου και τη διάσωση των πλοίων. Βεβαίως, οι
διεθνείς συνθήκες ανάγκασαν το Διεθνή Ναυτιλιακό Οργανισµό
να πάρει και µέτρα για την αντιµετώπιση τροµοκρατικών φαινο-
µένων. 

Γιατί αυτό που άλλαξε την 11η Σεπτεµβρίου είναι ότι πλέον δεν
υπάρχει ένας τροµοκράτης, ο οποίος πρέπει να χρησιµοποιήσει
όπλα, αλλά το ίδιο το µεταφορικό µέσο κατέστη το όπλο. Και
αυτή η σύµβαση, αυτό το πρωτόκολλο ακριβώς αυτό κάνει, δίνει
ορισµένες εξουσιοδοτήσεις προς τις χώρες, που το έχουν κυρώ-
σει και τα µέλη του Διεθνούς Ναυτιλιακού Οργανισµού να κάνουν
τους ελέγχους, ώστε να µην υπάρχει η πιθανότητα το πλοίο το
ίδιο να µετατραπεί σε όπλο τροµοκρατίας. 

Τέλος θέλω να πω δύο πράγµατα. Σε ό,τι αφορά τους εργαζό-
µενους, νοµίζω ότι οι Έλληνες ναυτικοί είναι αυτοί οι οποίοι θέ-
λουν να υπάρχει µεγαλύτερη διαφάνεια και στο πλοίο στο οποίο
υπηρετούν και στη σηµαία στην οποία υπηρετούν. Και θέλουµε
οι Έλληνες ναυτικοί να υπηρετούν στην ελληνική σηµαία και η
ελληνική σηµαία να είναι πιο διαφανής στις διαδικασίες. 

Σε ό,τι αφορά το Λιµενικό Σώµα, επειδή συµµερίζοµαι την αγω-
νία σας απόλυτα, την αγωνία των ανδρών και των γυναικών του
Λιµενικού Σώµατος, που κάνουν µια τεράστια προσπάθεια στο
Αιγαίο για την τήρηση των θαλασσίων συνόρων, αλλά και µια τε-
ράστια προσπάθεια για την ανάπτυξη της ελληνικής ναυτιλίας,
θα σας πω κάτι. Η κυβερνητική επιλογή είναι µία και σαφής: Η
θωράκιση του Αιγαίου. 

Γι’ αυτό και το Λιµενικό Σώµα παρά τις οικονοµικές δυσκολίες,
έχει ήδη προκηρύξει διαγωνισµό για νέα πλωτά µέσα. Παίρνουµε
και µέσα τα οποία θα τα χρησιµοποιήσουµε και θα ανταποκρί-
νονται στις ανάγκες για τη διαφύλαξη και την επιτήρηση της
υφαλοκρηπίδας και της ΑΟΖ. 

Επίσης το Λιµενικό Σώµα θα είναι από τα πρώτα Σώµατα που
θα προβούν σε καινούργιες προσλήψεις προσωπικού, για να κα-
λύψει ανάγκες που ανταποκρίνονται στο δύσκολο ρόλο, που έχει
να αντιµετωπίσει. 

Εγώ είµαι πολύ περήφανος που συνεργάζοµαι µε τα στελέχη
του Λιµενικού Σώµατος, γιατί πρόκειται περί ανθρώπων, που
έχουν υψηλότατο επίπεδο µόρφωσης, κατάρτισης, δυναµισµού
και πάνω απ’ όλα ένα αίσθηµα ευθύνης απέναντι στην εθνική
αποστολή, την οποία υπηρετούν. 

Εισηγούµαι βεβαίως την ψήφιση από τη Βουλή της κύρωσης
του συγκεκριµένου πρωτοκόλλου. 

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε

κι εµείς. 
Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής, των άρ-

θρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Ναυ-
τιλίας και Αιγαίου: «Κύρωση του Πρωτοκόλλου του 2005 της
Διεθνούς Σύµβασης του 1988 για την καταστολή των παράνοµων
πράξεων κατά της ασφάλειας της ναυσιπλοΐας και του Πρωτο-
κόλλου του 2005 στο Πρωτόκολλο του 1988 για την καταστολή
παράνοµων πράξεων κατά της ασφάλειας των σταθερών εγκα-
ταστάσεων στην υφαλοκρηπίδα». 

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό. 
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Κατά πλειοψηφία. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Συνεπώς το νο-

µοσχέδιο του Υπουργείου Ναυτιλίας και Αιγαίου: «Κύρωση του
Πρωτοκόλλου του 2005 της Διεθνούς Σύµβασης του 1988 για την
καταστολή των παράνοµων πράξεων κατά της ασφάλειας της
ναυσιπλοΐας και του Πρωτοκόλλου του 2005 στο Πρωτόκολλο
του 1988 για την καταστολή παράνοµων πράξεων κατά της
ασφάλειας των σταθερών εγκαταστάσεων στην υφαλοκρηπίδα»
έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία σε µόνη συζήτηση επί της αρχής,
των άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής: 

«Κύρωση του Πρωτοκόλλου του 2005 της Διεθνούς Σύµβα-
σης του 1988 για την καταστολή των παράνοµων πράξεων κατά
της ασφάλειας της ναυσιπλοΐας και του Πρωτοκόλλου του 2005
στο Πρωτόκολλο του 1988 για την καταστολή παράνοµων πρά-
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ξεων κατά της ασφάλειας των σταθερών εγκαταστάσεων στην
υφαλοκρηπίδα

Άρθρο πρώτο

Κυρώνονται και έχουν την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1
του Συντάγµατος, το «Πρωτόκολλο του 2005 της Διεθνούς Σύµ-
βασης του 1988 για την καταστολή των παράνοµων πράξεων

κατά της ασφάλειας της ναυσιπλοΐας» (ν. 2108/1992, Α’ 204) που
υπεγράφη στο Λονδίνο στις 14 Οκτωβρίου 2005 και το «Πρωτό-
κολλο του 2005 στο Πρωτόκολλο του 1988 για την καταστολή
των παράνοµων κατά της ασφάλειας των σταθερών εγκαταστά-
σεων στην υφαλοκρηπίδα» (ν. 2108/1992, Α’ 204), που υπεγράφη
στο Λονδίνο στις 14 Οκτωβρίου 2005, το κείµενο των οποίων σε
πρωτότυπο στην αγγλική γλώσσα και µετάφραση στην ελληνική,
έχει ως εξής: 

13614 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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13616 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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13622 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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13646 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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13654 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΣΤ’ - 27 IOYNIΟΥ 2013 13655



13656 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΣΤ’ - 27 IOYNIΟΥ 2013 13657
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13660 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 19
αυτής».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προ-
εδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως
προς την ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Το Σώµα παρέ-

σχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση. 
Εισερχόµαστε στη δεύτερη για σήµερα κύρωση. 
Μόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου

του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Οµοσπονδιακής Δηµοκρατίας
της Βραζιλίας περί εκδόσεως». 

Το νοµοσχέδιο αυτό ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά
πλειοψηφία. 

Εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία του άρ-
θρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν να λά-
βουν το λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως αυτής της
Συµφωνίας. 

Από την Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΣΥΡΙΖΑ-ΕΚΜ ορίζεται ει-
σηγήτρια η Βουλευτής κ. Βασιλική Κατριβάνου. 

Από την Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΠΑΣΟΚ ορίζεται ως ει-
δική αγορήτρια η κ. Θεοδώρα Τζάκρη.

Από την Κοινοβουλευτική Οµάδα της Χρυσής Αυγής ορίζεται
ως ειδικός αγορητής ο κ. Παναγιώτης Ηλιόπουλος. 

Από την Κοινοβουλευτική Οµάδα του Κοµµουνιστικού Κόµµα-
τος Ελλάδος ορίζεται ως ειδικός αγορητής ο κ. Γκιόκας Ιωάννης. 

Υπάρχει κάποιος συνάδελφος από τα κόµµατα που διαφώνη-
σαν, που θέλει να λάβει το λόγο; 

Βλέπω ότι υπάρχουν αντιρρήσεις από κάποιους, οπότε θα
δώσω το λόγο µε τη σειρά. 

Η κ. Βασιλική Κατριβάνου έχει το λόγο. 
ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΑΤΡΙΒΑΝΟΥ: Κυρία Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι,

καληµέρα σας.
Κύριε Υπουργέ, καλή αρχή! 
Θα πρέπει να τονίσω κατ’ αρχάς ότι είναι ιδιαίτερα προβληµα-

τικό -θα λέγαµε ίσως και απαράδεκτο- να εισαγάγετε στην Ολο-
µέλεια της Βουλής αυτήν τη στιγµή, χωρίς τη στοιχειώδη
επεξεργασία, µια διµερή σύµβαση έκδοσης, η οποία έχει συνο-
µολογηθεί τον Απρίλιο του 2009 και την οποία µας φέρνετε τώρα
για κύρωση. Γιατί; Και µάλιστα τη φέρνετε, όταν η χώρα βρίσκε-
ται σε µια τόσο σοβαρή πολιτικά και κοινωνικά συγκυρία. Δεν το
κατανοούµε. 

Όταν µάλιστα ρωτήθηκε ο Υπουργός κ. Καραγκούνης αν έχει
κυρωθεί από τη Βραζιλία, δεν πήραµε απάντηση. Δεν ξέρουµε
δηλαδή, αν αυτή η πράξη έχει κυρωθεί από την άλλη πλευρά.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Αυτό µας ενδιαφέρει…
ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΚΑΤΡΙΒΑΝΟΥ: Φυσικά µας ενδιαφέρει να γνωρί-

ζουµε. 
Επίσης δεν κατανοούµε γιατί έρχεται για κύρωση αυτήν τη

στιγµή, σε αυτήν τη συγκυρία, τέσσερα χρόνια µετά. Το θεω-
ρούµε προχειρότητα και απαράδεκτο.

Συγχρόνως, θέλουµε να πούµε ότι ενώ γίνεται αυτό, στην Ολο-
µέλεια δεν έχει συζητηθεί ένα πάρα πολύ επίκαιρο και σοβαρό
ζήτηµα έκδοσης προσφύγων, που έχει συµβεί το τελευταίο διά-
στηµα στη γείτονα Τουρκία. Η Ολοµέλεια επιβάλλεται να γνωρί-
ζει και να λάβει θέση, δεδοµένης πραγµατικά, της σοβαρότητας
του ζητήµατος αυτού. 

Συγκεκριµένα, ενεργοποιήθηκαν διαδικασίες έκδοσης προς
την Τουρκία πέντε Τούρκων αιτούντων άσυλο, επί των οποίων
στη συνέχεια, έκριναν αρνητικά και απέρριψαν τα σχετικά αιτή-
µατα έκδοσης όλα τα αρµόδια δικαστήρια, γιατί διώκονται για
πολιτικούς λόγους και κινδυνεύει η ζωή τους, σε περίπτωση που
επιστρέψουν στην Τουρκία. Στο πλαίσιο αυτών των διαδικασιών,

παραβιάστηκε η αρχή της εµπιστευτικότητας που διέπει τη δια-
δικασία του ασύλου. Πριν ακόµη από την κρίση των ελληνικών
δικαστηρίων, δηµοσιεύµατα στον ελληνικό και τουρκικό Τύπο δη-
µοσιοποίησαν στοιχεία των εκζητουµένων και άλλων αιτούντων
άσυλο, εκθέτοντάς τους σε κίνδυνο. Έκαναν µάλιστα λόγο για
µυστικές συµφωνίες µεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας και αναφέ-
ρονταν επωνύµως και σε άλλους αιτούντες άσυλο στην Ελλάδα.
Αυτό το θεωρούµε απαράδεκτο συνταγµατικά και σε σχέση µε
τις διεθνείς συµβάσεις.

Με την απαγωγή όµως του Τούρκου πρόσφυγα Μπουλούτ Γι-
αϊλά που, όπως γνωρίζετε, έγινε στις 30 Μαΐου στην Αθήνα, τη
µεταφορά και τη µετέπειτα επίσηµη σύλληψή του στην Τουρκία
καταγράφεται ένα ποιοτικό άλµα στο πεδίο των παραβιάσεων και
ένα πλήγµα στο συνταγµατικό πλαίσιο και την κυριαρχία της
χώρας µας. Ο Μπουλούτ Γιαϊλά καθ’ όλη τη διάρκεια της παρα-
µονής του στην Ελλάδα, δεν µπόρεσε, όπως χιλιάδες άλλοι πρό-
σφυγες, να υποβάλει αυτοπροσώπως αίτηµα ασύλου λόγω της
προβληµατικής διαδικασίας. Βρέθηκε λοιπόν στα χέρια των διω-
κτών του, στα χέρια αυτών που είχε βασανιστεί παρ’ ότι είχε ζη-
τήσει προστασία από το ελληνικό κράτος και ενώ οποιαδήποτε
πράξη επαναπροώθησης, απέλασης ή έκδοσης των προσώπων,
που υπάγονται σε διεθνή προστασία, απαγορεύεται από τη διε-
θνή και την ελληνική νοµοθεσία και παραβιάζει την αρχή της µη
επαναπροώθησης. Και µάλιστα αυτό έγινε στη συγκεκριµένη πε-
ρίοδο, κατά την οποία έχουµε συγκλονιστεί από όσα συµβαίνουν
στην Τουρκία, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. 

Πολλά είναι τα αναπάντητα ερωτήµατα για τη συµµετοχή της
ΕΛΑΣ ή άλλης ελληνικής υπηρεσίας στο περιστατικό της απαγω-
γής, αλλά και για την παράνοµη δράση ξένων υπηρεσιών στην
Ελλάδα. Για όλα αυτά η Κυβέρνηση έχει ευθύνη, είναι υπόλογη
και η Ολοµέλεια πρέπει να πάρει θέση.

Επανέρχοµαι όµως τώρα στην κύρωση της σηµερινής συµφω-
νίας. Θα επισηµάνω ότι υπάρχει θεσµικό πλαίσιο, που δεσµεύει
τη χώρα µας και αποτυπώνεται και στον Κώδικα Ποινικής Δικο-
νοµίας. Το πλαίσιο αυτό που έχουµε, θέτει αυστηρότερες προ-
ϋποθέσεις για την έκδοση, από αυτές που περιλαµβάνονται στην
υπό κύρωση συµφωνία. Είναι λοιπόν, κατ’ αρχάς ανεπίτρεπτη η
καταστρατήγηση αυτού του πλαισίου, το οποίο είναι δεσµευτικό,
σύµφωνα µε τις διεθνείς µας υποχρεώσεις, το Σύνταγµα αλλά
και την ελληνική νοµοθεσία και αποτυπώνει τις ελάχιστες εγγυή-
σεις για την έκδοση, τις οποίες επιχειρεί η Κυβέρνηση τώρα αυ-
θαίρετα, να µειώσει, χωρίς καµµία έστω υποτυπώδη αιτιολογία. 

Υπενθυµίζουµε δε, το αυτονόητο το οποίο ίσως διαφεύγει της
Κυβέρνησης. Δεν γνωρίζουµε. Τα ζητήµατα έκδοσης συνδέονται
άµεσα µε σοβαρότατες διεθνείς και συνταγµατικές δεσµεύσεις
και υποχρεώσεις της χώρας µας για την προστασία των δικαιω-
µάτων του ανθρώπου και το σεβασµό της αρχής της µη επανα-
προώθησης. 

Θα αναφερθώ ενδεικτικά στις βασικές αποκλίσεις της συµφω-
νίας που συζητάµε σήµερα, σε σχέση µε τα ισχύοντα στην ελλη-
νική έννοµη τάξη. 

Στο άρθρο 2 της σύµβασης προβλέπεται έκδοση για πράξεις
που τιµωρούνται µε ανώτατο όριο ένα έτος τουλάχιστον. Ο Κώ-
δικας όµως της Ποινικής Δικονοµίας προβλέπει δύο έτη τουλά-
χιστον. Ποιος είναι ο λόγος µείωσης της προβλεπόµενης από την
ελληνική νοµοθεσία εγγύησης; Γιατί δεν αποτυπώνεται αυτό
στην αιτιολογική έκθεση;

Στο άρθρο 3 µοναδική προϋπόθεση που τίθεται, για να υπάρ-
ξει άρνηση της έκδοσης, είναι να έχει δικαστεί το εκζητούµενο
πρόσωπο για την αξιόποινη πράξη για την οποία ζητείται η έκ-
δοση. Όµως το άρθρο 443 του Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας βάζει
ως προϋπόθεση, η απόφαση να είναι αµετάκλητη.

Στο άρθρο 4 της σύµβασης γίνεται απλή µνεία στο κείµενο
απόφασης ή εντάλµατος σύλληψης. 

Ωστόσο το άρθρο 441 παράγραφος 1 του Κώδικα Ποινικής Δι-
κονοµίας απαιτεί την ύπαρξη εγγράφων που να επιβεβαιώνουν
τη συνδροµή ενδείξεων ενοχής. 

Πηγαίνω στο άρθρο 10 της σύµβασης, που αφορά την προσω-
ρινή σύλληψη, που γίνεται πριν από την επίσηµη και τυπική υπο-
βολή αιτήµατος έκδοσης, το οποίο είναι επαχθέστατο µέτρο. Το
άρθρο 10 αρκείται στη µνεία επειγουσών περιστάσεων. Όµως το

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΣΣΤ’ - 27 IOYNIΟΥ 2013 13661



13662 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

άρθρο 445 παράγραφος 2 του Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας απαι-
τεί τη συνδροµή βάσιµης υπόνοιας φυγής του προσώπου. Το πα-
ραλείψατε, παρ’ όλο που αποτελεί εγγύηση.

Επίσης στο άρθρο 10 της σύµβασης προβλέπεται η υποχρεω-
τική λήξη της προσωρινής κράτησης σε εξήντα ηµέρες, εάν δεν
έχουν αποσταλεί η αίτηση έκδοσης και τα απαιτούµενα έγγραφα.
Εδώ καταγράφονται σοβαρές αποκλίσεις από τα ισχύοντα. Επε-
κτείνεται αναιτιολόγητα το ανώτατο όριο προσωρινής κράτησης
σε εξήντα µέρες, από τις τριάντα που προβλέπει ο Κώδικας Ποι-
νικής Δικονοµίας, αλλά και από τις σαράντα µέρες που προβλέ-
πει ως ανώτατο όριο και χωρίς εξαιρέσεις η Ευρωπαϊκή Σύµβαση
Έκδοσης, όπου βέβαια προβλέπεται και η λήξη της κράτησης
στις δεκαοκτώ µέρες και ελέγχεται η επιµέλεια των µερών. 

Αντίθετα, στην υπό κύρωση σύµβαση δεν γίνεται καµµία µνεία
στις διαδικασίες και τα δικαιώµατα του κατηγορουµένου, του εκ-
ζητουµένου και του υπό σύλληψη προσώπου. 

Το να φέρνετε τώρα, τέσσερα χρόνια µετά, τη συµφωνία έκ-
δοσης για την υπογραφή της, χωρίς τη στοιχειώδη επεξεργασία
και συνέπεια, θεωρούµε ότι είναι πραγµατικά προβληµατικό και
επικίνδυνο για τη δηµοκρατία, γιατί και µε τη σύµβαση αυτή επι-
χειρούνται εκπτώσεις σε βασικές εγγυήσεις προστασίας των δι-
καιωµάτων του ανθρώπου και στις διεθνείς υποχρεώσεις της
χώρας. 

Για το λόγο αυτό το καταψηφίζουµε. 
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κυρία Κατριβάνου. 
Το λόγο έχει ο κ. Παναγιώτης Ηλιόπουλος από τη Χρυσή Αυγή. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ: Γενικά εµείς είµαστε υπέρ,

όσον αφορά στην ανταλλαγή κρατουµένων και στην έκδοσή
τους, αλλά θεωρούµε τη συγκεκριµένη σύµβαση ως υποκριτική
και την καταψηφίζουµε, γιατί δεν µπορούµε να κάνουµε σύµβαση
µε τη Βραζιλία, που ουσιαστικά δεν αντιστοιχεί σε κανέναν κρα-
τούµενο, ούτε από τη Βραζιλία ούτε από την Ελλάδα -είναι µία
παντελώς άχρηστη σύµβαση, η οποία απλά απασχόλησε µια επι-
τροπή και σήµερα την Ολοµέλεια- ενώ αφήνουµε τους Αλβανούς,
τους Ρουµάνους, τους Βούλγαρους, τους Αφγανούς, τους Πα-
κιστανούς, τους Αλγερινούς να κατασφάζουν, να καταληστεύουν
τον ελληνικό λαό κι όταν προσπαθούµε να τους στείλουµε, όπως
λέει ο λαός, από εκεί που ήρθαν, οι χώρες τους δεν τους δέχον-
ται.

Κοιτάξτε πρώτα να λύσετε τα σοβαρά προβλήµατα εγκληµα-
τικότητας στην Ελλάδα, τα οποία δεν τα δηµιουργούν οι Βραζι-
λιάνοι και όταν τα λύσετε αυτά, κάντε σύµβαση και µε τη
Βραζιλία και µε τη Χονολουλού και µε όποια άλλη χώρα θέλετε.
Απασχολήστε το Κοινοβούλιο άδικα, όπως το απασχολείτε τώρα
µε αυτές τις ανούσιες, άχρηστες συµβάσεις, λύστε όµως πρώτα
τα βασικά προβλήµατα. Στείλτε πίσω τους Αλβανούς, που τους
αφήνετε να κάνουν στη φυλακή δύο-τρία χρόνια και οι οποίοι στη
συνέχεια βγαίνουν και ξανασκοτώνουν, γιατί µόνο αυτό ξέρουν
να κάνουν: να δολοφονούν, να σκοτώνουν και να ληστεύουν. Και
όταν πάτε να τους στείλετε, σας τους γυρνάνε πίσω, δεν τους
δέχεται η Αλβανία. Λύστε λοιπόν, τα σοβαρά προβλήµατα που
απασχολούν τον ελληνικό λαό και µετά κάντε αυτές τις άχρηστες
συµβάσεις. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε Ηλιόπουλε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι ο Βουλευτής των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Κων-
σταντίνος Γιοβανόπουλος κατέθεσε πρόταση νόµου: «Για µείωση
των Βουλευτών σε διακόσιους (200)».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Το λόγο έχει τώρα ο κ. Ιωάννης Πανούσης από τη Δηµοκρατική

Αριστερά. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΑΝΟΥΣΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, κατ’ αρχάς να συγ-

χαρώ τον νέο Υπουργό και είµαι βέβαιος ότι θα αναζητήσει τη
συναίνεση όλων των κοµµάτων σε αυτό το δύσκολο έργο του. 

Αυτή η Συµφωνία πάσχει πολλαπλώς. Πρώτον, αναφέρεται
στην Ευρωπαϊκή Σύµβαση Έκδοσης του 1957 και µοιάζει να πα-
ραγνωρίζει ή να παραβλέπει ότι στα διαµεσολαβήσαντα πενήντα

έξι χρόνια έχουν εκδοθεί δεκάδες συστάσεις και αποφάσεις του
Συµβουλίου της Ευρώπης πάνω στο θέµα αυτό. 

Έχει εκδοθεί δε και η γνωστή Συµφωνία Ηνωµένων Πολιτειών-
Ευρωπαϊκής Ένωσης, που αναφέρονται στο θέµα και εξειδι-
κεύουν: Παραδείγµατος χάριν, αφορά νέους κάτω των δεκαοκτώ
ετών; Πώς υπολογίζεται ο διανυόµενος χρόνος; Αν η ποινή είναι
µικρότερη από ένα έτος, την εκτίει; Τι συµβαίνει όταν έχουµε
συρροή αιτήσεων έκδοσης; Σε ποιο κράτος εκδίδεται το πρό-
σωπο και ποιος αποφασίζει σχετικά;

Έχει προβάδισµα η Ελλάδα ως µέλος της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και σε εκτέλεση του ευρωπαϊκού εντάλµατος σύλληψης; Ή
ισχύει η δυναµική των συµφερόντων των αιτούντων κρατών; Η
άρνηση της αµοιβαίας συνδροµής σύµφωνα µε την εφαρµογή
της Ευρωπαϊκής Σύµβασης, πρέπει να αιτιολογείται από το συµ-
βαλλόµενο κράτος και πώς; Η ταχεία εκτέλεση θα λαµβάνει υπ’
όψιν τα δικαιώµατα του εκζητουµένου; Όλα αυτά είναι συστάσεις
του Συµβουλίου της Ευρώπης.

Θα αποζηµιώνονται όσοι κρατούνται αδικαιολόγητα για έκ-
δοση; Και γιατί µόνο έκδοση και όχι και µεταφορά κρατουµένων;
Και όλα αυτά τα συνταγµατικά εµπόδια –όπως σωστά ειπώθηκε-
θα λύνονται µέσω διµερών διαβουλεύσεων, όπως είναι και η
κοινή γραµµή της έκδοσης Ευρωπαϊκής Ένωσης και Ηνωµένων
Πολιτειών; 

Υπερβαίνει δε, κατά δεύτερο λόγο, τα σχετικά άρθρα του ελ-
ληνικού Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας και τις εκεί λεπτοµέρειες
και ρυθµίσεις: διπλό αξιόποινο, προσωρινή παράδοση, υπο-
τροπή. Αγνοεί –επαναλαµβάνω- διατάξεις της συµφωνίας έκδο-
σης ΗΠΑ-Ευρωπαϊκής Ένωσης «ne bis in idem», παραγραφή.

Δεν συνεκτιµάει –και θέλω την προσοχή σας σε αυτό- το δια-
φορετικό πολιτισµικό, δικαϊκό και δικαστικό σύστηµα των δύο
χωρών, που επηρεάζει την εφαρµογή των σχετικών διατάξεων.
Παραδείγµατος χάριν, θα διαβιβάζονται πληροφορίες ευαίσθη-
του χαρακτήρα;

Τέλος έρχεται πιθανώς σε σύγκρουση µε το ίδιο το Σύνταγµα
της Βραζιλίας που απαγορεύει την έκδοση, άρθρο 5 παράγραφοι
31 και 32.

Και κάτι για το νοµικό µας πολιτισµό, κύριε Υπουργέ. Δεν ανα-
γράφεται στο προοίµιο ότι τα συµβαλλόµενα µέρη έχουν τον
προσήκοντα σεβασµό για τα δικαιώµατα του ανθρώπου και το
κράτος Δικαίου, αφού η Ευρωπαϊκή Σύµβαση Δικαιωµάτων του
Ανθρώπου δεν δεσµεύει τη Βραζιλία. 

Άρα αυτό που πρέπει να ελπίζει κανένας, είναι µια συµπληρω-
µατική και επικαιροποιηµένη συµφωνία. Παρ’ όλο που για λόγους
τήρησης των διεθνών υποχρεώσεων της χώρας, η ΔΗΜΑΡ θέλει
να ψηφίσει αυτήν τη σύµβαση, ωστόσο η Κυβέρνηση πρέπει να
ελέγχει περισσότερο την αµοιβαία ωφέλεια από τέτοιες συµβά-
σεις, σε σχέση µε το νοµικό µας πολιτισµό. 

Θα ήθελα λοιπόν στην τοποθέτησή σας, κύριε Υπουργέ, να
µας βεβαιώσετε ότι αυτή η συµφωνία, που πάσχει γενικώς, νο-
µικά, πολιτικά, πολιτισµικά, θα συµπληρωθεί µε τα δεδοµένα τα
διεθνή, τα ευρωπαϊκά και τα αφορώντα στην Ελλάδα, για να µπο-
ρέσει να αποτελεί ένα σοβαρό νοµικό κείµενο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε Πανούση.
Τέλος το λόγο έχει ο κ. Ιωάννης Γκιόκας από το Κοµµουνιστικό

Κόµµα Ελλάδας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, θέλουµε κατ’ αρχάς να επισηµάνουµε ότι γε-

νικά δεν είµαστε αντίθετοι στη σύναψη διµερών συµφωνιών µε-
ταξύ κρατών, στο ζήτηµα της έκδοσης, στη βάση βέβαια και στην
ανάπτυξη σχέσεων συνεργασίας και αµοιβαίου οφέλους. 

Ωστόσο, όσον αφορά τη συγκεκριµένη σύµβαση έκδοσης µε
τη Βραζιλία, έχουµε µια σειρά από ενστάσεις και αντιρρήσεις –
τις οποίες θέσαµε και στην επιτροπή- που µας οδηγούν στο να
εκφράσουµε τη διαφωνία µας µε τη συγκεκριµένη διεθνή σύµ-
βαση, η οποία εκτός των άλλων, αποκλίνει σε πολύ µεγάλο
βαθµό, από τα γενικώς ισχύοντα σήµερα και στον Κώδικα Ποινι-
κής Δικονοµίας. 

Υπάρχουν ζητήµατα τα οποία τέθηκαν. Θέλω να αναφερθώ µε
τη σειρά σε ορισµένα άρθρα.



Με το άρθρο 3 περίπτωση δ’ εξαιρείται από το πεδίο χορήγη-
σης της έκδοσης το φορολογικό αδίκηµα. Με την περίπτωση α’
της παραγράφου 1 του άρθρου 6, κατά τη γνώµη µας, υπονο-
µεύεται ο κανόνας της ειδικότητας, που ισχύει σε όλες τις συµ-
βάσεις έκδοσης, δηλαδή η έκδοση να αιτιολογείται για
συγκεκριµένη αξιόποινη πράξη, δεδοµένου ότι µε τη συγκεκρι-
µένη διάταξη εισάγεται εξαίρεση, κατά την περίπτωση που το
µέρος και όχι ο εκζητούµενος συγκατατίθεται σε αυτό.

Είναι προβληµατική η πρόβλεψη της παραγράφου 1 του άρ-
θρου 8, που επιτρέπει τη µεταβίβαση ποινικών διαδικασιών. Έτσι
το µέρος υποχρεώνεται –και δεν είναι απλώς στη διακριτική του
ευχέρεια- κατόπιν αιτήσεως του άλλου µέρους, να ασκήσει ποι-
νική δίωξη για αξιόποινη πράξη. Επί της ουσίας, πρόκειται για
µεταβίβαση κυριαρχικής αρµοδιότητας του κράτους να διερευνά
για αξιόποινες πράξεις που έχουν τελεστεί στο έδαφός του.

Με το άρθρο 9 επιτρέπεται η επανέκδοση σε τρίτο κράτος. Γε-
νικά η επανέκδοση σε τρίτο κράτος είναι ούτως η άλλως προ-
βληµατική. Η σχετική όµως συναίνεση του µέρους προς το οποίο
απευθύνεται η αίτηση, δεν αίρει, κατά τη γνώµη µας, την πιθανή
καταστρατήγηση δικαιωµάτων για το πρόσωπο για το οποίο ζη-
τείται η έκδοση. 

Τέλος υπάρχει το άρθρο 10, το οποίο τέθηκε και από άλλους
Βουλευτές, που, κατά τη γνώµη µας, είναι ένα από τα πιο προ-
βληµατικά άρθρα της συγκεκριµένης σύµβασης έκδοσης, δεδο-
µένου ότι επιτρέπει την προσωρινή σύλληψη του εκζητουµένου
µε µόνη, σύµφωνα µε την παράγραφο 2, τη γνωστοποίηση πρό-
θεσης για τη διαβίβαση αίτησης έκδοσης.

Συνεπώς γι’ αυτούς τους λόγους που αναφέραµε, εκφράζουµε
τη διαφωνία µας και καταψηφίζουµε τη συγκεκριµένη διεθνή
σύµβαση έκδοσης µε τη Βραζιλία.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε Γκιόκα.
Το λόγο έχει ο Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρω-

πίνων Δικαιωµάτων κ. Αθανασίου.
Συγχαρητήρια, κύριε Υπουργέ, για την καινούργια σας θέση.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Δια-

φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ευχαριστώ, κυρία
Πρόεδρε.

Θα ήθελα και εγώ κατ’ αρχάς να ευχαριστήσω τους συναδέλ-
φους, που είχαν την καλοσύνη να µου εκφράσουν τις ευχές τους
για ευόδωση του έργου µου. Ο κ. Πανούσης είπε -τον οποίο ευ-
χαριστώ και για τις ευχές στην Αίθουσα αυτή- ότι πρέπει να
έχουµε µια ευρύτερη συνεργασία, ειδικά για το Υπουργείο Δι-
καιοσύνης, στο οποίο αντιµετωπίζονται θεσµικά ζητήµατα. Θέλω
να πω και να βεβαιώσω ότι αυτή θα υπάρχει µε όλα τα κόµµατα
της Βουλής.

Να κάνω µια γενική τοποθέτηση. Επειδή ειπώθηκε και στην επι-
τροπή και επαναλήφθηκε, τώρα, το γεγονός ότι οι δύο χώρες
έχουν διαφορετικό νοµικό πολιτισµό, αυτό δεν σηµαίνει ότι από
µια διακρατική συµφωνία δεν µπορεί να εξαχθεί µια προστιθέ-
µενη αξία. Η χώρα µας έχει συνάψει συµβάσεις µε αρκετές
χώρες που έχουν διαφορετικό νοµικό πολιτισµό. Να µην ξεχνάµε
ότι η όλη διαδικασία της έκδοσης είναι ένα κορυφαίο ζήτηµα διε-
θνούς δικαστικής ανεξαρτησίας.

Αναφορικά µε το ζήτηµα ότι η Βραζιλία δεν έχει υπογράψει τη
Σύµβαση των Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, θέλω να υπενθυµίσω ότι
είναι µέλος του ΟΗΕ, έχει υπογράψει την Οικουµενική Διακήρυξη
για τα Δικαιώµατα του Ανθρώπου, ενώ έχει κυρώσει και την Αµε-
ρικανική Διακήρυξη των Δικαιωµάτων του Ανθρώπου, που είναι
παρόµοια σύµβαση µε την Ευρωπαϊκή Σύµβαση των Δικαιωµά-
των της Ρώµης. Πέρα απ’ αυτό όµως, το κράτος-µέλος, η χώρα
µας, αν δει ότι παραβιάζονται ανθρώπινα δικαιώµατα, φυσικά και
δεν θα ενδώσει σε µια έκδοση.

Μελέτησα µε προσοχή στα Πρακτικά τις παρατηρήσεις του κ.
Πανούση. Πραγµατικά πολλές µε προβληµάτισαν. Τώρα δεν εί-
χατε χρόνο να τις αναπτύξετε. Πρέπει να σας διαβεβαιώσω ότι,
αν χρειαστεί, θα γίνουν µερικές συµπληρώσεις. Από αυτήν τη

θέση λέω ότι, όταν χρειαστεί στο µέλλον, θα υπάρξουν βελτιώ-
σεις στη σύµβαση.

Θα ήθελα να αναφερθώ σε µερικές αιτιάσεις, οι οποίες ειπώ-
θηκαν. 

Μιλήσαµε για τα ανθρώπινα δικαιώµατα και το νοµικό πολιτι-
σµό. Όσον αφορά την παραγραφή, δεν θα εκδίδεται κάποιος,
εάν έχει παραγραφεί το αδίκηµα. Υπάρχει ρητή διάταξη στο
άρθρο 3, περίπτωση ε’. 

Όσον αφορά το θέµα της θανατικής ποινής, βεβαίως και δεν
θα εκδίδεται. Το λέει πάλι ρητά, η σύµβασή µας. Μην ξεχνάµε
ότι η σύµβαση προέχει από τις διατάξεις του Κώδικα Ποινικής
Δικονοµίας. Οι διατάξεις του Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας λει-
τουργούν επικουρικά, συµπληρωµατικά. Πέρα απ’ αυτό όµως,
υπάρχει και ρητή διάταξη, η οποία λέει ότι όταν προβλέπεται θα-
νατική ποινή, φυσικά και δεν εκδίδεται.

Το ίδιο συµβαίνει και για τα φορολογικά, που είπατε. Υπάρχει
ρητή διάταξη που εξαιρούνται τα φορολογικά, όπως και µια
σειρά άλλων αδικηµάτων στο άρθρο 3. 

Όσον αφορά τη συρροή των αιτήσεων, σε αυτό, κύριε Πα-
νούση, µπορεί να έχετε κάποιο δίκιο. Δεν εξαντλείται µε πληρό-
τητα το ζήτηµα, αλλά βάζει τις βάσεις. Το άρθρο 11 αναφέρει
πώς γίνεται η εισροή των αιτήσεων της έκδοσης, µε ποιες προ-
τεραιότητες. Συνεπώς νοµίζω δεν θα υπάρξει πρόβληµα και ως
προς αυτήν την κατεύθυνση.

Αυτές ήταν οι κυρίως αιτιάσεις που αναφέρατε και στην επι-
τροπή και στη σηµερινή συζήτηση. Νοµίζω ότι στη σύµβαση
υπάρχει µια καλή ρύθµιση στα ζητήµατα. Μπορεί να µην είναι
εξαντλητική, αλλά αν χρειαστεί, θα τη συµπληρώσουµε στο µέλ-
λον.

Για την καθυστέρηση, στην οποία αναφερθήκατε, αυτό είναι
ένα σύνηθες φαινόµενο. Δυστυχώς έτσι γίνεται. Πολλές συµβά-
σεις έρχονται µε µεγάλη καθυστέρηση, για να κυρωθούν από το
κοινοβούλιο και ειδικά από το Κοινοβούλιό µας. Μην ξεχνάτε και
ότι η βασική σύµβαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την έκ-
δοση συνοµολογήθηκε το 1957 και ψηφίστηκε το 1961. Πάρα
πολλές διµερείς συµβάσεις έρχονται µε µια καθυστέρηση τριών
και τεσσάρων ετών. Αυτό όµως, δεν αναιρεί τη λειτουργικότητα
των συµβάσεων.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Και εµείς ευχα-

ριστούµε, κύριε Υπουργέ.
Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής, των άρ-

θρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Δι-
καιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων: «Κύρωση
της Συµφωνίας µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Οµο-
σπονδιακής Δηµοκρατίας της Βραζιλίας περί εκδόσεως».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Συνεπώς το νο-

µοσχέδιο του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρω-
πίνων Δικαιωµάτων: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Οµοσπονδιακής Δηµοκρατίας
της Βραζιλίας περί εκδόσεως» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε
µόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου και
έχει ως εξής:

«Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας
και της Οµοσπονδιακής Δηµοκρατίας της Βραζιλίας περί εκδό-
σεως

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28  παρ. 1
του Συντάγµατος, η Συµφωνία µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας και της Οµοσπονδιακής Δηµοκρατίας της Βραζιλίας περί εκ-
δόσεως, που υπογράφηκε στην Αθήνα, στις 3 Απριλίου 2009, της
οποίας το κείµενο στο πρωτότυπο στην ελληνική και αγγλική
γλώσσα έχει ως εξής:
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13664 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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13666 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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13668 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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13670 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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13672 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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13674 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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13676 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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13678 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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13680 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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13682 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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13684 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 19
αυτής».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προ-
εδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως
προς την ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια Τσαρουχά): Το Σώµα παρέ-

σχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Μόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου

του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας
της Σερβίας για συνεργασία στον τοµέα της γεωργίας».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψη-
φία. Εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία του
άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής. Δηλαδή, µπορούν να
λάβουν το λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επ’ αυτής της Κυρώσεως
της Συµφωνίας. 

Σας ενηµερώνω ότι από την Κοινοβουλευτική Οµάδα του
ΠΑΣΟΚ ειδικός αγορητής ορίζεται ο Βουλευτής κ. Δριβελέγκας
Ιωάννης.

Από τους Ανεξάρτητους Έλληνες ορίζεται ως ειδικός αγορη-
τής ο Βουλευτής κ. Γιοβανόπουλος Κωνσταντίνος και ως Κοινο-
βουλευτικός Εκπρόσωπος ο κ. Καπερνάρος Βασίλειος. 

Από το Κοµµουνιστικό Κόµµα ορίζεται ως Κοινοβουλευτικός
Εκπρόσωπος ο Βουλευτής κ. Μωραΐτης Νικόλαος.

Υπάρχει συνάδελφος ο οποίος έχει αντίρρηση;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, ζητώ το λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Το λόγο έχει ο

κ. Μωραΐτης.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Ως κόµµα δεν είµαστε αντίθετοι στην ισότιµη συνεργασία µε-

ταξύ χωρών για το αµοιβαίο όφελος των λαών, για την ανταλ-
λαγή απόψεων, ιδιαίτερα πάνω σε ζητήµατα νέων τεχνολογιών
και επιστηµονικών δεδοµένων, που είναι ζητήµατα που αφορούν
στη συγκεκριµένη συµφωνία, την παραγωγή αγροτικών προϊόν-
των για τη διατροφή, την υγεία των λαών, την προστασία του πε-
ριβάλλοντος, που µπορούν να αξιοποιούν την επιστήµη και την
τεχνολογία για την µείωση του κόστους παραγωγής, τη βελτίωση
των συνθηκών παραγωγής, την ποιότητα, τη βελτίωση της δια-
βίωσης των αγροκτηνοτρόφων, των πλατιών λαϊκών στρωµάτων.

Βέβαια, σε κάτι τέτοιο δεν στοχεύει, κατά τη γνώµη µας, η συµ-
φωνία της χώρας µας µε τη Σερβία, που συζητούµε σήµερα. Δεν
θα βγουν κερδισµένοι οι λαοί των δύο χωρών. Οι µεγάλες εται-
ρείες που δραστηριοποιούνται στο χώρο διακίνησης και επεξερ-
γασίας των τροφίµων, θα ενισχυθούν. 

Κατά τη γνώµη µας, είναι και µία προετοιµασία, ένα πρώτο
στάδιο για την ένταξη της γειτονικής χώρας, της Σερβίας, στη
λυκοσυµµαχία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που θα επιφέρει ένα
παραπέρα πλήγµα στη φτωχοµεσαία αγροτιά, αλλά και στο λαό
αυτής της χώρας, όπως έχει συµβεί και µε τη δική µας χώρα. 

Αυτή η συµφωνία δεν θα εξυπηρετήσει τη φτωχοµεσαία αγρο-
τιά των δύο χωρών. Η αγροτική πολιτική των δύο χωρών δεν στη-
ρίζεται σε εθνικό σχεδιασµό, δεν αξιοποιεί τις παραγωγικές
δυνατότητες των δύο χωρών στον αγροτικό τοµέα, µε στόχο την
κάλυψη των διατροφικών λαϊκών αναγκών. Εφαρµόζονται πολι-
τικές που στοχεύουν στη γιγάντωση της καπιταλιστικής αγροτι-
κής παραγωγής, στη συγκέντρωση της γης και παραγωγής σε
λίγα χέρια και στις δύο χώρες, παρ’ ότι ιδιαίτερα στη χώρα µας,
αλλά και στη γειτονική χώρα υπάρχουν οι προϋποθέσεις, για να
αναπτυχθούν όλοι οι κλάδοι της φυτικής και ζωικής παραγωγής,
έτσι ώστε να εξασφαλιστούν φθηνά και ασφαλή προϊόντα, βιώ-
σιµο και αξιοπρεπές εισόδηµα για τους µικροµεσαίους αγροκτη-
νοτρόφους των δύο χωρών και να προστατευθεί το περιβάλλον.

Βέβαια µία τέτοια πολιτική σκοντάφτει στη δίψα των καπιταλι-

στών για κέρδη, στον καπιταλιστικό τρόπο παραγωγής, όπου τα
µέσα και τα εφόδια βρίσκονται στα χέρια των πολυεθνικών των
µονοπωλίων. Έχουµε σοβαρές επιφυλάξεις για την αναφορά της
συµφωνίας στην παραγωγή ζάχαρης, συµπεριλαµβανοµένης και
της παραγωγής και της επεξεργασίας ζαχαρότευτλων, τη στιγµή
που στη χώρα µας κλείνουν εργοστάσια ζάχαρης και ξεκληρίζον-
ται οι τευτλοπαραγωγοί.

Επίσης έχουµε σοβαρές ανησυχίες για την αναφορά αυτής
της συµφωνίας σε ό,τι αφορά τη ζωική παραγωγή. Έχουµε επι-
φυλάξεις για την κυκλοφορία των µεσαζόντων και τον κατακλυ-
σµό της ελληνικής αγοράς από ζώα από τη γειτονική χώρα µε
χαµηλότερες τιµές, εξαιτίας του χαµηλότερου κόστους που επι-
κρατεί εκεί. Έχουµε στο παρελθόν παρόµοιες περιπτώσεις, που
έφθαναν τέτοια ζώα στη χώρα µας και καθήλωναν τις τιµές των
δικών µας αµνοεριφίων, µε αποτέλεσµα να βυθίζουν παραπέρα
στη φτώχεια τους κτηνοτρόφους της χώρας µας. 

Όπως ανέφερα, έχει συµβεί στο παρελθόν αυτό. Αναφέρεται
στο άρθρο 2, που µιλά για ενθάρρυνση των µεικτών επιχειρή-
σεων, δηλαδή µεταξύ συνεταιριστικών οργανώσεων και ιδιωτι-
κών φορέων των δύο χωρών. 

Επίσης αυτή η συµφωνία µιλά για φυτο-υγειονοµικό έλεγχο,
την ανταλλαγή γενετικού και βιολογικού υλικού. Στη χώρα µας
έχουµε σοβαρά προβλήµατα σε αυτήν την κατεύθυνση, από την
έλλειψη χρηµατοδότησης. Κινδυνεύει η τράπεζα γενετικού υλι-
κού και µπαίνει σε κίνδυνο η προστασία των ελληνικών ποικιλιών,
που χάνονται. 

Βέβαια εδώ πρέπει να επισηµάνουµε και τη στάση της Χρυσής
Αυγής στην επιτροπή, που αποδεικνύει για µία ακόµη φορά, ότι
είναι το µακρύ χέρι του συστήµατος, που δεν αµφισβητεί στο πα-
ραµικρό, τον πυρήνα της βαθιάς ταξικής πολιτικής του κεφα-
λαίου στη χώρα µας και αλλού και κάνει πραγµατικά, ό,τι περνά
από το χέρι της, για να µη φανεί η ταξική εκµετάλλευση, η βαρ-
βαρότητα του συστήµατος.

Σηκώνει κουρνιαχτό και καθορίζει τη στάση της µε τις θρη-
σκευτικές πεποιθήσεις, µε το χρώµα των λαών. 

Κυρία Πρόεδρε, µε όλα αυτά που αναφέραµε παραπάνω, το
Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας καταψηφίζει την κύρωση της
συµφωνίας της χώρας µας µε τη Σερβία.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστώ,

κύριε Μωραΐτη.
Ο κ. Γιοβανόπουλος, ειδικός αγορητής των Ανεξάρτητων Ελ-

λήνων, έχει το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, τα λέγαµε και στην επιτροπή και µάλιστα, ενώ

διατύπωνα παρατηρήσεις για το πόσο άσχηµα είναι τα πράγµατα
στην ελληνική γεωργία και κτηνοτροφία, µε ψέξατε ότι συνήθως
καταστροφολογώ, ότι τα πράγµατα τα βλέπω µόνο σκοτεινά ή
ότι εν πάση περιπτώσει, βλέπω µόνο τη σκοτεινή πλευρά του
φεγγαριού και όχι τα υπόλοιπα.

Η αλήθεια είναι ότι πήρα τα Πρακτικά, όπως σας υποσχέθηκα
και είδα ότι µας µιλήσατε για κάποιους δείκτες, οι οποίοι προχω-
ρούν, εν όψει µάλιστα της σύµβασης µε τη Σερβία. Έχω και θα
καταθέσω για τα Πρακτικά την ανακοίνωση της ΕΦΧΕ και του
Προέδρου της Θανάση Βασιλέκα ότι η γαλακτοπαραγωγός αγε-
λαδοτροφία εκπέµπει SOS. Είναι από την τελευταία ηµερίδα, που
συνήλθε στη Θεσσαλονίκη στις 15 Ιουνίου, την οποία είχα την
τιµή να παρακολουθήσω. Εκεί είδαµε από πρώτο χέρι τις αγωνίες
των ανθρώπων, τις οποίες δεν συµµερίζεστε. Αλλά βλέπω ότι οι
άνθρωποι αυτοί αγωνιούν, κατ’ αρχάς, ας πούµε, γιατί θα πρέπει
να βαφτιστεί ως φρέσκο γάλα, το γάλα των επτά ή οκτώ ηµερών.
Είναι κάτι το οποίο τους βρίσκει τουλάχιστον, αντίθετους. Και
πάντως, η κοινή συνισταµένη όλων των οµιλιών ήταν ότι η γαλα-
κτοπαραγωγός αγελαδοτροφία εκτροχιάζεται.

Όµως στην ίδια εκτροχιασµένη πορεία βρίσκεται και η αιγο-
προβατοτροφία. Μέσα σε µια δεκαπενταετία, δεκαπέντε χιλιάδες
παραγωγοί οδηγήθηκαν στην έξοδο. Το λένε οι ίδιοι, έχουν εγ-
καταλείψει το επάγγελµα και οι αριθµοί µας επιστρέφουν σε νού-
µερα προ του 2008. Επίσης το γίδινο γάλα επιστρέφει στο
χειρότερο των δέκα τελευταίων ετών. Θα τα καταθέσω για τα



Πρακτικά. 
Δραµατική είναι η κατάσταση στον αµπελοοινικό κλάδο. Παρά

το ότι φαίνεται µια αύξηση των εξαγωγών προς τις Ηνωµένες Πο-
λιτείες, εντούτοις η µέση τιµή είναι η κατωτάτη δυνατή. Στα πε-
δινά της Κρήτης το πρόβληµα της ακαρπίας και της
σχινοκαρπίας είναι καθολικό, δηλαδή θέλω να πω ότι δεν είµαι ο
µόνος που βλέπω όλη αυτήν την κατάσταση.

Αυτήν τη στιγµή, που στην Πέλλα, την Ηµαθία, στην Πιερία
πρέπει να αντιµετωπίσουµε φαινόµενα -κύριε Χαρακόπουλε, κι
εσείς τα είχατε δει αυτά ως αυτόπτης και αυτήκοος µάρτυς- που
οφείλονται όχι µόνο στη χαλαζόπτωση, αλλά και τον παγετό,
στην ανθοφορία -και πρέπει στην ακαρπία πια, να δούµε πώς θα
δράσουµε και πώς θα ενισχύσουµε τους ανθρώπους αυτούς που
ασχολούνται µε την ελληνική γη- βλέπω να ερχόµαστε να µιλάµε
για κυρώσεις συµβάσεων, πράγµατα τα οποία, λίγο µπορεί να
απασχολούν και το έχω πει από την πρώτη ώρα. 

Ο κ. Καπερνάρος το είπε. Εγώ δεν έχω την εµβέλεια και το ει-
δικό βάρος, για να αποκαλέσω τον Κανονισµό γελοίο, πάντως
όµως πρέπει να αλλάξουν µερικά πράγµατα. Τέτοιου είδους συµ-
βάσεις θα πρέπει µε έναν απλούστερο τρόπο να έρχονται, γιατί,
αν µη τι άλλο, µια σύµβαση τώρα, αγροτικής συνεννόησης µε τη
Σερβία είναι το λιγότερο που απασχολεί τον κατατρεγµένο ελλη-
νικό λαό, το λιγότερο που τον απασχολεί. 

Στην επιτροπή είχα ήδη εξηγήσει ότι ειδικά η Σερβία στις δια-
πραγµατεύσεις της ήταν άριστη, µε πρώτιστο παράδειγµα την
Ελληνική Βιοµηχανία Ζάχαρης, όταν ενδιαφερόταν να αγοράσει
τα δύο εργοστάσια, εκεί επάνω. Τότε οι Γιουγκοσλάβοι, εκείνοι
οι Γιουγκοσλάβοι οι κατεστραµµένοι από τον πόλεµο, οι βοµβαρ-
δισµένοι, ο λαός αυτός, ο οποίος διασπάστηκε σε κοµµάτια, κά-
θισε στο τραπέζι των διαπραγµατεύσεων…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Πες από ποιον βοµβαρδίστηκε. Από
την Ελλάδα!

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Βοµβαρδίστηκε λοιπόν
αυτή η χώρα, διαλύθηκε στα εξ ων συνετέθη και όµως, οι δια-
πραγµατεύσεις απαίτησαν συγκεκριµένο αριθµό επενδύσεων,
συγκεκριµένο αριθµό εργαζοµένων, συγκεκριµένο αριθµό ηµε-
ροµισθίων, έτσι ώστε να εξασφαλίσουν τα προς το ζην τους. 

Εµείς βλέπω ότι θα πάµε να κάνουµε µε τη Σερβία µία σύµ-
βαση τώρα, θα πάµε να αλλάξουµε την τεχνογνωσία. Δεκτό από
εµάς. Θα την υπερψηφίσουµε. Αλλά είναι το ελάχιστο για το
οποίο θα πρέπει να συζητάµε. Νοµίζω ότι η περίοδος αυτή είναι
πάρα πολύ κρίσιµη για εµάς, βλέποντας πόσα συµβαίνουν στην
Ελλάδα. 

Χθες για παράδειγµα, µιλούσα µε έναν τυχαίο µη ψηφοφόρο
µου, τον κ. Κώστα Βακρατζή από την Κοζάνη και µου έλεγε τα
εξής: «Εµείς οι απλοί πολίτες, οι έντιµοι, οι αξιοπρεπείς, εµείς οι
συνταξιούχοι, που ξαφνικά βλέπουµε να χτυπάει την πόρτα ο
κλητήρας και να θέλει να µας πάρει την πατρική περιουσία, την
πρώτη κατοικία, δεν έχουµε σύνταξη. Γυρίστε µας πίσω τη σύν-
ταξη, για να µπορέσουµε να πληρώσουµε, να ξαναβρούµε την
αξιοπρέπειά µας». 

Κι εµείς ακόµα, τώρα εδώ, συζητάµε για το αν θα κυρωθεί η
σύµβαση. 

Να αλλάξουµε, σας παρακαλώ και τον Κανονισµό, να προχω-
ρήσουµε σε κάτι ευγενέστερο, σε κάτι ελληνικότερο, σε κάτι µε
περισσότερο πείσµα, για να βρούµε την επόµενη µέρα. Όσο ανα-
λωνόµαστε µε τέτοιου είδους διαδικασίες και γραφειοκρατίες,
νοµίζω ότι απλώς σπαταλιόµαστε. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Να είχαµε να λέγαµε!
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Να είχαµε να λέγαµε,

κύριε Καπερνάρο. 
Παρ’ όλα αυτά, στο σηµείο αυτό θα ήθελα να πω δυο κουβέν-

τες εκτός θέµατος, κυρία Πρόεδρε.
Έχω ένα χρόνο στην ελληνική Βουλή. Σήµερα είχα την τιµή να

καταθέσω µια πρόταση νόµου για περιορισµό των Βουλευτών σε
διακόσιους. Ξέρω ότι η ιδέα έχει ήδη «πέσει» στην ελληνική
Βουλή και από µία συνάδελφο και από άλλους δύο συναδέλφους
πρόσφατα, όµως, µε ένα ελλιπέστατο σχέδιο, µε µια ελλιπέστατη
πρόταση νόµου. 

Νοµίζω ότι η πρόταση νόµου, την οποία εισηγούµαι, έχει τους
απόλυτους αλγόριθµους µε τον υφιστάµενο εκλογικό νόµο και

αξίζει τον κόπο από κάποιους που θα θέλουν να µεριµνήσουν, να
το διαβάσουν και να το µελετήσουν. Αξίζει τον κόπο να γίνουµε
λιγότεροι και για συµβολικούς λόγους, αλλά κυρίως για ουσια-
στικούς λόγους. Γιατί δεν υπάρχουν τριακόσιες διαφορετικές
ιδέες εδώ µέσα, όταν βλέπουµε πακέτα Βουλευτών να πηγαίνουν
εν είδει ενός και να ψηφίζουν σε µια κάλπη. 

Γι’ αυτόν το λόγο, λοιπόν –και θέλω να ευχαριστήσω στο ση-
µείο αυτό δύο επιστήµονες, τον Αντώνη Πρωτοψάλτη και τον
Απόστολο Ιωσηφίδη που µε βοήθησαν στην κατάρτιση αυτού του
σχεδίου. Είναι η πρώτη πρόταση νόµου που φέρνω ως Βουλευ-
τής και …

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε συνάδελφε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρό-
εδρε.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα των ΑΝΕΛ)
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Γιοβανόπου-

λος καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ο κύριος
Υπουργός έχει το λόγο.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΣΑΥΤΑΡΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.

Θα ήθελα να πω δύο-τρία πράγµατα στον κ. Γιοβανόπουλο,
αλλά πρώτα θα απαντήσω στις αιτιάσεις του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος.

Όπως είχα την ευκαιρία να πω και στη Βουλή και στην επι-
τροπή που προηγήθηκε αυτής της συζήτησης, σας εξήγησα λε-
πτοµερώς τι ακριβώς περιλαµβάνει η συγκεκριµένη συµφωνία, τι
ακριβώς λέει, όταν υπονοεί τα θέµατα της Βιοµηχανίας Ζάχαρης.
Η Βιοµηχανία Ζάχαρης έχει αγοράσει δύο σέρβικες βιοµηχανίες
ζάχαρης και είναι λογικό να θέλουν να δουν πώς θα ρυθµιστούν
τα συγκεκριµένα θέµατα της εκεί παραγωγικής διαδικασίας. Δεν
έχει να κάνει µε τη δική µας παραγωγική διαδικασία. 

Σε ό,τι αφορά τώρα το θέµα του πολλαπλασιαστικού υλικού
που θέσατε, σας το εξήγησα επίσης τι σηµασία έχει αυτή η συ-
νεργασία, γιατί και µε την προηγούµενή µου ιδιότητα ως ερευ-
νητή και καθηγητή στα σχετικά θέµατα είναι πολύ σηµαντική η
συνεργασία αυτή ανταλλαγής πολλαπλασιαστικού υλικού, ιδιαί-
τερα, όχι για να χρησιµοποιηθεί αυτούσιο, όσο για να χρησιµο-
ποιηθεί σε διασταυρώσεις. Γιατί είναι γειτονικές χώρες, τα
περιβάλλοντα είναι σχετικά ίδια, εποµένως έχουν κάθε συµφέ-
ρον. Και σας διαβεβαίωσα, γιατί ξέρω τους ανθρώπους του
ΕΘΙΑΓΕ και σας είπα τα συγκεκριµένα ονόµατα των ανθρώπων
που συνεργάζονται, πώς συνεργάζονται και µε ποιον τρόπο.

Εις ό,τι αφορά την τράπεζα του γενετικού υλικού, κάνετε
λάθος. Κάναµε ένα εξαιρετικό καινούργιο κτήριο για την τράπεζα
του γενετικού υλικού, λειτουργεί σε πολύ καλύτερες συνθήκες,
γιατί είναι πολύτιµο αυτό το γενετικό υλικό και ως γενετιστής,
επιτρέψτε µου να πω ότι πρέπει να κάνουµε πολύ περισσότερα,
αλλά δεν είναι η κατάσταση, όπως την περιγράφετε και θα δείτε
και τις επόµενες ενέργειες. 

Τώρα εις ό,τι αφορά τις αιτιάσεις του κ. Γιοβανόπουλου, κύριε
Γιοβανόπουλε, δεν τον κάνω εγώ τον Κανονισµό της Βουλής. Ο
Κανονισµός της Βουλής προβλέπει να έρχονται αυτού του είδους
οι πράξεις και να κυρώνονται από τη Βουλή. Πρέπει βέβαια να
χαίρεστε, διότι µε αφορµή µία τέτοια συζήτηση σας δίνεται η ευ-
καιρία να πείτε οτιδήποτε άλλο για τη γεωργία εκτός από τη συµ-
φωνία που συζητάµε σήµερα και αφορά τις σχέσεις Ελλάδος και
Σερβίας. Σας δίδεται ένα βήµα και µου κάνει εντύπωση γιατί θέ-
λετε να το καταργήσετε αυτό το βήµα. Δεν έχουµε αντίρρηση να
συζητήσουµε τα πράγµατα της γεωργίας, έχουν γίνει επανειληµ-
µένες συζητήσεις, επανειληµµένες ερωτήσεις και τις απαντή-
σαµε και εγώ και ο κ. Χαρακόπουλος. Σας είπα και στην
επιτροπή, γιατί το είχατε ξαναθίξει, ότι αυτό το δίδυµο είναι αυτό
που έχει σε αριθµό τις περισσότερες απαντήσεις σε παρουσία
στο Σώµα. Ο κ. Αποστόλου είπε ναι, αλλά συγκριτικά οι άλλοι
έχουν χαµηλότερο. Αυτήν την ώρα µιλάµε για µας. 

Είπα όµως και στην απάντησή µου, γιατί ξανααναφερθήκατε
στα θέµατα αυτά, ότι δεν θέλουµε να ωραιοποιήσουµε την κατά-
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σταση. Εκεί που διαφώνησα είναι γιατί τη µηδενίζετε. Το να πείτε
ότι «ξέρεις», αυτός ο τόπος δεν παράγει τίποτα, τα εισάγει όλα»,
δεν είναι ακριβές και σας έδωσα συγκεκριµένα παραδείγµατα,
ποια προϊόντα, όχι µόνο παράγει αλλά και υπερπαράγει ο τόπος
µας και τα εξάγει. 

Αναφερόµενος στις εξαγωγές, θα δούµε περισσότερο τα στοι-
χεία αυτά, αλλά είναι κρίµα, γιατί πραγµατικά ανεβαίνουν οι εξα-
γωγές µας. Σας είπα, όπως θα δείξουν τα στοιχεία –γιατί
ολοκληρώθηκε η καταγραφή- ότι οι εξαγωγές των αγροτικών µας
προϊόντων ανέβηκαν στο πρώτο τρίµηνο. Για το 2013 πήγαν σχε-
δόν κατακόρυφα επάνω. Ανέβηκαν κατά 20%. 

Πρέπει να είµαστε υπερήφανοι για τη γεωργία µας. Στα δέκα
κορυφαία και πιο εξαγώγιµα ελληνικά προϊόντα –ακόµη κι αν βά-
λουµε και τα προϊόντα της ενέργειας, δηλαδή πετρελαιοειδή και
τα προϊόντα των υλικών κι άλλων τέτοιων εξαγώγιµων προϊόν-
των- τα έξι είναι προϊόντα της γεωργίας. Εποµένως είναι λάθος
να µηδενίζουµε τις προσπάθειες αυτές.

Εις ό,τι αφορά τη συµφωνία, νοµίζω ότι σας εξήγησα και στην
επιτροπή τι στοιχεία έχει µέσα. Δεν χρειάζεται να πω πολύ πε-
ρισσότερα επιχειρήµατα. Σας ζητώ να την κυρώσετε.

Σας ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, θέλω το λόγο για

ένα λεπτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Θα πάρετε το

λόγο ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος µόνο, κύριε Καπερνάρε.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν είχα σκοπό

να µιλήσω, αλλά µου διεγείρατε το συναίσθηµα. Επειδή είπατε
ότι µε αφορµή τέτοιους κανονισµούς και συζητήσεις µπορούµε
να αναφερθούµε και σε άλλα θέµατα και ότι αισθανθήκατε και
έπαρση γι’ αυτά που παράγει και υπερπαράγει η Ελλάδα, εγώ θα
σας πω ότι υπερπαράγει και το εξής γεγονός, ότι δηλαδή γίναµε
ρεζίλι σε όλους, διότι έχουµε το πιο ακριβό γάλα του κόσµου. 

Έγραψε προχθές ο παγκόσµιος Τύπος, έγραψαν και οι ελλη-
νικές εφηµερίδες ότι ελληνικά γαλακτοκοµικά προϊόντα τα οποία
εξάγονται σε χώρες της Ευρώπης, είναι φθηνότερα στη λιανική
πώληση απ’ ό,τι τα ίδια γαλακτοκοµικά προϊόντα είναι στα σού-
περ µάρκετ της Ελλάδος. Αυτό σας απασχόλησε ποτέ; Νοµίζω
πως έχετε κι εσείς µεγάλο µέρος ευθύνης. Βεβαίως ευθύνη έχει
και το Υπουργείο Εµπορίου, έχει το κόµµα σας, η Κυβέρνησή
σας, µε τους µεσάζοντες, οι οποίοι υποτίθεται ότι θα είχαν κα-
ταργηθεί εδώ και πάρα πολλά χρόνια και θα έµπαινε χέρι σε αυτό
που λέµε «διαµεσολάβηση τρίτων» κ.λπ..

Εδώ, µιας και οµολογείτε ότι έχετε µεγάλο µέρος ευθύνης,
µπορείτε να µου διαψεύσετε κι αν δεν µπορέσετε να το διαψεύ-
σετε γιατί είναι γεγονός, µπορείτε να εξηγήσετε για ποιο λόγο
υπάρχει το πιο ακριβό γάλα της Ευρώπης στα ελληνικά ράφια
των ελληνικών σούπερ µάρκετ;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,

κύριε Καπερνάρο.
Θα απαντήσετε, κύριε Υπουργέ;
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΣΑΥΤΑΡΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ναι, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ορίστε, έχετε

το λόγο για δύο λεπτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΣΑΥΤΑΡΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κάνετε λανθασµένες συγκρίσεις. Το ελληνικό
τυρί φέτα, η ελληνική φέτα για να παραχθεί, παράγεται µε 70%
πρόβειο γάλα…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Για το γάλα λέµε.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΣΑΥΤΑΡΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Επιτρέψτε µου. Καταλαβαίνω τι λέτε. Θα απαν-
τήσω και γι’ αυτό.

Λέω ότι η ελληνική φέτα για να παραχθεί έχει ως συστατικό
της 70% πρόβειο ελληνικό γάλα και 30% κατσικίσιο γάλα. Αν, λοι-
πόν, κάποιος κάνει τη σύγκριση της τιµής της ελληνικής φέτας
στα ράφια των σούπερ µάρκετ στο εξωτερικό µε την τιµή του
λευκού τυριού που παράγεται και δεν πρέπει να λέγεται φέτα –
γιατί παράγεται από φθηνότερο αγελαδινό γάλα- τότε κάνει λαν-

θασµένη σύγκριση.
Εµείς από µιας αρχής είπαµε, ναι, θα παραγάγουµε ποιοτικά

προϊόντα και θα τα υποστηρίξουµε τα ποιοτικά µας προϊόντα. Η
ποιότητα είναι διαβατήριο για την εξωστρέφεια και τις εξαγωγές
µας. Και όπως σας είπα προηγουµένως, µέσα στα έξι προηγού-
µενα προϊόντα από τα δέκα κορυφαία εξαγώγιµα ένα είναι και η
ελληνική φέτα.

Εις ό,τι αφορά το γάλα, να ξέρετε ότι ο πολυτεµαχισµός, οι µι-
κρές και διασκορπισµένες εκµεταλλεύσεις µας, αυτή ακριβώς η
ποικιλοµορφία του τόπου µας είναι συνυφασµένη µε την ποι-
ότητα και είναι αυτή που προσδίδει ποιότητα στα προϊόντα µας.
Ναι, το γάλα µας είναι σχετικά ακριβότερο ένεκα αυτών των συν-
θηκών, σε σχέση µε κάποια πλήρως βιοµηχανοποιηµένη, οµοι-
όµορφη και µεγάλη κτηνοτροφική µονάδα της Ευρώπης.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΟΣ: Γιατί αυτό το γάλα είναι ακριβό-
τερο εδώ απ’ ό,τι στο εξωτερικό;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Σας παρακαλώ,
κύριε Καπερνάρο! Αφήστε τον Υπουργό να τελειώσει! Είµαστε
εκτός διαδικασίας, δεν το καταλαβαίνετε; Μην εκθέτετε άλλο το
Προεδρείο.

Κύριε Υπουργέ, σας παρακαλώ, ολοκληρώστε.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΣΑΥΤΑΡΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ολοκλήρωσα, κυρία Πρόεδρε.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Κυρία Πρόεδρε, µπορώ να πάρω

το λόγο;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Τώρα τι να σας

πω; 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Καταλαβαίνω ότι είµαστε εκτός

διαδικασίας, άλλα είδα τον κύριο Υπουργό ότι είχε τη διάθεση
να απαντήσει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Το Προεδρείο
δείχνει την ανοχή και δίνει το λόγο, όχι ο Υπουργός.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ: Και, επιπλέον, επειδή σε λίγο τε-
λειώνει η Ολοµέλεια, εγώ θέλω να τον ρωτήσω ένα πράγµα στο
οποίο επέµεινα χθες και επιµένω και τώρα: Τι γίνεται µε τους βο-
σκοτόπους; Έρχεται ένα πρόστιµο το οποίο είναι πάρα πολύ
υψηλό. Πρέπει να ενηµερώσετε αναλυτικά, διότι αν αφήσετε τα
πράγµατα όπως έχουν διαµορφωθεί, όταν θα έρθουµε εµείς,
κύριε Υπουργέ, θα βρεθούµε µπροστά σ’ έναν «ωκεανό». Σας το
τονίζουµε από τώρα. Πρέπει να συνεννοηθούµε και µαζί να λύ-
σουµε αυτό το πρόβληµα. Αναλάβετε τη δέσµευση, διότι η επι-
βολή αυτών των προστίµων είναι δυσβάσταχτη και η κατάσταση,
έτσι όπως έχει διαµορφωθεί, είναι πάρα πολύ δύσκολο να αντι-
µετωπιστεί. Του χρόνου οι κτηνοτρόφοι θα έχουν περικοπές της
τάξης του 30% και 40%. Άρα, λοιπόν, επ’ αυτού θέλουµε να ακού-
σουµε αν έχετε να καταθέσετε κάποιες προτάσεις.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κύριε Υπουργέ,
αν µου επιτρέπετε, θα πρότεινα να απαντήσετε σε όλα µαζί τα θέ-
µατα στην άλλη κύρωση για να µη χρονοτριβούµε σ’ αυτήν τη δια-
δικασία.

Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής, των άρ-
θρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων: «Κύρωση της συµφωνίας µεταξύ
της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνη-
σης της Δηµοκρατίας της Σερβίας για συνεργασία στον τοµέα
της γεωργίας».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο.
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Συνεπώς το νο-

µοσχέδιο του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων:
«Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Σερβίας
για συνεργασία στον τοµέα της γεωργίας» έγινε δεκτό κατά πλει-
οψηφία, σε µόνη συζήτηση, επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελλη-
νικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της
Σερβίας για συνεργασία στον τοµέα της γεωργίας
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Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του
Συντάγµατος, η Συµφωνία µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνι-

κής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας της Σερ-
βίας για συνεργασία στον τοµέα της γεωργίας, που υπογράφηκε
στο Βελιγράδι, στις 30 Μαρτίου 2012, το κείµενο της οποίας σε
πρωτότυπο στην ελληνική και αγγλική γλώσσα έχει ως εξής:
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Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 19
αυτής».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Παρακαλώ το
Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο για την υπ’ ευθύνη του
επικύρωση των Πρακτικών της σηµερινής συνεδρίασης ως προς
την ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Το Σώµα παρέ-

σχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Μόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου

του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων: «Κύρωση του Μνηµονίου Συνεργασίας µεταξύ του
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Γεωργίας και Τροφίµων της
Δηµοκρατίας της Βουλγαρίας στην ανάπτυξη της ποιότητας και
ασφάλειας στην παραγωγή και διακίνηση των αγροτικών προϊόν-
των και τροφίµων».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψη-
φία και εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία
του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν
να λάβουν το λόγο µόνο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως
της συµφωνίας. 

Από την Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΠΑΣΟΚ ορίζεται ως ειδι-
κός αγορητής για τη συζήτηση αυτού του νοµοσχεδίου ο κ. Ιωάν-
νης Δριβελέγκας. Από την Κοινοβουλευτική Οµάδα του Λαϊκού
Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή ορίζεται ως ειδικός αγορητής ο κ. Ευ-
στάθιος Μπούκουρας.

Υπάρχουν κάποιοι συνάδελφοι που έχουν αντίρρηση και θέ-
λουν να λάβουν το λόγο; Απ’ ό,τι βλέπω είναι ο κ. Γιοβανόπουλος
και ο κ. Μπούκουρας.

Ορίστε, κύριε Γιοβανόπουλε, έχετε το λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, συνε-

χίζοντας την προηγούµενη οµιλία µου και βλέποντας κάποιες
απορίες για την πρόταση νόµου που έφερα για τους διακόσιους
Βουλευτές, θα πω µισή κουβέντα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Όχι, κύριε Γιο-
βανόπουλε. Θα µιλήσετε επί της κυρώσεως.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Προσωπικά δεν εκλέγο-
µαι αν γίνουν διακόσιοι, δεν είναι αυτό το ζητούµενο. Είναι µία
απορία που έχω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Αυτό το ξέρω
κι εγώ. Δεν θα µπούµε στη συζήτηση αυτή. Σας παρακαλώ, οµι-
λήστε επί της διαδικασίας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Μάλιστα, κυρία Πρό-
εδρε.

Κύριε Υπουργέ –και δεν µιλάω στον κ. Χαρακόπουλο, γιατί
ξέρω ότι έχει κόψει µία κορδέλα αγροτικής έκθεσης πάνω, στις
Φέρες- έχετε καιρό να επισκεφθείτε τον Έβρο, ή µάλλον δεν
ξέρω αν έχετε επισκεφθεί την περιοχή του Έβρου. Έχουµε ση-
µαντικά προβλήµατα και καλά να είναι ο πολύ δραστήριος Βου-
λευτής µας κ. Μαρίνος Ουζουνίδης που φέρνει τα προβλήµατα
του Έβρου στο ελληνικό Κοινοβούλιο. Μιλάµε για µία περιοχή
όπου τσιγγανοβούλγαροι έρχονται και σχεδόν καταλαµβάνουν
περιοχές για να εργαστούν µε βίζες, µε τουριστικές βίζες, µε
ελευθερία διακινήσεων πολιτών από την Ευρωπαϊκή Ένωση και
εγκαθίστανται όπου να’ ναι µέσα στα δάση. 

Η κατάσταση είναι ανεξέλεγκτη. Αν πάτε τα βράδια στις πλα-
τείες των χωριών, θα βρείτε τέτοιους ανθρώπους µε τους οποί-
ους βεβαίως δεν έχω κανένα προσωπικό πρόβληµα, αλλά
τουλάχιστον να τους ελέγξουµε. Είναι το «κέρας» της λαθροµε-
τανάστευσης, είναι το «κέρας» του προβλήµατος το οποίο γεννά
ανασφάλεια, γεννά εξαγωγή συναλλάγµατος. Όλοι αυτοί έρχον-
ται από τη Βουλγαρία. Αν το ξέρετε, καλώς. Είναι αγρότες γης –
λέει- ή τουρίστες –λέει- ή ελεύθεροι πολίτες της Ευρωπαϊκής
Ένωσης –λέει- αλλά στη δική µας γη γίνονται όλα αυτά. Πού; Στη
Βύσσα, εκεί όπου υπάρχουν τα ποιοτικά σκόρδα. 

Ξέρετε, ο Έβρος, µε πηγή του κακού τη Βουλγαρία, το χει-
µώνα πληµµυρίζει, το καλοκαίρι στεγνώνει. Αυτή η συνεργασία,
την οποία προτείνετε –και εµείς θα την υπερψηφίσουµε, κυρία
Πρόεδρε- πρέπει να σταµατήσει και το πρόβληµα του Έβρου.
Στη διαχείριση των υδάτων του Έβρου υπάρχουν πάρα πολύ µε-
γάλα και σκοτεινά ερωτηµατικά. Ξέρω για τις εγκαταστάσεις ηλε-
κτρισµού που έχουν οι Βούλγαροι από την πάνω µεριά, αλλά
πρέπει να αποφασίσουµε ειδικά στο κοµµάτι του Έβρου ότι πρέ-
πει να γίνει η διαχείριση του νερού απ’ όλους ισότιµα και µε καµ-
µία σκοτεινή πλευρά. Γιατί; Διότι οι κυβερνήσεις που πέρασαν
δεν έκαναν το παραµικρό στα αντιπληµµυρικά έργα. Ήξεραν να
κάνουν κάποιους φράχτες στον Έβρο, δήθεν για να κοπεί η λα-
θροµετανάστευση. Άκουσον-άκουσον. Κάναµε το φράχτη και δεν
κάναµε τα αντιπληµµυρικά έργα τα οποία ακόµα θα τα περιµέ-
νουµε, ακόµα θα τα σχεδιάζουµε, ακόµα θα περιµένουµε το
ΕΣΠΑ κ.λπ. και µετά θα βλέπουµε φαινόµενα καταστροφής της
ελληνικής γης.

Με όλα αυτά θέλω να πω ότι πρέπει να είµαστε επιφυλακτικοί
σε συµβάσεις αυτού του είδους. Πράγµατι, θα την υπερψηφί-
σουµε. Δεν θα σταθούµε εµείς εµπόδιο, αλλά και εσείς ως Κυ-
βέρνηση επιδείξτε εκείνη τη στοιχειώδη επιµέλεια για να λυθούν
µερικά από τα προβλήµατα, να δούµε µια καλή αρχή. 

Και, εν πάση περιπτώσει και για εσάς είναι µια ευκαιρία που
κάνετε µια νέα αρχή τώρα, αφού στον ανασχηµατισµό παραµεί-
νατε «το δίδυµο» όπως είπατε προηγουµένως. Εσάς, λοιπόν, «το
δίδυµο», να σας βλέπουµε, λοιπόν, να σας τιµούµε, να µας τι-
µάτε, αλλά να εκφράζουµε και την εντολή του ελληνικού λαού. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα των ΑΝΕΛ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Ευχαριστούµε,
κύριε Γιοβανόπουλε. 

Πρέπει να σηµειώσω και εγώ ως καταγόµενη από το Νοµό Σερ-
ρών ότι και ο Στρυµόνας έχει τα γνωστά προβλήµατα, όπως βέ-
βαια υπάρχει το θέµα και µε τους λαθραίους, οι οποίοι
εισέρχονται και δουλεύουν στα κτήµατα. Ωστόσο, κύριε συνά-
δελφε, έχουν µεγάλη συµµετοχή σε αυτό και κάποιοι Έλληνες,
οι οποίοι τους απασχολούν. Οπωσδήποτε και η λαθροµετανά-
στευση είναι ό,τι χειρότερο αλλά και οι Έλληνες που τους χρη-
σιµοποιούν, όπως τους χρησιµοποιούν –κατά περίπτωση βέβαια.

Πάντως, πρέπει να γίνουν συζητήσεις και µε το Υπουργείο
Εξωτερικών για τη διαχείριση των υδάτων, που έχουν να γίνουν
από υπουργίας ακόµη του κ. Γεωργίου Παπανδρέου.

Ο κ. Μπούκουρας Ευστάθιος από τη Χρυσή Αυγή έχει το λόγο.
ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΜΠΟΥΚΟΥΡΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρό-

εδρε. 
Σκοπός του υπό κύρωση µνηµονίου είναι η συνεργασία Ελλά-

δος- Βουλγαρίας στον τοµέα ανταλλαγής πληροφοριών, διαχεί-
ρισης παραγωγής και πιστοποίησης αγροτικών προϊόντων. Αν
δούµε, όµως, σε ένα ευρύτερο φάσµα τις σχέσεις µας µε τη γεί-
τονα χώρα, είναι γνωστό ότι εδώ και χρόνια η Βουλγαρία έχει
επεκτατικές βλέψεις προς τα ελληνικά εδάφη. Επίσης, είναι γνω-
στό ότι µαζί µε την Τουρκία ονειρεύονται την «κοσοβο-οθωµανο-
ποίηση» της Θράκης και τη δηµιουργία του ισλαµικού τόξου. 

Η αύξηση της τουρκικής οικονοµικής και πολιτισµικής διείσδυ-
σης στην περιοχή των Βαλκανίων την τελευταία δεκαετία ασφα-
λώς δεν είναι τυχαία αλλά εξυπηρετεί αµερικανικά και γερµανικά
συµφέροντα για τη δηµιουργία ειδικών οικονοµικών ζωνών. 

Παράλληλα, η υποτυπώδης άσκηση εξωτερικής πολιτικής από
την ελληνική Κυβέρνηση διευκολύνει την υλοποίηση των υποχ-
θόνιων σχεδίων των γειτόνων µας. 

Η κύρωση του εν λόγω µνηµονίου δεν είναι απλώς άνευ αντι-
κειµένου αλλά εγκυµονεί και κινδύνους, τόσο για την εθνική οι-
κονοµία όσο και για την δηµόσια υγεία. 

Η βόρεια Ελλάδα αιµορραγεί από το παραεµπόριο στα βόρεια
σύνορά µας. Το κόστος του παραεµπορίου κοστίζει 2 δισεκατοµ-
µύρια ευρώ το χρόνο, αφού εισέρχονται καθηµερινά από τα βό-
ρεια σύνορα προϊόντα αµφίβολης προέλευσης και χαµηλής
ποιότητας που κατακλύζουν τις εµπορικές αγορές σε όλη τη βό-
ρεια Ελλάδα. Με αυτόν τον τρόπο υπονοµεύεται η λειτουργία
των νόµιµων εµπορικών επιχειρήσεων στερώντας σηµαντικούς
πόρους από το ελληνικό δηµόσιο.
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Ταυτόχρονα, Βούλγαροι πολίτες διαφόρων ειδικοτήτων εισέρ-
χονται στη χώρα µας και παρέχουν παράνοµα τις υπηρεσίες τους
στο ελληνικό έδαφος, στερώντας από τους Έλληνες εργάτες
ακόµα και αυτό το πενιχρό µεροκάµατο. 

Στην παρούσα σύµβαση δεν γίνεται κανένας λόγος για αυτά
τα θέµατα, για τη δηµιουργία ενός µηχανισµού που θα στοχεύει
στη διασφάλιση και την επιβίωση των ελληνικών επιχειρήσεων
και του ανταγωνισµού. Υπάρχει µόνο µία γενικόλογη και αόριστη
αναφορά περί ανταλλαγής πληροφοριών και τεχνογνωσίας. Αν-
τίστοιχα, ούτε για τις πιστοποιήσεις προβλέπεται κάτι συγκεκρι-
µένο, σχετικά µε τα κατοχυρωµένα προϊόντα µε προστατευόµενη
ονοµασία προέλευσης. 

Κανένα όφελος, λοιπόν, δεν προκύπτει από µια τέτοια συνερ-
γασία µε τη συγκεκριµένη χώρα. Το µόνο που κάνει είναι να εξυ-
πηρετεί ξένα συµφέροντα και να διευκολύνει τα σχέδια
«κοσοβοποίησης» της Θράκης.

Η Χρυσή Αυγή καταψηφίζει το παρόν σχέδιο νόµου. 
Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Σας ευχαρι-

στούµε. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΣΑΥΤΑΡΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Είχα πει και στην αρµόδια επιτροπή ότι η συγκε-
κριµένη συµφωνία είχε γίνει όταν έγινε µια διακυβερνητική συ-
νάντηση εδώ στο «HILTON» µεταξύ µιας πολυµελούς
αντιπροσωπείας υπό τον Πρωθυπουργό της Βουλγαρίας και της
αντίστοιχης ελληνικής πλευράς. 

Μεταξύ, λοιπόν, των πολλών και ποικίλων συµφωνιών που υπε-
γράφησαν τότε και συµφωνήθηκαν είναι και η δικιά µας. Όµως,
συγκεκριµένα, µόλις ολοκλήρωσα τη δική µου υπογραφή –γιατί
έτσι ακριβώς είχε γίνει- ακριβώς παρακάτω υπεγράφη µια αντί-
στοιχη τέτοια συµφωνία µε το ΥΠΕΚΑ και τον αντίστοιχο συνά-
δελφο Υπουργό του ΥΠΕΚΑ της Βουλγαρίας που αφορούσε τη
διαχείριση των υδάτων του Έβρου. 

Εποµένως αυτή η συµφωνία θα έρθει στη Βουλή, θα τη συζη-
τήσετε ξέχωρα, θα δείτε τι περιλαµβάνει και τι προβλέπεται για τη
διαχείριση των υδάτων αυτού του ποταµού, των πληµµυρών κ.λπ.. 

Στη δική µας συµφωνία δεν µπήκε αυτό το πράγµα, γιατί το
χειριστήκαµε ξέχωρα. Κακώς το θέτετε σήµερα. Θα το θέσετε
όταν θα έρθει η σχετική συµφωνία να κυρωθεί από τη Βουλή. Θα
έρθει από το ΥΠΕΚΑ. 

Εις ό,τι αφορά στα υπόλοιπα, εξήγησα και στην επιτροπή για
τα θέµατα που θίξατε. Δηλαδή, µας ενδιέφερε ακριβώς να στή-
σουµε αυτόν το µηχανισµό και από τη µια και από την άλλη
πλευρά των συνόρων, προκειµένου να βοηθηθούµε να χτυπή-
σουµε τυχόν τέτοιες λαθρεµπορίες φαρµάκων, σπόρων ή οτιδή-
ποτε άλλο. Η επιτροπή που δηµιουργείται αυτόν το σκοπό
εξυπηρετεί. Δεν θα πρέπει βέβαια να ξεχνάτε –γιατί θίγετε θέ-
µατα που δεν έχουν βάση- ότι η Βουλγαρία είναι µέλος της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. 

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Τραγικό λάθος.
ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΜΠΟΥΚΟΥΡΑΣ: Αυτό θέλαµε να πείτε. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Δεν είµαστε ξέφραγο

αµπέλι.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΣΑΥΤΑΡΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Δεν είπε κανένας ότι είµαστε ξέφραγο αµπέλι
ούτε εµείς ούτε η Ευρωπαϊκή Ένωση. Λέω όµως ότι δεν πρέπει
να ξεχνάµε ότι είναι µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Μη διακόπτετε,
σας παρακαλώ, κύριοι συνάδελφοι. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΣΑΥΤΑΡΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Επαναλαµβάνω: εγώ δεν είπα ότι είµαστε ξέ-
φραγο αµπέλι. Γιατί το ένα υπονοεί το άλλο; Δεν το κατάλαβα.
Δηλαδή, αν η Βουλγαρία…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΣ: Στην πλατεία της Βύσ-
σας εκεί που κάθονται και κάνουν την ανάγκη τους και κοιµούνται
και χορεύουν και τρέχουν στους κήπους και αρπάζουν µελιτζά-
νες, εκεί να τα πείτε.

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΜΠΟΥΚΟΥΡΑΣ: Το ψηφίσατε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Εντάξει, κύριε

Γιοβανόπουλε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΣΑΥΤΑΡΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Μπορούµε να µιλήσουµε για τα συγκεκριµένα
θέµατα;

Εις ό,τι αφορά στα θέµατα της ονοµασίας προέλευσης που θί-
ξατε, είπα ότι η Βουλγαρία είναι µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
γιατί ως µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι υποχρεωµένη να
σέβεται –και σέβεται- τους κανόνες των προϊόντων ονοµασίας
προέλευσης εντός των συνόρων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Για παράδειγµα, είχαµε το πρόβληµα µε την ελληνική φέτα.
Σας είπα και στην επιτροπή να µην ξεχνάτε ότι οι κανόνες για τα
προϊόντα ΠΟΠ, τα προϊόντα ΠΓΕ, τις σφραγίδες για τη βιολογική
γεωργία και τα άλλα σήµατα που έρχονται, είτε είναι να σήµατα
της ορεινής παραγωγής, της νησιώτικης παραγωγής των παρα-
δοσιακών προϊόντων, είναι ρυθµιστικό πλαίσιο που αφορά στην
Ευρωπαϊκή Ένωση, άρα τα σύνορά της. 

Εκείνο που απαιτήσαµε από τη Βουλγαρία σ’ αυτήν τη συζή-
τηση ήταν να σεβαστεί όχι µόνο τα εντός των συνόρων της προ-
βλεπόµενα από τους κανονισµούς ΠΟΠ, ΠΓΕ κ.λπ., αλλά και στις
εξαγωγές της σε τρίτες χώρες. Να µην εξάγεται ως ελληνική
φέτα ένα προϊόν, ας το πούµε, από τη Βουλγαρία, εφόσον δεν
είναι ελληνικό τυρί, παρά το ότι πάει σε µια αραβική χώρα. Και
αυτό έγινε σεβαστό. Αυτό αφορούσε η συγκεκριµένη συµφωνία
ιδιαίτερα για τα προϊόντα στα οποία αναφερθήκατε. Σας το εξή-
γησα και στην επιτροπή. 

Σας ζητώ, λοιπόν, να την υποστηρίξετε και να ψηφίσετε τη
συγκεκριµένη συµφωνία, γιατί πιστεύουµε πως είναι προς αµοι-
βαίο όφελος και των δύο χωρών. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Αναρωτιέµαι,

κύριε Υπουργέ –και όχι από περιέργεια- αν εµείς ως χώρα
έχουµε τον τρόπο αυτήν τη συµφωνία να την ελέγξουµε ως προς
αυτό που είπατε. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-
ζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου
νόµου του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων: «Κύ-
ρωση του Μνηµονίου Συνεργασίας µεταξύ του Υπουργείου
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων της Ελληνικής Δηµοκρατίας
και του Υπουργείου Γεωργίας και Τροφίµων της Δηµοκρατίας
της Βουλγαρίας στην ανάπτυξη της ποιότητας και ασφάλειας
στην παραγωγή και διακίνηση των αγροτικών προϊόντων και τρο-
φίµων».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Συνεπώς το νο-

µοσχέδιο του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων:
«Κύρωση του Μνηµονίου Συνεργασίας µεταξύ του Υπουργείου
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων της Ελληνικής Δηµοκρατίας
και του Υπουργείου Γεωργίας και Τροφίµων της Δηµοκρατίας
της Βουλγαρίας στην ανάπτυξη της ποιότητας και ασφάλειας
στην παραγωγή και διακίνηση των αγροτικών προϊόντων και τρο-
φίµων» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε µόνη συζήτηση, επί της
αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής: 

«Κύρωση του Μνηµονίου Συνεργασίας µεταξύ του Υπουρ-
γείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων της Ελληνικής Δηµο-
κρατίας και του Υπουργείου Γεωργίας και Τροφίµων της
Δηµοκρατίας της Βουλγαρίαςστην ανάπτυξη της ποιότητας και
ασφάλειας στην παραγωγή και διακίνηση των αγροτικών προ-
ϊόντων και τροφίµων

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του
Συντάγµατος, το Μνηµόνιο Συνεργασίας µεταξύ του Υπουργείου
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων της Ελληνικής Δηµοκρατίας
και του Υπουργείου Γεωργίας και Τροφίµων της Δηµοκρατίας
της Βουλγαρίας στην ανάπτυξη της ποιότητας και ασφάλειας
στην παραγωγή και διακίνηση των αγροτικών προϊόντων και τρο-
φίµων, που υπογράφηκε στην Αθήνα, στις 17 Δεκεµβρίου 2012,
το κείµενο του οποίου σε πρωτότυπο στην ελληνική και αγγλική
γλώσσα έχει ως εξής:
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13702 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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13704 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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13706 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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13708 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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13710 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Άρθρο δεύτερο

Τα προγράµµατα της συνιστώµενης ad hoc Οµάδας Εργα-
σίας, του άρθρου 3 του Μνηµονίου για τη διασφάλιση της αµοι-
βαίας συνεργασίας στις δραστηριότητες που καθορίζονται στο
άρθρο 2 αυτού, εγκρίνονται µε κοινή πράξη των αρµόδιων κατά
περίπτωση Υπουργών.

Άρθρο τρίτο

Η Τροποποίηση, που προβλέπεται στο άρθρο 7 παράγραφος
2 του Μνηµονίου, υπόκειται στην ίδια διαδικασία µε την οποία το
Μνηµόνιο τίθεται σε ισχύ.

Άρθρο τέταρτο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και του Μνηµονίου που κυ-
ρώνεται από την ολοκλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 7
παράγραφος 1 αυτού».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προ-
εδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως
προς την ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά): Το Σώµα παρέ-

σχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Παρασκευής 28
Ιουνίου 2013.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1639/25-6-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ελευθερίου Αυγε-
νάκη προς τον Υπουργό Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας,
Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε την ολοκλήρωση
του οδικού έργου «Ηράκλειο –Μεσσαράς».

2. Η µε αριθµό 1629/25-6-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς -
Ενωτικό Κοινωνικό Μέτωπο κ. Μιχαήλ Κριτσωτάκη προς την
Υπουργό Τουρισµού, σχετικά µε το πρόγραµµα «Επιταγή εισό-
δου στην αγορά εργασίας για άνεργους νέους του τουριστικού
τοµέα ηλικίας έως είκοσι εννέα ετών».

3. Η µε αριθµό 1621/25-6-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αρκαδίας του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ.
Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό Περιβάλλον-
τος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, σχετικά µε τα µέτρα στή-
ριξης των ελληνικών επιχειρήσεων.

4. Η µε αριθµό 1625/25-6-2013 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Θεσσαλονίκης των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Σταυρούλας
Ξουλίδου προς τους Υπουργούς Παιδείας και Θρησκευµάτων,

Πολιτισµού και Αθλητισµού και Διοικητικής Μεταρρύθµισης και
Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, σχετικά µε τις υποχρεωτικές µε-
ταθέσεις των «υπεράριθµων» εκπαιδευτικών της πρωτοβάθµιας
και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης.

5. Η µε αριθµό 1635/25-6-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Σερρών του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Αρτέµιου
Ματθαιόπουλου προς τους Υπουργούς Οικονοµικών και Ανάπτυ-
ξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων,
σχετικά µε το Ταµείο Εγγύησης Καταθέσεων και Επενδύσεων
(ΤΕΚΕ) και την εγγύηση καταθέσεων µέχρι του ποσού των
100.000 ευρώ.

6. Η µε αριθµό 1622/25-6-2013 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Θεσσαλονίκης της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Αικατερί-
νης Μάρκου προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε το Πρόγραµµα «Εναρµό-
νιση Οικογενειακής και Επαγγελµατικής Ζωής» για το 2013.

7. Η µε αριθµό 1632/25-6-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
σχετικά µε την ανάγκη άµεσης πληρωµής των κτηνοτρόφων από
τη γαλακτοβιοµηχανία «ΔΩΔΩΝΗ».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1620/25-6-2013 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Κοζάνης των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Ραχήλ Μακρή προς
τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε την αξιοποίηση του
προσωπικού του Α’ Σώµατος Στρατού και της 2ης Ταξιαρχίας Υπο-
στήριξης της Δυτικής Μακεδονίας.

2. Η µε αριθµό 1636/25-6-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αιτωλοακαρνανίας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή
κ. Κωνσταντίνου Μπαρµπαρούση προς τους Υπουργούς Εργα-
σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας και Οικονοµικών, σχε-
τικά µε τα προβλήµατα στην ασφάλιση των ελευθέρων
επαγγελµατιών.

3. Η µε αριθµό 1628/25-6-2013 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Αιτωλοακαρνανίας της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Νίκης
Φούντα προς τους Υπουργούς Οικονοµικών και Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, σχετικά µε την παραχώρηση
εκτάσεων του Νοµού Αιτωλοακαρνανίας στο ΤΑΙΠΕΔ.

4. Η µε αριθµό 1633/25-6-2013 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σπυ-
ρίδωνος Χαλβατζή προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε τα Κέντρα Εκτίµησης και
Πιστοποίησης της Αναπηρίας.

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 12.56’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο ηµέρα Παρασκευή 28 Ιουνίου 2013 και ώρα
10.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος κοινοβουλευτικό
έλεγχο: συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων. 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ
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